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РАЗГОВОРИ С УЧИТЕЛЯ

Словото и животът на нашия обичан Учител 
бяха едно. Около Учителя всякога беше светло, топло, 
слънчево, никога не се чувстваше застой. Около него 
винаги имаше едно ведро, леко движение, както на ви-
сок планински връх. Даже в онези мигове на мълчание, в 
светлия мир, който го обгръщаше, се чувстваше мощ-
ният трепет на струящата мисъл, както трепетът 
на най-ранната зора на изток, която предвещава ид-
ването на новия ден.

Разговорите с Учителя се подхващаха естествено 
при всички случаи, когато бяхме с него: през време на 
пътуванията ни, във време на почивки, през време на 
обедите или след тях, при срещи с приятели – винаги 
имаше въпроси живи, трептящи. Те възникваха сякаш 
от само себе си, в повечето случаи без даже да му ги 
задават – Учителя с интуитивно прозрение долавяше 
назрелите в човешката душа въпроси, виждаше къде се 
спъва човек в пътя си, къде тежат някои стари, инерт-
ни понятия и представи, завещани от миналото, и 
пречат на неговия растеж. В такива случаи той с вни-
мателна ръка отмахваше препятствието или просто 
осветяваше пътя и всичко тръгваше добре.

ПЛАНИНАТA

Беше един от онези светли дни в планината, какви-
то се случват само няколко през годината; ние ги на-
ричаме празници на Природата. В такъв ден седяхме с 
нашия обичан Учител горе на Върха на Размишлението. 
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Пред нас се разкриваше гледка тъй мощна и величестве-
на, че спираше дъха. Веригата на Рупите се откроява-
ше в прозрачния въздух със своите странни, недостъпни 
върхове. Днес те изглеждаха по-големи и по-близки от 
всякога. Зад тях се виждаше Мусала, а в далечините се 
губеха многобройните върхове на Родопите. Ние бяхме 
насядали около Учителя на една от малките тревисти 
тераси и съзерцавахме планинския свят. В душите ни 
възникваха много въпроси и мълчаливо очакваха отго-
вор.

Като посочи чудната гледка, Учителя каза:
Всички тези форми са направени от други Същества 

и сега вие се ползвате; те са работени в течение на ми-
лиони години. Това е за онзи, който разбира. Господ е 
сложил всеки камък на мястото му.

Строенето на тези планини от Разумни същества е 
цяла история. Каква разумност се крие сега в тази затво-
рена книга! Като дойде на Земята, човек трябва да е съ-
средоточен и да знае, че всичко е закономерно. Той тряб-
ва да вземе всичко предвид, но да не се безпокои.

Онези, които са строили тази местност, са строи-
ли за разумните хора. Когато някой човек пише книга, 
не я пише за глупавите, а за умните. Вятърът вее за вас, 
реките текат за вас, Слънцето грее за вас. Земята е по-
строена от Същества, които са завършили своята еволю-
ция, и като последна задача им е било дадено да създадат 
Земята, като са им дали и всички материали. Във всички 
форми, които са направени, те са вложили своите идеи, 
своите мисли, затова изпитваме особена приятност, ко-
гато се намираме сред Природата. Когато сме в досег с 
камъните, цветята, езерата, ние се свързваме с идеите на 
Напредналите същества и със самите тях.

Земята не е завършила своето развитие. Върху нея 
сега работят тези съвършени Същества и ще работят още 
върху нейния строеж. Нашата задача в бъдеще ще бъде да 
продължим работата им, понеже ние вървим по техните 
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стъпки. Колко работници има тук – тук идват милиарди 
работници, които работят и сега; те са строили езерата.

Рупите са непристъпни, там живеят Възвишени, 
Напреднали същества. Някой може да мисли, че като 
отиде на Рупите, може да яде и пие и да има обикновени 
мисли. Тези места са за онези, които мислят за Бога.

На днешната беседа на Молитвения връх имаше 
много приятели от Невидимия свят. Те дойдоха при вас 
и вие не ги познахте. Съществата, които живеят тук, имат 
свои центрове; там човешки крак почти не е стъпвал. Тук 
има места, където са стъпили ангели; тези места са не-
видими, тях фотография не ги хваща, те са етерни. Тези 
центрове остават неизвестни; те са свързани с други, по-
висши центрове.

В България може да се внесе култура, понеже тере-
нът съдейства. В Египет, за да се внесе култура, трябва-
ше да се построят пирамидите – върху тях почива еги-
петската култура. Като нямаха високи места, египтяните 
ги създадоха, за да имат трансформатори на космичните 
енергии, които идват към Земята от Всемира.

Планинските върхове възприемат космичните енер-
гии, които идват към Земята, трансформират ги и ги раз-
пространяват навсякъде. 

Има специфични места, където можете да придоби-
ете специфични енергии. Всяка част на планината е свър-
зана с една разумна сила в Природата и като се качите 
на един висок връх, ще се свържете с разумното в нея. 
Като се качите на такъв връх, помислете си каква служ-
ба изпълнява той, какво предназначение има. И езерото 
си има предназначение, колкото и да е малко. Мусала е 
главата, Рупите са черният дроб, а Седемте рилски езера 
съответстват на сърцето.

Като гледам тези канари, чета как са живели хората 
в миналите епохи. Какви чудновати истории, какви рели-
гиозни приключения е имало тук, какви адепти са мина-
ли през тези места!
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Този масив между Олимп, Шар и Рила е бил голям 
– той е бил висок над десет хиляди метра. Целият този 
масив е бил Олимп – място на боговете. Мусала е бил 
връх с височина 7-8 хиляди метра. Мусала е място, където 
няма никакви утайки, значи не е бил никога под морето. 
Някога тук, на Балканите, е имало тропически климат. 
Рило-Родопският масив е бил център на Разумните сили, 
които са работили; той е бил опорна точка за тяхната 
строителна дейност. Тук е имало ложа на Всемирното 
Бяло Братство от най-дълбока древност.

Някои планини се снишават и след много хиляди 
години ще бъдат равнини, полета, а вместо тях ще се из-
дигнат нови планини. Старите планини ще станат поле-
та, а старите полета – планини. Тази почва, която е под 
водата, ще излезе. Сега се приготвя един нов континент 
за новата раса. След време ще спре това спадане и ще за-
почне пак повдигане.

ЛЮБОВТА E ПЪТ ЗA ПОЗНАВАНЕ HA БОГА

На горния край на езерото Елбур има чешма, ко-
ято наричаме „Ръцете, които дават“. Водната струя 
е кристално чиста; тя изтича от две ръце, издялани 
от камък. Чешмата има форма на полегнала котва. 
Изградена е от бял млечен кварц, късовете са подбра-
ни и наредени грижливо, а някои от тях са донесени от 
твърде далеч. Водата извира в подножието на голя-
ма скала, от там в открито корито тече до самите 
ръце – така е изложена на слънчевите лъчи. Коритото 
е постлано и оградено с бели камъни. Цялата чешма 
отразява светлата обич на Учителя и учениците към 
изворите.

На скалата над извора има гравирана котва и 
надпис, даден от Учителя:
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Братя и сестри, майки и бащи,
учители и ученици, слуги и господари –
всички вие, служители на Живота,
отворете сърцата си за Доброто
и бъдете като този извор!
Веднъж една сестра запита Учителя: „Защо край 

извора човек чувства разположение, приятност?“.
Учителя каза: човек получава нещо от извора и това 

действа обновително.
Друг път стана въпрос за Любовта на Бога към 

нас и нашата обич към Него. 
Учителя поясни: вие очаквате да станете светии и 

тогава Бог да ви обикне. Бог ви обича при каквито и ус-
ловия да се намирате, но отношенията Му към добрите, 
умните хора са едни, а към лошите – други. Външните от-
ношения се различават, а вътрешните отношения на Бога 
към всички хора и към всички същества са едни и същи. 
В Бога има едно качество – хиляди, милиони години хо-
рата грешат, а Той не се е поколебал в Любовта Си; Той 
знае какъв ще бъде краят.

Нашето заблуждение е, че ние търсим Любовта 
някъде. А няма място, където Любовта да не е, всички 
същества живеят в нея и черпят от нейните източници. 
Навсякъде, където има разумен живот, е Любовта; където 
няма разумен живот, и там е Любовта, но не се проявява. 

Бог е Любов. Той се проявява в цялото Битие. Ако 
търсите Любовта, ще я намерите в целия Всемир – тя се 
проявява чрез храната, водата, светлината и чрез всички 
същества. Любовта е космична сила, която движи всич-
ко в света – всички планети, всички слънца. От извора на 
Любовта милиони години ще произлизат всички светове.

Разумната Природа всякога е добре разположена 
към всички същества по лицето на Земята. Смятайте, че 
цялата Природа е Любовта на Бога – тя е среда, в която 
човек живее. Каквото е водата за рибата, това е Любовта 
за човека – той живее в средата на Любовта и нищо не е 
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в състояние да го раздели от нея. Някои хора мислят, че 
могат да живеят извън Любовта; немислимо е – излязат 
ли извън нея, ще се задушат.

Всички анормалности, несъобразности произтичат 
от факта, че човек излиза от средата на Божията Любов. 
Щом излезе от нея, започват страданията. Дължината на 
вашия живот, вашето щастие и култура зависят от тази 
среда на Любовта. Някой път казвате: „Не ми трябва 
Любов“ – тогава влизате в разрез със своето естество. Ще 
поставите в ума си чувството, че живеете в Любовта и 
трябва да изпълните нейните велики закони. 

Безграничната Любов ви прекарва през всички из-
питания, за да ви направи съвършени.

Единственият, Който ви обича и не вижда във вас 
зло, е Бог.

Любовта е от Бога, а начинът, по който хората я про-
явяват, е от тях. Щом разговаряш с Любовта, ти разгова-
ряш с Бога. Човек иска да го обичат всички, но това е идея 
на Божествения свят. Някой иска да го обичат множество 
хора – това е в Ангелския свят. А когато иска да го обича 
един, това е в човешкия свят. Всеки човек иска да бъде 
обичан – това е Божествено, Любовта е един вътрешен 
копнеж на човешката душа и човек я търси навсякъде.

Всеки човек се огорчава, когато хората не го обичат. 
Като не разбира Любовта, той я търси там, където няма да 
я намери. Душата има едно понятие от Небето – че там с 
нея са се отнасяли много благородно, а тук, на Земята, не 
се отнасят така. 

Какво е Любов? Свят, в който живее Божественият 
Дух. Най-великият, най-възвишеният свят е Любовта и 
когато се казва: „Бог е Любов“, подразбираме Същината, 
от Която е произлязло всичко.

За да обичате някого, трябва първо да обичате Бога. 
Човек се ражда на Земята, за да обича Бога; постигне ли 
това, всичко друго е постижимо. Това е зачатъкът на онзи 
вътрешен велик опит.
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Докато любовта ви към временните, преходните 
неща, е по-силна от Любовта ви към Бога, вие всякога 
ще се намирате във временния, преходния живот, и няма 
да постигнете това, което желаете. В момента, в който 
Любовта ви към Бога е по-силна от вашите желания, вече 
сте в областта на безсмъртието. 

Някой ви обича. За вас е важно Любовта ви към Бога 
да бъде по-силна, отколкото любовта ви към този човек. 
Имате ли Любов към Бога, всичките ви работи ще се оп-
равят. 

Любовта към Бога е вътрешен, мистичен опит. 
Магичната сила на тази опитност се разкрива, когато чо-
век отправи ума си и сърцето си към Бога без никакво 
колебание и съмнение. Тогава ще разберете смисъла на 
живота – смисълът на живота седи в Любовта към Бога.

Истински човек наричам този, който е възлюбил 
Бога. И в ада да отиде, той ще бъде всякога радостен и ве-
сел. Моментът, в който той се е определил и е възлюбил 
Бога, го определя като човек.

Някой пита: „Обичаш ли ме?“. Ще му кажа: ако ис-
каш да знаеш дали те обичам, трябва да знаеш дали оби-
чам Бога. Ако обичам Бога, тогава обичам и теб – Любовта 
към Бога ражда любов към всички същества. Мислете, 
че във всекиго живее Божественият Дух и че всички сте 
Божествени. Работете с Любовта като велика вълна, която 
действа в света, тогава ще имате Божието благоволение. 

В нашата душа има място за всички, за всяко живо 
същество има по едно свещено място. Онзи, който има 
Великата Любов в себе си, се радва на малките неща – като 
дойде една малка пеперудка или мушица, ще я помилва-
ме и ще Ă кажем да хвърка в нашата градина. Обичайте 
малката божа кравичка, която лази по вас.

Да обичаш по Божественому значи да си във връзка с 
всички души – всички те да те обичат и ти да ги обичаш.

Благото на една душа е благо на всички души и бла-
гото на всички души е благо на едната душа. 



14

Ние умираме, понеже не обичаме Бога. Ако обичаме 
Бога, смъртта е изключена. Като обичаме Бога, смъртта 
не може да ни умъртви, понеже ние сме при Силното. 

Когато някой обича един, двама или няколко души, 
това е школа, за да обикне всички. Ще обичаме всички 
хора, но на всекиго ще дадем толкова, от колкото се нуж-
дае. Това значи, че Любовта е еднаква, но ще обичаме хо-
рата по различен начин.

Някой запита: „Как да обичам всички?“.
Учителя погледна светлия мир наоколо, погледна 

и нас и каза: като гледаш всички, ти не се допираш до 
тях, но получаваш нещо от тях и даваш нещо. Всички 
тези неща ти ги виждаш, понеже слънчевата светлина се 
отразява в тях. Така и Божествената Любов се отразява 
във всички същества и идва до теб; и ти ще обичаш Бога, 
Който се отразява във всички, ще обикнеш Бога, Който 
се проявява чрез тях. Слънцето ще ти стане понятно чрез 
всички тези предмети, в които се отразява – така и Бог 
ще ни стане понятен чрез всички хора и същества. Тогава 
целият свят ще бъде отворен пред вас, вие ще почувства-
те смисъла на нещата, ще разберете Бога, както ангелите 
Го разбират, ще имате една велика наука на ангелите и 
тогава и вие ще бъдете ангели.

Голямото правило е: да имате обич към всичко, ко-
ето Бог е създал.

Ти обичаш някой човек, но както обичаш този човек, 
тази любов да премине към всички. Не че е лошо да обичаш 
един повече от другите – и Христос обичаше Йоан повече 
от другите. Да любиш – това е велика наука.

Сега законът на физическото поле е такъв: с хората, 
които са по-близо до нас, ние имаме по-близки отноше-
ния, можем да им помагаме, а на другите не можем да 
помагаме външно – понеже са далеч, няма възможност за 
това. Схващайте мистичната страна на нещата: да съзнава-
ме, че обичаме Бога и че и Бог ни обича, през когото и да 
минава Неговата Любов, през каквато и дреха да се про-
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явява. Като дойде Божественият начин на разбиране, ще 
имаме пълното просветление на съзнанието, за да разби-
раме нещата. Това, което обичаш в човека, е вътрешното, 
невидимото, и то е всъщност реалното. Важно е можеш 
ли да обичаш в другиго това, което не виждаш, което е 
същинският човек – неговата душа, Божественото.

Да обичаш някого значи да намериш в него онова до-
бро, което е скрито от всички околни, и като го намериш, 
да се зарадваш и да благодариш на Бога, че с Любовта си 
го намерил. 

Любовта се заражда в човека само при съприкосно-
вение с Бога. При първото съприкосновение с Него 
Любовта ще блесне в душата ти като свършен факт и ця-
лата местност ще се благослови от това съприкоснове-
ние. То ще внесе в теб нов стимул, ти ще схващаш живота 
така, както никога не си го схващал, и ще започнеш да 
живееш по друг начин. Някой казва: „Ние вече усвоихме 
Учението“. Ти още не си придобил Любовта, не си при-
добил специалното съприкосновение с Бога, още не Го 
познаваш. Това съприкосновение ще придобиеш може би 
след 40-50 години работа и тогава ще имаш състояние на 
ангел. Можеш да станеш ангел за един ден или за мили-
они години – зависи от твоята работа.

Любовта, която чувстваме, е Любовта на Бога, но тя 
отчасти е отразена, защото не сме в състояние да я въз-
приемем изцяло. Бог люби чрез нас. Всички желаете да 
бъдете обичани – от кого? От Бога. Любовта не произти-
ча нито от мен, нито от вас – тя минава през нас. Бог е 
Любов и светът на Любовта е безкраен. За да може да се 
познае, тя трябва да се прояви чрез нас, т.е. в конечния 
свят.

Писанието казва: „Желанието е от Бога“. Когато дой-
де в теб копнеж, желание за нещо възвишено, Божест-
вено, то е вложено от Бога.

Радвайте се на Любовта, чрез когото и да се проявява 
тя, защото Любовта е неделима. Любовта на когото и да 
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е е и твоя Любов. Като схванем единството на Любовта, 
нейната неделимост, настава мир в душата ни. А като не 
схващаме тази идея, имаме тревоги, безпокойства.

Любовта е качество само на Бога, само Бог е, Който 
люби. Нашата любов е отражение на Божията Любов. 
Станете проводници на новата Любов, която иде сега 
в света. Когато човек стане съвършен проводник на 
Божията Любов, тогава той е едно с Бога.

Колкото по-добър проводник на Божията Любов си, 
толкова по-добре – от това зависи твоето достойнство. 
Като дойде един човек при теб, да се радва, че си му пре-
дал Божията Любов такава, каквато е.

Постъпката към който и да е човек е постъпка към 
Бога. За да обичаш някого, трябва да има защо да го оби-
чаш, трябва да има какво да обичаш в него. Когато се 
приближаваш към една душа, трябва да се приближаваш 
със свещен трепет, да чувстваш, че тя е излязла от Бога, 
да не я изкушаваш. И като я погледнеш, в погледа ти да 
няма никаква лъжа. Като срещнеш когото и да е, ще се 
изправиш пред себе си и ще кажеш: „Господи, помогни 
ми да се проявя така, както Ти се проявяваш!“. Когато 
отидеш при някой приятел, той да почувства любовта ти. 
Като видиш един брат, да изпитваш едно трепетно чув-
ство, като че ли си пред Бога.

Хубаво е да обичаш един човек – това значи да от-
криеш една добродетел, която се крие в него от вечност-
та: да откриеш Истината, която живее в него, Мъдростта, 
която живее в него, Любовта, която живее в него, или, 
казано на друг език, да виждаш Бога в хората.

Като обичаш някого, ще кажеш: „Бога обичам“. Господ 
казва: „Обичай ближния си, понеже в него живея Аз. В него 
ще обичаш Мен“. Като видиш мушичка, ще я обичаш, по-
неже и в нея живее Бог. Бога трябва да обичаш навсякъде; 
това е съзнанието на един светия, на един гений.

В своя ум ти ще имаш мисъл за онзи, когото обичаш, 
като за едно божество – това значи да го разглеждаш като 
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душа. Какво разбирате под тези думи – Да се обичаме? Да 
се обичаме значи да се изучаваме. Да обичаш, да любиш 
човека, това значи да четеш от книгата на неговия жи-
вот, всеки ден да я прелистваш. Ще отвориш тази книга, 
ще четеш от нея, ще размишляваш върху съдържанието Ă 
и колкото повече четеш, толкова повече ще я разбираш. 
Всеки ден ще намираш в нея нещо ново, свещено. Искате 
ли да обичате един човек, трябва да разбирате езика на 
книгата, в която е написан неговият живот. Като я про-
четеш, сърцето ти ще се запали и ще гори – това е свеще-
ният огън, за който се говори в Писанието. Ако сърцето 
не гори, то отделя дим, сажди; това показва, че човек не 
може да чете книгата на своя ближен.

Онзи, който те люби, става олтар на свещения огън 
на Любовта и на светлината му ти можеш да четеш 
Свещената книга. И цветето, и човекът, и всяко същество 
изпитват радост, когато четеш от свещената книга на 
тяхната душа, в която е писал Бог. 

Като отидете при един човек, извикайте Бога в него 
и говорете на Него. После говорете на човека.

Може да обичате някой човек за дарбите му, за зна-
нията му и прочие; това не е любов към истинския човек, 
Божествената Любов е Любов към самия човек. Задачата 
на всеки е да се добере до вътрешната, мистична страна 
на Любовта.

Защо да обичам когото и да е от вас? Една книга 
е обичана само за хубавото, което е написано в нея. За 
онези красиви работи, които Бог е написал в нас, в на-
шите ум, сърце, душа и дух, ще ни обичат хората. Като 
дойдат и ни четат, само тогава ще ни обичат. Бога можем 
да познаем само чрез Любовта. Бог е достъпен само чрез 
Любовта.

Вие не можете да познаете един човек, докато не го 
обикнете. Опознаването не е еднократен акт, то е непре-
къснат процес. Да познаем Бога – това не става само в 
един момент, а в цялата вечност. Също така и за да позна-
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ете един човек в Любовта, се изисква цялата вечност. Не 
мислете, че е лесно да познаете човека.

Ние сме събрани тук, за да се опознаем, защото още 
не се познаваме. Да познаваш някого – това е живот ве-
чен. В Писанието се казва: „Да познаем Бога – това е жи-
вот вечен“ – защото, като познаем Бога и Бог ни познае, 
Той ще живее вечно в нас.

Ако спуснем завесите, няма да влиза Слънце в ста-
ята. Завесите са нашите отрицателни мисли и неестест-
вени желания – тогава Божественото слънце не може да 
влиза в нас.

БЛАГОДАРНОСТТА

Днес, като се върнахме от Молитвения връх, изи-
грахме Паневритмията край второто езеро. След за-
куска направихме следното упражнение: наредихме се 
край езерото на известно разстояние един от друг, 
събухме обувките си и навлязохме малко във водата. 
Измихме ръцете, лицето и главата си, след това заг-
ребвахме с двете си ръце вода и плискахме пред нас. 
Излязохме от водата бодри и освежени.

Учителя каза: децата могат да правят това упражне-
ние в училище. Ако няма езеро, може да се използва ня-
коя бистра река или извор. Водата действа смекчаващо – 
укротява, внася мекота. Тя действа и много здравословно 
на нервите – обливането с вода действа лечебно на нерв-
ната система, но трябва да става с топла вода. Жителите 
на селата, където има много води, се различават от тия на 
селата, където няма много води. 

На физическото поле има два мощни елемента – во-
дата и хлябът. Друг елемент е въздухът, той има извест-
но отношение с нервната система. Четвъртият елемент 
е светлината, тя има връзка с мисълта. Хлябът, водата и 
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въздухът са кондензирана енергия, или, да се изразим по-
добре, те са кондензирана светлина, а светлината е кон-
дензирана Божествена мисъл. 

Светлината трябва да приемате по същия начин като 
хляба – хляба трябва да го дъвчете и светлината трябва да 
дъвчете. Какво значи да дъвчете светлината? Това значи 
да я приемате с ума си, при участието на съзнанието, за 
да можете да възприемете Божествената мисъл, която е 
в нея – тогава иде просветлението. Като възприема свет-
лината, човек трябва да съзнава, че тя е кондензирана 
Божествена мисъл.

Като влизате във водата, благодарете. Като излиза-
те, пак благодарете. Като дишате, благодарете. Каквото и 
да вършите, благодарете.

Любовта трябва да възприемате чрез сърцето си, там 
е мястото Ă. 

НАПРЕДНАЛИТЕ СЪЩЕСТВА

Водите на вътрешното езеро от Близнаците ле-
жаха спокойно под нас – тъмни, дълбоки, неподвиж-
ни, само край отсрещния бряг играеха леки отблясъци 
на светлината. В общата строга неподвижност те 
отмерваха някакъв странен, жив, радостен ритъм. 
Могъщи скали обгръщат езерото от всички страни. Те 
се издигат от самия бряг право нагоре – яки, студени, 
строги. Горе те обкръжават къс от небето – тъмно, 
лазурно; такова небе едва ли може да се види другаде. 
Свещено мълчание изпълва циркуса. Ние седяхме око-
ло нашия обичен Учител на голяма скала, обрасла със 
смрика, тихо отворили душите си за мълчаливата 
красота.

Учителя мълча дълго време. Най-после започна да 
говори, а думите му не нарушаваха свещеното мълча-
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ние – те само го превеждаха на словесния език на чове-
ците. 

Днешният хубав ден е израз на живота на онези 
Напреднали същества, които участват сега заедно с нас. 
Те присъстват, техните сърца са отворени и изпращат 
своето благословение. Ние се срещаме с онези, които са 
си дали среща – светиите и ангелите правят днес среща и 
ние присъстваме на тяхната среща. В днешния ден всич-
ки тези Същества се събират около нас.

Животът на един ангел е по-интересен, отколкото 
животът на цялото човечество. Ангелите са колектив – 
когато един ангел действа, зад него действат другите ан-
гели. Един ангел е като посланик и изразител на група 
ангели, които мислят за него и действат чрез него.

Когато човек види някой ангел, който не говори, той 
вижда отражението му – самото Същество в дадения слу-
чай е зад човека. Казано е: „Господ ти е задна стража“.

Светлината в цялата Слънчева система се дължи на 
ангелите. Една от техните задачи е да се грижат за оста-
налите природни царства.

Напредналите същества са минали по вашия път, 
минали са през най-големите страдания, разполагат със 
сили и всякога са готови да ви окажат помощ. Когато 
съвършените хора постигнат нещо, тогава те се връщат 
при тези, които не са го постигнали, и им помагат да го 
постигнат.

Всички открития са станали все с помощта на 
Съществата от Невидимия свят. Те учат хората Горе и като 
ги научат, това на Земята се нарича откритие. Когато чо-
век се научи Горе, изпращат го след това да учи другите 
хора на Земята.

Всички езици са наречия на небесния, на ангелския 
език. 

За да влезе във връзка с Напредналите същества, чо-
век трябва да мисли за тях, за тяхното съзнание. Нашият 
морал е личен, а техният морал е общ. Ние търсим своето 
лично благо, а те търсят общото. В морала на днешното 
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общество няма последователност – например някой убива 
човек и държавата го наказва, а го възнаграждава, когато 
убива във време на война. В ангелския свят не е така.

Добре е човек да мисли за Напредналите същества, 
за техните идеи, за тяхната интелигентност, за тяхната 
чистота и когато мисли, да изпитва любов към тях. Ако 
има любов към тях, те ще му се изявят. Ранните утринни 
часове, преди изгрев, са най-благоприятни за това.

Хубаво е човек да се моли не в палатката си, а да 
излезе вън. Трябва да се знае, че човек, който не е влязъл 
във връзка с Бога, с никого не може да влезе във връзка. 
Онзи, който иска да се запознае с Напредналите съще-
ства, трябва да мине през една дисциплина на самообла-
дание на своите чувства, мисли и действия, но по закона 
на свободата. Трябва да имате дълбочина в разбирането. 
Човек трябва да служи на Бога, той трябва да изпълнява 
абсолютно Неговата воля – не автоматично, но разумно: 
да знае, че онова, което Бог проектира, е най-идеалното и 
най-хубавото. Никой не може да направи нещо по-идеал-
но от това, което Бог прави – с тази мисъл човек може да 
слугува на Бога, без нея – не може. 

Старовременната Кабала е била математика. Трябва 
да оживеят математическите истини в човека. Ако съз-
нанието му се пробуди изведнъж, има опасност, затова 
човешката нервна система трябва да се приспособява по-
степенно. Ако човек влезе в Духовния свят със сегашното 
си тяло, той съвсем ще се разтопи, не би могъл да издър-
жи; тялото не е в състояние да издържи тези интензивни 
вибрации.

Тези изречения, които даваме в беседите, никъде 
ги няма. Ключът на окултизма е изгубен и ключовете на 
свещените Истини са изгубени. Иисус е взел ключовете 
на ада, ключовете на черната магия ги държи Христос. 

В религиозните хора има една духовна гордост, в 
окултистите има окултна гордост, мистиците имат мис-
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тична гордост. Да преодолее човек гордостта е една от 
най-големите трудности. Грехът е останал в една такава 
форма; трябва да го намериш и да се освободиш от него, 
за да не те спъва в бъдеще. 

Ясновидци има малко. Че някои виждат формите в 
Астралния свят – това е зрение малко по-далеч от обик-
новеното, а общуването с Духовния свят е съзнателно 
повдигане на душата. Човек трябва да израсне духовно.

ЕНЕРГИИТЕ НA ПЛАНИНАТА  
– ПРАКТИЧЕСКИ ПРАВИЛА

Ние се бяхме събрали около Учителя. По косите, по 
брадата, по дрехите му се бяха полепили безброй малки 
капчици. Той ги поглеждаше, без да ги докосне, и им се 
усмихваше като на приятели. Картината напомняше 
нещо от първите дни на Творението. Като се събрахме 
всички, Учителя започна да говори.

Човек има един съвършен барометър за времето. 
Например ако ви боли вратът, коляното или кръстът, 
това показва какво ще бъде времето: дали ще има град, 
дъжд, сняг, ветрове. После, по това може да узнаете раз-
личните течения. Малцина могат да разполагат с този де-
ликатен инструмент, много скъпо струва поддържането 
му. Нервните хора са много чувствителни – те чувстват 
влагата, депресията, която съществува, и са неразполо-
жени. Когато нервният е неразположен, времето ще се 
промени. Когато такъв човек се сърди, не трябва да го 
осъждаме – депресия има отвътре; той показва, че такова 
ще бъде времето и отвън. Също и когато се радва, това 
показва, че времето ще бъде хубаво.

Интересно е, че понякога, като наблюдавате време-
то при изгрев, небето може да е ясно, но ако предстои 
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промяна, макар и да няма облаци, можете да познаете де-
пресията, ако сте чувствителни. Има и други признаци. 
Да кажем, че е топло, но вечер усещате, че пръстите на 
краката ви започват да изстиват. Няма студ, топло е, но 
чувствате студ в пръстите си – това показва, че времето 
ще се развали. Обратно – минус 20 градуса е, но вечер, 
като си лягате, ако сте чувствителни, усещате топлина 
в пръстите на краката си; това показва, че времето ще се 
подобри. Краката са много чувствителни, затова човек 
трябва да ходи бос известно време, за да възприема тече-
нията, които идват от Земята, но не дълго, за да не загру-
беят краката. 

За да бъде в нормално състояние, човек трябва да се 
старае да топли краката си. На влажно място не трябва да 
се ходи бос, само по суха трева или по нагорещени камъ-
ни. Където камъните са остри, там трябва да е обут.

Явяването на бодежи в раменете, в гърба, в краката и 
прочие е свързано с метеорологичните промени – това оз-
начава разваляне на времето и може да се знае каква про-
мяна означава според това в кой орган е болката. Болките 
в зъбите са свързани с резките промени на времето. 

Човек със своите мисли до известна степен упраж-
нява влияние върху времето. Известни мисли на множе-
ство хора могат да причинят депресия. Ако десет мили-
она човека имат известен род мисли, те са като динамо, 
действат като мощна сила. 

Първото нещо е да спазвате законите на здравето. 
Когато човек изгуби своето здраве, постиженията му са 
малки. 

Едно от правилата за тук е: всичко ще ядете, преди 
да е залязло Слънцето; след като залезе, не яжте. Вода 
може да пиете, но залезе ли Слънцето, никакво ядене. 
Стойте гладни, това е за предпочитане.

Планината иска да си добре облечен. Тя казва: „Гол 
човек не искам при мен. Голите долу, а облечените да ид-
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ват “. Планината изисква първо да не губите нормалната 
топлина на тялото си. Човек трябва да е добре облечен, 
особено сутрин и вечер. После, краката му трябва да бъ-
дат топли. Трябва да има вълнени чорапи.

Ако имате тук кашлица, употребявайте отвара от си-
нята едностръка тинтява. Когато се простудите, изпийте 
4-5 чаши топла вода. Топлата вода е като едно средство да 
не се губи равновесието на вътрешната топлина. Когато 
организмът не може да си образува достатъчно топлина, 
трябва да вземе нужната му от горещата вода, за да се въз-
станови равновесието. При изпотяване се преобличайте. 

Който има астма, трябва да се качва на височини. 
Ако болният от астма се изкачва два пъти на ден, астмата 
ще му мине. Тези, които имат астма, да се изкачват на 
този хълм няколко пъти на ден.

Планината има влияние и върху черния дроб. Освен 
че планината тонизира човешката нервна система, дейст-
ва и благоприятно върху черния дроб; така се премахва ло-
шото настроение, подобрява се разположението на духа.

Тук прилагайте упражненията за дълбоко дишане. 
Англосаксонските народи, които взеха индийските ме-
тоди за дишане, се натъкнаха на големи трудности. Тези 
методи имаха катастрофално влияние върху тия, които 
ги приложиха – те са неприложими за западната култура. 
Индусите с векове са се упражнявали и затова за тях е 
лесно приложението им; за европейците, които се упраж-
няват само от 10 години, те са мъчни.

На планината не крачете бързо. По стръмните места 
на всеки 100 метра се спирайте и си почивайте; във време 
на почивка ще добивате енергия. На един километър се 
спирайте 10 пъти по 30 секунди – общо 5 минути. На най-
високите места се върви бавно – човек трябва да се прис-
пособява към действащите там сили, иначе те ще проти-
водействат и вие ще хабите енергиите си напразно.

Тръгвайте напред с десния си крак. Когато тръгвате 
към един връх, сложете в ума си мисълта да се изкачите 
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на върха, но никога не определяйте за колко време ще 
направите това.

Когато човек прави екскурзия, по-добре е да не се 
връща по същия път, а да направи кръг. Ако мине по съ-
щия път, няма нищо, но по-хубаво е, като направи кръг.

Да се върнем към енергиите на планините. Камъкът 
лекува. Да седнем към обед на един камък, огрят от 
Слънцето, действа лечебно – по-добър сгряващ компрес 
от този няма. Камъните поглъщат топлината, преработват 
я и като седнете на тях, дават тази енергия на вас. Когато 
камъкът е студен, тегли човека и вреди. Вие гледайте 
да избирате тези места, където е действало Слънцето. 
Хубаво е сега да използваме магнетичните камъни; те са 
тези, които са изложени на изток и на юг – изобщо на 
Слънце. Трябва да са заоблени, да не са разцепени, остри. 
Ако искаме да използваме енергиите на скалите, тряб-
ва да избираме такива скали, чиято сила на сцепление е 
много голяма.

Но планината има и друго, по-дълбоко значение – 
когато човек се качва по високите върхове, става обмяна 
със силите на Природата; той се качва на планината, за да 
се храни духовно. Колкото съзнанието му е по-будно, тол-
кова обмяната между него и планината е по-интензивна 
и по-пълна. Щом дойде до това положение – да създаде 
правилна връзка с Разумните същества, тогава ще е в по-
ложение да направи правилна връзка и с по-малките съ-
щества, ще бъде готов да даде път на една мравка.

Върховете в планините са постове, които приемат 
енергии от по-високи полета и ги направляват в различ-
ни посоки на света; с други думи – тези върхове са транс-
форматори на космичните енергии, които идват към 
Земята.

Като ходите тук, благодарете. Всяко място тук е мяс-
то за събиране на специфична енергия.

Един брат каза: „Дните, които прекарваме тук, 
са дни на почивка”.
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Учителя отговори: под почивка се разбира да въз-
приемате нещата. Възлизането на планината е много ва-
жно – в нея има скрити енергии, богатства. 

Когато отидем в София и помислим за тук, извест-
на енергия ще протече от тук към София, ще се образува 
течение. 

Всяко място на планината си има специална аура и 
ако седнем да изясняваме известен въпрос на това място, 
мислите, които ще ни дойдат, не могат да дойдат в нас 
никъде другаде.

ПРИРОДАТА Е ЖИВА И РАЗУМНА

Природата е жива и разумна. Когато дойдете сред 
нея, все ще възприемете някоя идея, с която ще се върне-
те; това ще осмисли вашето идване тук. Ала най-напред 
трябва да се откажете от всичките си стари възгледи. В 
бъдеще всеки министър, всеки управник, всеки общест-
веник трябва да се качи първо на най-високия планински 
връх и след това да поеме работата.

Природата използва всяка работа, няма нищо, което 
да не е било използвано. Писанието казва: „Всичко, което 
става, Бог го превръща в добро“. Това прилича на след-
ното: ако начертаете най-произволни линии на черната 
дъска, художникът ще си направи от тях картина; така 
каквото и да направиш, Провидението ще използва тво-
ята постъпка – тя ще влезе като елемент за някое добро, 
сякаш ти си работил за това.

Сега Бог ни е отворил път да дойдем тук. Ако не бе 
Той, канарите, силите биха ни възпрепятствали, пътят ни 
щеше да бъде затворен.

Работата при Божественото всякога е приятна. Щом 
работите нещо и ви е приятно, то е Божествено, а кога-
то сте недоволни, това е човешкото. Като сте недоволни, 
Господ ще ви каже: „Стига толкова“.
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Днес вятърът тласка палатките насам-нататък. Това е 
предметно учение за теб – ти не си ли една палатка? Като 
те тласкат ветровете на живота, трябва да устояваш.

ВТИЧАНЕ И ИЗТИЧАНЕ

Палатката на Учителя е разположена на малка 
тераса над Второто езеро. Тя е приютена до клеко-
вете, които заобикалят поляната. Оттук се вижда 
езерната долина. Мощната линия на високите пла-
нински била обгръща хоризонта. Привечер тук царува 
хубав мир. Слънцето се спуска към големия връх Кабул, 
който има очертанията на пирамида. Сенките вече се 
промъкват в низините. От езерната долина достига 
песента на течащите води; тя ту се усилва, ту от-
слабва, сякаш се отварят и затварят невидими врати. 
Учителя седи в леко тръстиково кресло. На малката 
масичка пред него са сложени плодове. Тук сме прекар-
вали незабравими часове в разговори с него. Веднъж 
той каза:

Днес хората са дошли само до едно механично раз-
биране на живота. Бъдете весели, живеем в един разумен 
свят. Всичко говори – светлината говори и въздухът гово-
ри. Ако слушате чужд език, но не го разбирате, казвате: 
„Какъв неопределен шум!“; същото е и по отношение на 
Природата – като не знаете езика Ă, слушате само шум, а 
това е език. 

Ти страдаш, понеже твоите трептения са слаби; пов-
дигни трептенията си и няма да страдаш. Страданието 
прилича на боец, който те е повалил, но ти пак се из-
правяш и поваляш боеца. Дóйде някое друго страдание и 
пак те повали – така е, докато най-после станеш силен и 
страданията не могат да си играят с теб.
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Някой иска да ти прави зло, но злото всякога се пре-
връща в добро. Дойде някой и ти запали къщата, но после 
си направиш по-хубава къща. Други дойдат, запалят и тая 
къща, а ти пак си я направиш, още по-хубава. Тогава оне-
зи, като научат, че тяхното зло се превръща в добро, няма 
повече да ти го причиняват. 

След страданието иде двойно, тройно по-голямо 
благо. Няма страдание, което да не се възнагради, и няма 
радост, която да не се оцени.

Животът е нещо, в което човек прогресира. И в най-
лошия живот човек прогресира.

Ново тяло се гради сега. Старото тяло ще отстъпи 
мястото си на новото и новите ни чувства и способности 
ще се вложат в него. В някои то е още в началото си, а в 
други е на един месец.

Плътта е тяло, където духът живее временно, а духов-
ното ви тяло е тяло на Вечността. Тялото, което имаме, е 
великолепно здание – то е модел за бъдещото тяло.

Организирането на духовното тяло става по следни-
те методи: чрез Любовта, чрез служенето на Бога и чрез 
молитвата. По какво се познава, че духовното тяло на 
един човек е организирано? Ако той не изгубва равно-
весието си при разните противоречия в живота. Всички 
сте подпушени като някои езера. Сега аз искам да изти-
чате – това, което се втича, трябва да изтича навън. Ти се 
спираш и казваш: „Как да разбера това, което говорите?“. 
Ще изтичате, за да го разберете. Както дадоха на теб, така 
ще даваш и ти на другите; щом си взел, можеш да дадеш. 
Щом кажеш, че не можеш да даваш, не говориш истина-
та – тогава не трябваше да вземаш; щом си способен да 
вземаш, способен си и да даваш. 

Като извършиш една работа, когато Бог ти говори, 
тогава си най-силен; а като я извършиш след една година, 
тогава си слаб – твоята работа ще прилича на сух хляб, а 
съвършеният хляб е пресният, който е изваден от пещта. 
Някой казва: „Ние не сме добри хора“. Никой няма право 
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да се произнася за хората дали са добри, или не. В света 
само Бог има право да се произнася за постъпките. Един 
мисли, че е по-добър от другите, и друг мисли, че е по-
добър от другите; всеки има понятие за себе си, а няма 
понятие за другите. 

Трябва да сте благодарни и да чакате. Ще дойде ден, 
в който ще ви станат ясни нещата и ще започнете да ги 
виждате. Прилагайте закона на аналогията: ако една май-
ка извади детето от утробата си на първия месец, то няма 
да прилича на нищо; на втория месец – също; след ня-
колко месеца може да прилича на риба. То трябва да чака 
деветия месец. И ние трябва да чакаме нещата да се родят 
в нас и тогава ще ги видим както трябва. Цялата филосо-
фия е: ще чакаш, с голямо търпение ще чакаш. 

Ако хората бяха изправни в изпълнение на Божията 
воля, Царството Божие щеше да дойде. Как ще дой-
де Царството Божие? Когато започнем да изпълняваме 
Волята Божия като военните – те казват: „Иди!“ и оти-
ваш; кажат ти: „Ела!“ и идваш.

ВЪТРЕШНИЯТ МИР

Веднъж, като привършихме работата по почист-
ването на нашия стан край второто езеро, ние се съ-
брахме около Учителя и той каза:

Погрешките седят в атавистичните разбирания. 
Понякога човек в известни периоди на своя живот пре-
живява цели култури на миналите поколения. Трябва да 
намерите кое е вашето собствено качество, трябва да на-
мерите коя е онази черта, която ви отличава от други-
те хора. Човек съществува като отделна монада и като 
колективна монада. Един ден вие преживявате някой 
свой стар живот, който е бил порочен, и сте недоволни 
и обезсърчени; това е едно течение, което може да ви от-



31

несе, това е положението на човек, който слиза в блато. 
Напуснете този път, заемете положението на онзи, който 
се качва, а не положението на онзи, който слиза!

Всяка лоша мисъл огорчава съзнанието на Бога въ-
тре в човека. Човек трябва да каже: „Бог ме е допуснал 
да живея и затова няма да хвърлям сянка върху Божието 
съзнание“. 

Учете се да разглеждате себе си обективно, без да се 
страхувате. Като се огледате, признайте фактите какви-
то са. Направил си погрешка – признай я, не съжалявай! 
Нека се появи в теб дълбоко желание да я поправиш. 
Например счупил си шишето на някого – ще купиш по-
хубаво. Не съжалявай! Когато счупя стомната на някого, 
какво ще се оправдавам? Ще му взема друга стомна и така 
поправям работите. Погрешките човек трябва да поправя. 
Има грешки, които не може да поправи, тогава остава Бог 
да ги поправи – Той ще ги поправи, а ние ще платим.

Ти казваш: „От мен нищо няма да стане“; не, не, 
именно сега ще стане, защото старият, като започне да 
върши Волята Божия, ще се подмлади, а младият, като 
престане да върши Волята Божия, ще остарее. Върши 
Волята Божия и като я вършиш, никой да не те знае – 
така ще се образува вътрешният мир. 

БОЖЕСТВЕНАТА ВРЪЗКА

Онзи, който ни отваря Великата свещена книга, за 
да разберем възможностите на живота – това е нашият 
Възлюбен. Няма по-хубаво състояние от това – да чувст-
ваш Божието присъствие в дълбочината на душата си.

Ти си болен; Бог отвътре ти казва: „Не бой се, след 
една седмица ще оздравееш“. Искаш да учиш, но нямаш 
средства; Бог ти казва отвътре: „Не бой се, ще се оправят 
работите“. Музикант си, обезсърчиш се; Божественото 
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ти казва отвътре: „Не бой се, не се обезсърчавай!“. Бог е, 
Който говори в нас, но трябва да имаме беззаветна Любов. 
Има Един в света, Който може да вземе участие във вашия 
живот; Той е с вас при всички положения на живота ви. 

Когато човек има Любов към Бога, всичко е възмож-
но. 

Вие нямате понятие за съзнанието на Бога, Който 
трепти с Любов и нежност към всички същества.

Всички нещастия в света започват със съмнението 
в Бога. 

Законът за жертвата е атрибут само на Бога, затова 
във всеки, който се жертва, Бог живее, Бог се проявява в 
него. 

Единствената запалка за разумната човешка душа е 
да помисли, че Бог е Любов. От тази запалка можете да 
започнете. 

Човек е важен дотолкова, доколкото е носител на 
една Божествена идея.

Идеята за Бога е за човешката душа това, каквото е 
изгряващото Слънце за Земята. Когато човек има тази 
идея, той може да расте и да се развива.

Пазете в себе си свещен образа на Бога! Когато ви 
дойде някоя скръб, приближете се до този Господ, Който 
не се изменя! 

Бъдещето е за добрите, за учените, за мъдрите, за 
любещите. Цялата Земя е за тях, тя ще им стане жили-
ще. 

Този, който крепи ума, сърцето, волята, тялото ви, 
е Господ.

Има един закон: щом възстановиш отношенията си 
с Бога, ще възстановиш своите отношения с другите, по-
неже, като дойде някой при теб, ти ще виждаш Бога в 
него.

При един мистик дошъл дяволът и му подарил едно 
гнило дърво, като казал: „Господ ти го подарява“. Като го 
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взел мистикът, в неговата ръка то станало скъпоценно. 
Като живееш при Бога, никой не може да те излъже, огън 
не те гори, скърбите не се приближават. И дяволът, като 
дойде при теб, става кротък, смирява се. 

Божественото слиза периодично, за да ни помогне, 
като възстанови нарушената хармония. Сега сме в такава 
епоха. 

Единствената сила, която повдига човека, е връзката 
му с Цялото. На всички препоръчвам: никакво съмнение 
и колебание; каквито и изпитания да дойдат, не губете 
тази връзка! Намерите ли се пред някое голямо нещас-
тие, не казвайте, че Бог ви е забравил. Божествената връз-
ка е ключ на всички тайни.

КЛЮЧЪТ

Този, който ме учи да извърша най-добре една рабо-
та, е Бог, Реалното – например да рисувам добре, да пея 
добре. Този, който ме учи да се обхождам, е Бог.

Щом се отделя от Доброто, злото иде. Злото не е 
нищо друго, освен лишение от Доброто. Следователно 
какво е зло – липса на Добро; какво е омраза – липса на 
Любов; какво е лъжа – липса на Истина. Това са праз-
ни места, пропасти. Омразата и лъжата са пропасти, а 
Любовта, Мъдростта и Истината са градини, насадени с 
най-хубавите плодни дръвчета. 

Главната цел на живота е да се научим да мислим 
така, както Бог мисли.

Няма по-хубаво нещо в света от това Бог да ти каже 
две думи само. Много ангели са чули от Бога само две 
думи и върху тях работят.

Някой казва: „Много урониха престижа ми пред хо-
рата“. Оставете това. Най-напред гледайте да възстанови-
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те вашия престиж пред Бога, после пред себе си и по-
сле пред хората, пред животните, пред воловете, овцете 
и прочие. Поставите ли най-напред, за основа, престижа 
пред Бога, тогава другите неща ще ги направите. 

Това, Което периодично идва и дава направление на 
живота ни, е Светият Дух, това е Бог.

Исус постави Петър на изпит, Петър каза: „Не Го по-
знавам“. След като плака, той видя Бога по-добре, откол-
кото по-рано. А като го поставиха на мъчение, видя Го 
още по-добре. 

Вашата сила се състои в това, че Бог действа чрез 
вас. Силата е в Него.

Някой попита: „По какво се познава човек, който 
е роден от Бога?“.

Той ще те обича, ще ти услужва, ще бъде смирен, 
ще има всички Божествени добродетели, ще гледа да ти 
прави добро.

Една сестра каза: Един човек ми каза: „Това Учение 
ви прави добри, но вие сте много малко. А светът вою-
ва, бие се, живее по старому. Има много лоши хора“.

Учителя отговори:
Един добър човек струва колкото хиляда лоши 

хора.
На една сестра, която боледува и беше оздравяла, 

Учителя каза:
Ти много работи, но работи отвън, а сега трябва да 

работиш и вътре.
Служенето на Бога трябва да представлява добро-

волен акт в живота. Ако не дойде Любовта, служенето 
на Бога е немислимо. Служете на Бога с мисъл, Любов и 
воля. Умът, сърцето и волята са трите връзки на човека 
с Бога. 

Ще кажете, че когато уредите работите си, тогава ще 
служите на Бога. Започнете сега да служите на Бога, без 
оглед на своите работи! 
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Има един закон: в Божествените работи няма раз-
двояване, а в човешките има. Божественото обединява 
ума и сърцето. Всяка работа, при която няма раздвояване, 
ще стане. 

Каква трябва да бъде целта на нашия живот? Да вър-
шим Волята Божия. Намерите ли този ключ, вие сте до-
шли до същественото, във вас ще се създаде нещо ново.

Като станеш сутрин, кажи: „Господи, готов съм всич-
ко да направя днес за Теб“.

Ще се молиш на Бога и ще работиш. Ако се молиш и 
не работиш, дълги години ще стоиш в затвора.

Трябва да има хора в света, които да са готови в име-
то на Великата Любов да пожертват живота си, да се от-
рекат от доволството, от всичките блага за едно висше 
благо, за човечеството.

Това Учение изисква целия човек. То изисква ние да 
служим на другите, а не на нас да служат.

Красиво е да направиш едно добро тайно, никой да 
не знае.

Служенето е едно от най-трудните изкуства. Един 
ученик разказва и обяснява на своите съученици урока и 
на другия ден те го знаят. Този ученик дава пример – това 
е служене.

Страданията на хората са условия да се прояви Бог. 
Пътуваш в чужда страна, нямаш препоръчителни писма. 
Срещаш един граф, който си е изкълчил крак. Намести 
крака му – това е вече препоръчително писмо. Вървиш с 
него – той ще те препоръча. Страданието на някого става 
препоръчително писмо за теб. Бог те изпраща при този 
страдащ, за да му помогнеш, и той те препоръчва.

Едно време на вас слугуваха, а сега вие ще слугувате 
– това е Христовият закон.

Една сестра каза, че ще направи нещо за всички.
Учителя каза: 
Тая сестра иска да покаже как да слугувате.
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ПРЕЗ СЕДЕМТЕ ЕЗЕРА

Веднъж пак пътувахме с нашия Учител през 
Седемте езера, като минавахме през Езерото на 
Чистотата. Там на високите поляни изпълнихме 
Паневритмията, след което слязохме до самото езеро. 
Учителя каза:

Светът е пълен с учени, които приличат на натова-
рени коне. Това не са учени. При знанието най-напред се 
започва с един процес на пречистване, иначе не може да 
има знание. От хиляди години хората са живели непра-
вилно и има голямо наслояване на нечистотии; при таки-
ва условия нищо не можеш да учиш. Затова най-първо ще 
започнете с един процес на чистене и после ще започнете 
със знанието. 

Ти казваш: „Остарях“ и мислиш, че всичко е безсмис-
лено. Това е лъжа, това е сянката на живота. Ако това, ко-
ето правиш, е в съгласие с Истината, то вечно пребъдва.

После ние минахме по ония светли била, окъпани 
от Слънцето, които водят към седмото езеро, най-го-
рното малко езерце, което Учителя нарича Главата – 
Шемхаа. Тук, като приседна на зелените поляни, край 
тихите води, Учителя каза:

Любовта е нещо съвсем неразбрано. Само който я е 
опитал, я знае. Тя не може да се опише, но има нещо, по 
което се познава – за онзи, когото не обичаш, не искаш 
нищо да направиш; а за онзи, когото обичаш, всичко мо-
жеш да направиш. Това чувство, чрез което всичко мо-
жеш да направиш, е проява на Любовта.

При Любовта искаш да учиш – тогава ставаш силен; 
изгубиш ли това чувство, ставаш слаб. Това става момен-
тално, то е контакт: сложиш ли контакта, силен си; изгу-
биш ли контакта, нямаш сила.
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Щом изгубиш най-малкото равновесие в Любовта, 
не можеш да работиш. Например имаш неразположение 
към един свой приятел – работата ти не върви. Когато сър-
цето ви е пълно с Любов, вие сте експедитивни. Всичко 
става много лесно с Любовта. Изчезне ли тя, изчезва пе-
сента и човек казва: „Не ми се работи“.

Когато изгуби Любовта, човек казва: „Нищо не искам, 
нито хората искам да срещам“. Щом изгубим Любовта си, 
изгубваме своите мисли, желания и действия, оставаме 
като суха, мъртва кост.

И тъй, потребно е да обичаме. Ако в нашето сърце 
има Любов, скърбите, недоразуменията, всичко това ще 
изчезне. Пред този свещен огън няма преграда в света, 
която да не се разтопи. Излъчвайте светлата струя на 
Божествената Любов – тогава ще придобиете мекота. 
Това е едно естествено средство за разхубавяване.

Учителя даде следното ново мото, което изгово-
рихме три пъти:

Бог е Любов. Божията Любов съживява.
Бог е Мъдрост. Божията Мъдрост освещава.
Бог е Истина. Божията Истина освобождава.

ПРАВИЛА И НОРМИ НА  
РАЗУМНИЯ ЖИВОТ

Няколко дни валяха дъждове. Мъгли скриваха вър-
ховете. Вятър, размесен с дъжд, шибаше малките па-
латки. Беше влажно и студено.

Днес облаците се разкъсаха, показа се дълбокото 
небе между тях. Мъглите започнаха да пълзят наго-
ре по върховете. Въздухът беше влажен, укрепителен. 
Мокрите клекове издаваха дъх на смола. Слънцето 
грейна. То се подаваше между големите облаци и пак се 
скриваше. Учителя слезе при второто езеро и като се 
събрахме около него, започна да говори.
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Коя е основната причина за болестите? Каквито са 
мислите и желанията на хората, такова става най-сетне и 
тялото. И тогава външната причина е само повод, за да се 
изяви предразположението на организма към болестта. 

Сърдечният пулс е космичният пулс на електричест-
вото – електричеството е, което кара сърцето да тупти; не 
трябва да слагате спирачка на това електрическо течение. 
Има един нерв, който управлява сърцето, той иде от гла-
вата. Ако се уплашите, тревожите, този нерв стяга сър-
цето и тогава то тупа ненормално, електрическата струя, 
която минава през сърцето, тече неправилно и това го 
разстройва.

Въздухът е носител на Божествени мисли, той пре-
дава Божествените мисли на мозъка. Свещено нещо е 
въздухът. Ето защо, когато човек диша, съзнанието му 
трябва да бъде будно, защото тогава мислите се възприе-
мат. Ние сме дошли на езерата, за да възприемаме свеще-
ните мисли чрез въздуха. В ниските места, където живеят 
обикновени хора и животни, въздухът е пълен с обикно-
вени мисли. Тук сме дошли, за да възприемем чистите 
Божествени мисли.

Няколко дни Разумната природа даде буря, ветрове, 
за да се пречисти въздухът, та да можем днес да възпри-
емем Божествените мисли. Доколкото съзнанието ви е 
будно, дотолкова ще можете да се ползвате от енергиите 
и мислите на въздуха.

Един брат запита: „Какво показват белите пет-
на по ноктите ми?“.

Те показват деминерализация. Показват голямо 
електрическо напрежение във вашата нервна система – те 
са резултат на това електрическо напрежение чрез страда-
нията, които сте преживели. Когато престанат страдания-
та, напрежението, ще се премахнат и тези бели петна.

Ако се появи бяло петно в ноктите, ще се яви болест 
в човека. И най-малкото бяло петно е признак за болезне-
но състояние. Щом го забележите, веднага вземете мерки: 
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внесете в себе си една възвишена идея, започнете упраж-
нения с дълбоко дишане и т.н. Белите петна са предупре-
дителни белези, които трябва да накарат човека да вземе 
мерки срещу болезненото състояние, което предстои. 

Като видиш как яде човек, ще разбереш каква е лю-
бовта му. Щом някой бърза в яденето, той и във всичките 
си работи е такъв, и в любовта си е такъв. Ако не мисли 
във време на ядене, и когато работи, не мисли. Никога 
не яжте, когато сте неразположени. Яжте с благодарност. 
Щом не сте доволни, във вас има процес, който ще се от-
рази върху кръвообращението ви. 

Тук, на планината, по-малко ядете и пак сте сити, 
макар и да има изобилно храна. Ако хората са спокойни, 
с по-малко храна ще се нахранят и ще извлекат голямо 
количество енергия от нея. 

Всяка сутрин излагайте гърба си на Слънце. Постойте 
така един час, между седем и осем часа. При слънчевите 
бани ще обръщате към Слънцето ту гърдите, ту гърба си. 
Главата ви ще бъде обърната на север. Не трябва да изла-
гате главата си на Слънце, защото тя ще привлече слън-
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чевата енергия изведнъж и не ще успеете да я възприе-
мете и използвате. Важно е при слънчевите бани да се 
изпотите, затова се покрийте с бял или яснозелен плат. 
Слънчевите енергии идват най-интензивно преди изгрев 
и по време на изгрева. На всички се препоръчва да изли-
зат половин час преди изгрев и да възприемат ранните 
слънчеви лъчи. Зората дава на човека такава енергия, ка-
квато никоя друга сила не може да му даде. Облаците не 
пречат на това; те пречат да виждаш Слънцето, но енер-
гиите минават през тях. През това време мислете върху 
най-хубавите неща, които знаете. Направете този опит за 
цяла година и ще видите, че 99 процента вашият опит ще 
излезе сполучлив.

Като издигнете съзнанието си към духовното, въз-
вишеното, лицето ви става красиво, а когато слезете със 
съзнанието си в по-ниска среда, лицето става грозно. 
Когато човек наруши хармонията с другите хора, лице-
то му, пръстите му и прочие се деформират. Гледайте да 
не огрубява вашето лице. Щом огрубява, това показва, че 
огрубяват вашите мисли и чувства. 

Желая идващата година лицата ви да станат краси-
ви. Ние сме красиви, когато нашият дух работи.

В новата култура трябва да се кали нервната система, 
да стане издръжлива, за да бъде в хармония с Божествения 
свят. 

Ако се храниш добре, ще усилиш Надеждата си. Ако 
дишаш добре, ще усилиш Вярата си. Ако мислиш добре, 
ще усилиш Любовта си.

ВИСШЕТО И НИСШЕТО В ЧОВЕКА

Човек на човека никога не може да даде това, кое-
то иска; той може да стане проводник на водата, но не 
може да я създаде, не може да я произведе – защото Бог 
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е, Който дава. Когато даваш, Бог е, Който дава чрез теб. 
Докато жената вижда Бога в мъжа, тя е на прав път; като 
започне да мисли, че той е всичко за нея, е на погрешен.

Някой човек ви прави добро. В миналото вие сте му 
правили добро. Ти, като живееш добре, в бъдеще ще ти 
помагат. За Господа като живееш, Той ще ти върне това, 
което Му поднасяш.

Щом влезеш в Божествената школа, плач не се поз-
волява, не се позволява скръб; не се позволява и да се 
гневиш – вън ще се гневиш. Като влезеш в Школата, ще 
мислиш по друг начин – трябва да си чужд за гнева, съм-
нението, скръбта.

Аз всеки ден съм зает с противоречията – да ги тран-
сформирам. Като намеря някое противоречие, виждам ху-
бавата му страна и като го разреша, вървя напред. Никога 
не оставям едно противоречие зад себе си – като го пусна 
отзад, то образува засада.

Физическата близост не е всякога близост. Близостта 
е във вътрешното разбиране.

ЗАКОНИ НА ДОБРОТО

Някой път си казваш: „Това не ми се прави, онова не 
ми се прави“. Така се вкаменяваш. Човек трябва да знае 
какво да направи – помогни, където трябва, полей това 
дръвче, изчисти този извор. Минаваш по пътя и виждаш 
камък – вдигни го! Вдигането на това камъче ще ти доне-
се голямо щастие. Не питай: „Защо ще го вдигам?“; като 
го вдигнеш, то ще се зарадва.

Първото нещо е да работим върху своето повдигане 
и върху средата, в която сме поставени, да услужваме на 
всички. Всички хора, на които сте дали по една круша от 
своята градина, са станали ваши приятели. Затова е хуба-
во торбите ви да са пълни с круши.
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Богат е онзи, който е умен, добър, способен, даровит, 
красив и здрав. Сиромах е онзи, който е лишен от тия 
неща. Който ги има, да отиде при онези, които са лишени 
от тях, и да ги повдигне. Разбира се, той ще се изцапа, но 
нищо – като се изцапа, все едно че посява жито на нива-
та; то ще порасне и той ще бере плодовете. 

Абсолютно добро в света е да бъдем добри за всички. 
Това, което вършите на другите, вършите го на 

Бога. 
Добър човек е онзи, който и при най-лошите усло-

вия се стреми да върши Волята Божия.
Законът гласи: ден, в който не сте придобили нещо 

добро, ще роди нещо зло във вас. Ако човек не прави до-
бро, идва злото.

Да нахраниш някого, да му дадеш пари – това още 
не е Добро. Доброто винаги се явява с Любовта, Доброто 
е външната страна на Любовта. Щом не любиш, не разби-
раш Доброто. 

Когато искаш да правиш добро, подтикът иде от 
Бога. Срещаш някой човек и искаш да му направиш до-
бро. Втори път и да искаш, няма да го срещнеш, така че 
не пропускай случая.

Когато давате нещо, имайте предвид, че то принад-
лежи не на вас, а на Бога.

Когато някой е натъжен, намерете начин тайно да му 
направите добро. Когато правиш добро, крий го, никой да 
не го знае – това е велик закон. Нека само Бог да знае.

Това, което имаш, може да е оставено при теб за дру-
ги. Веднъж при Йоан Кронщадски отишла една вдовица 
и го помолила да Ă помогне. Йоан казал: „Да се помолим 
на Господа и след една седмица ще видя“. На следната 
седмица му дали плик с голяма сума и той го дал на же-
ната. Тя казала: „Много са“; Йоан отговорил: „Дадени са 
за теб“.

Доброто винаги побеждава, понеже Бог е на негова 
страна. В началото на борбата злото е по-силно, а в края 
Доброто е по-силно.



44

Който прави зло, постепенно губи всичко, а който 
прави Добро, който люби, става силен, расте и се осво-
бождава. Всички искат да бъдат силни, но не знаят, че 
първо трябва да бъдат добри.

Когато правиш добро, то ще започне да тече към теб 
като извор. Степента на доброто в човека определя кре-
дита, който му се отпуска.

Срещаш някой човек и му правиш добро. Това е един 
капитал, който се влага в банката за теб. Този капитал 
пак ще се върне при теб, ще ти се даде – доброто се връща 
при онзи, който го е направил. Ако се върне при теб и не 
си доволен от него, това показва, че не си го направил 
както трябва.

Доброто е условие за здравето. Без добро човек не 
може да бъде здрав.

Не чакайте да станете добри, вие сте родени добри – 
защо? Защото Божият живот е вътре във вас.

Всеки човек трябва да направи поне една малка ус-
луга на своите ближни.

Правете добро, защото сте органи на един велик 
космичен организъм.

НАЙ-ДОСТЪПНОТО НЕЩО

В нашия лагер попадна чуждестранен кореспон-
дент. Като турист, той поискал да се запознае с при-
родните красоти на България. Обиколил е много бъл-
гарски планини, сега пожела да остане няколко дни при 
нас. Обиколи всички по-забележителни места в окол-
ността, присъства на Паневритмията и на общия 
обяд. Присъства на словото на Учителя на Молитвения 
връх, също и на вечерния огън. Срещна се с Учителя, за-
даде му няколко въпроса.

Учителя му каза:
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Народите трябва да следват Божествения план. 
Светът може да бъде изправен само в хармония с този 
Божествен план.

Въпрос: Има ли ад и Рай?
Някои и на Земята живеят в ада, а други – в Рая.
Въпрос: Може ли душата да живее извън тялото?
Може.
Въпрос: Облаците израз ли са на разумни съще-

ства?
Те са толкова разумни, колкото и цигулката. Чрез 

тях се изразява Разумността.
Въпрос: Има ли разумни същества зад външната 

природа?
Да, има. Това са Слънчевите същества.
Въпрос: Видели ли сте някои от Слънчевите хора?
Аз ги виждам постоянно.
Въпрос: Как изглеждат те?
Те са облени в светлина. Не им трябва лампа, като 

дойдат, те светят целите.
Въпрос: Какви са Вашите възгледи за медицина-

та?
Главни лечебни фактори са Слънцето, въздухът, во-

дата и храната.
Реплика: Ние пътуваме из разни страни, за да изу-

чаваме различните движения в света.
Движенията мъчно се изучават, вие имате много 

трудна задача. Всяко движение, което носи напреднича-
ви идеи, има Божествен произход. Не всички движения 
са се разкрили, те едва сега се проявяват. 

Всички движения днес трябва да съзнаят следното: 
единственото достъпно нещо в света, което може да сбли-
жи всички хора в целия свят и всички същества, от най-
малките до най-големите, е Любовта. Ако хората изучават 
нещата от гледището на Любовта, ще ги разберат. Ако не 
ги изучават така, нищо няма да разберат. Ние не искаме да 
ви представим най-хубавата страна, ние ще ви представим 
най-малката страна. Най-хубавото после ще намерите.
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УЧИТЕЛЯ

Тази сутрин планината беше кристално чиста. 
Мъглите бяха филтрирали въздуха и сега лежаха като 
сребристо море ниско в долините. Светлината украся-
ваше горния свят, разкриваше го пред нас по нов, непов-
торим начин. Върховете сияеха чисти, светли, праз-
нично пременени. Ние седяхме с Учителя на нагретия 
от Слънцето склон, от който се виждаше Езерото на 
Съзерцанието. Учителя мълча дълго време, после запо-
чна да говори тихо, вдълбочен в себе си:

Един е вашият Учител, Той е във връзка с всички 
Учители вън от вас. В света има само един Учител – това 
е Бог. Когато говорим за Учителя, разбираме Великата 
безпределна любов, която се изразява в даване на знание, 
на мъдрост, на щастие, на блаженство на всички съще-
ства. Това Същество всеки ден мисли за другите същества 
– каква форма да им даде, да подобри тяхното съществу-
ване; Той слуша техните въздишки.

Ако не познавате Учителя вътре във вас, не можете 
да познаете и външните Учители. Ако не познавате Бога, 
Който е във вас, не можете да разберете обкръжаващите 
неща.

Какво е званието Учител? Ти трябва да познаваш 
Бога и Бог да те познава. Не можеш да бъдеш Учител, до-
като не познаваш Бога и Бог не те познава. Моята мисъл 
е мисълта на Бога.

Христос казва: „Говори!“ – и аз говоря. Аз не правя 
каквото искам – каквото ми каже Господ, това правя, там 
отивам. И Господ прави за мен всичко, каквото искам. 
Бог ми казва да посетя някого, да повдигна някого. 

Аз съм ви събрал тук за кого? За Господа, Бог ми е 
казал да ви събера. Той ми казва: „Това ще им разкажеш“. 
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Вие казвате: „Така си е помислил Учителя да ни говори“; 
не, аз ви говоря каквото Бог ми каже. Никой от вас не ме 
познава кой съм. И Христа никой досега не е познал. Ако 
бяхте Го познавали, щяхте да имате Неговата Любов.

Ако има някой, който да има най-големите противо-
речия и мъчнотии в света, това съм аз. Аз знам кой съм, 
но това не е важно; за мен е важно какво да правя, за да 
изпълня мисията, задачата, която имам тук. Мога само да 
работя, да изпълня това, което имам за задача.

Бог знае защо съм дошъл на света. Аз съм изпратен 
от Бога, за да покажа на хората пътя, по който трябва да 
вървят, и да служат на Бога така, както никога досега не 
са служили. Щом се интересувате кой съм, това ще научи-
те от Бога; като отидете при Него, вие ще разберете кой 
съм и защо съм дошъл.

Човек, който вече е научил всичко на Земята, Бог 
изпраща да учи другите. Като им преподава своето зна-
ние, те изпитват радост, но и онзи, който е пратен, се рад-
ва на тяхната радост. 

Вие казвате: „Какво мисли нашият Учител?“. Аз ми-
сля да ви предам Божията Любов. Аз трябва да я пусна да 
върви.

Земята ме интересува толкова, колкото ме интере-
сува и Небето. За мен Раят и адът са тук. Като видя ад 
някъде, внасям светлина и го правя Рай.

Когато купувате златен съд, изчиствате го внима-
телно. Аз правя същото с вас.

Ако искате да живеете, трябва да живеете така, как-
то живея аз.

Учителят е среда между Бога и ученика, а ученикът 
е среда между Учителя и народа, света.

Когато казвам, че говоря на учениците, не говоря 
само на вас. Има Същества от по-висши светове, които 
вие не виждате – на тях говоря, а вие ще разберете онова, 
което можете да разберете. 

Това, което в миналото е казано, то ще стане. И това, 
което ние ще кажем, и то ще стане. 
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Аз мога да вдигна мъглата – като кажа да се вдигне, 
тя ще се вдигне; като кажа: „Ела“, тя ще дойде. 

Цели 40 години предупреждавах българите за онова, 
което ги очаква. 

Това, което с мен ще научите за десет години, без 
мен ще научите за хиляди.

Кой е Учителят? Кой е Христос? Това са въпроси на 
Невидимия свят. Невидимият свят – светът на Истината 
горе, той ще разкрие отвътре Истината на човека.
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Онзи, Който говори през вековете, е един и същ – 
във всички времена Бог е, Който се изявява на хората. 
Той е един, а образите, с които се изявява, са различни.

Христос имаше един образ по-висш, отколкото тези, 
които са били преди Него. Христос казва: „Както Ме е 
Отец научил, така говоря“. И после казва: „Никой не може 
да дойде при Мен, ако Отец Ми не го привлече“.

Аз познавам ли Христа, или не? Не само че Го позна-
вам, но живея с Него и разговарям с Него всеки ден.

За нас не е въпрос да убеждаваме хората, а да ги 
нахраним – тези гладни души да нахраним. Ще кажат: 
„Хубава ли е тази храна?“. Опитайте я. Ако е хубава, при-
емете я. За нас не е важно да се обръщат хората, но да се 
опита храната. 

Не е въпрос какво ще кажа аз по това кой съм, а какво 
ще кажат от Невидимия свят. Важно е дали от Невидимия 
свят поддържат това, което аз изнасям. Защото Христос 
казва: „Ако Аз търся Своята слава, то нищо не съм, но 
има кой да я търси“. Новото, което говоря, ще се завери 
от друго място. 

Аз ви давам жито, вие казвате: „Дали е хубаво?“. 
Посейте го и ще видите. Божественото Слово има сила да 
расте при всички условия. По това се познава – ако има 
сила да расте при всички условия. Разбира се, онзи, който 
ще го сее, трябва да е вещ и трябва да е добър земеделец, 
но и житото трябва да е доброкачествено. Умният никога 
няма да сее недоброкачествено жито.

УЧЕНИКЪТ

Днес е неделя. Мнозина от приятелите са дошли 
от София специално за този ден. Някои са пътували 
през цялата нощ, за да присъстват на утринното сло-
во на Молитвения връх. След беседата при палатката 
на Учителя започна разговор.
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Човек идва на Земята с известни способности. Те 
трябва да се развиват чрез дейност така, както работим 
с инструменти – трион, чук, длето, свредел, и добиваме 
сръчност. Има положения в света, които приличат на по-
ложението на младата девойка, която се готви за бал. Тя 
маже лицето си с крем, изписва веждите и устните си, но 
важното не седи във външната дреха и външните обик-
новени разговори, които води, а в ума, във вътрешното, 
което носи. 

Говедарят, когото срещнахме днес, каза, че ще изка-
ра говедата по-нависоко. Невидимият свят ни дава пред-
метно учение – значи вашият астрален живот трябва да 
се изкара по-нагоре. 

Ако ти си глупав и носиш златна монета, тя става ли 
глупава? Умният в ръцете на глупавия глупав не става. И 
глупавият в ръцете на умния умен не става. Някой носи 
златна монета. Питам го: „Ти като нея ли си?“ –  „Не съм“. 
Тогава ще те изпратя при онзи, който ти е дал монетата, 
и ще му кажа: „Прати ми такъв, който да съответства на 
монетата, която носи“.

По-добър живот от сегашния не сте имали. Ако по-
някога мислите, че сте голям грешник, това е вашето ми-
нало. Бог за миналото не мисли, това е човешкият свят; 
хората могат да разправят за миналото. Някои казват: 
„Когато тръгнахме в този път, колко усърдни бяхме, кол-
ко се молехме!“. Казвам: „Те са в човешкия свят“. Трябва 
да кажете така: „Едно време, когато влязохме в духовния 
път, много малко се молехме, но сега много се молим. 
Тогава по-малко учехме, а сега учим много“.

Ще ходите като обикновени, а ще мислите като нео-
бикновени. Ще ходите скромно облечени, а вътрешно ще 
бъдете богати. 

Добрите хора трябва да работят така, че да не ги 
знае никой. Отвън да бъдат обикновени, а отвътре да бъ-
дат необикновени. Не излагайте скъпоценностите си, не 
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ги показвайте! Това разположение, което имате в душата 
си, нека седи за вас; не отваряйте целия ваш извор, нека 
видят водата през чучура. Нека има нещо тайно в душата 
ви – да не знаят всичко, само Бог да знае всичко.

Докато си в училището, имаш безпокойство – да 
учиш добре. Като свършиш, имаш друго безпокойство – 
къде да приложиш знанието. Когато си в пашкула, Бог 
работи в теб; ти ще чакаш, докато свърши Своята работа. 
Като съпоставиш бубата и какавидата с човешкия живот, 
идеята става ясна.

Някога, когато в египетските пирамиди ставало пос-
вещение, един от великите адепти поставил един ученик 
на изпитание, но той се смутил, не могъл да разреши зада-
чата си и си казал: „Ще си ударя главата в стената“; и като 
я ударил, стената се отворила. Когато дойдете до най-го-
лямото изпитание, останете верни и ако издържите, ще 
влезете в новите условия. Вие още не сте в трудния път. 
Някой казва, че много е страдал. Кръв още не е излизала 
от порите ви. Малко не сте се донахранили или дрехите 
ви не са толкова хубави, или къщата ви не е толкова хуба-
ва; не сте дошли още до същинските изпитания. 

Ученикът в Божествената школа трябва да бъде си-
лен, да издържа скръбта.

Ти казваш: „Много съм радостен днес“, но можеш ли 
да задържиш тази радост? Ако утре я изгубиш, ти нямаш 
никаква наука. 

За езотеричната наука малцина са готови. Причината, 
поради която не се съобщават по-висши знания на мно-
зина, е тази, че някои биха злоупотребили с тях за лич-
ни цели. Затова трябва да се подберат такива изпитани 
души, които няма да злоупотребят с тези висши Истини.

Организмът на ученика трябва да се нагоди към но-
вите вибрации. Това може да стане чрез хармонизиране в 
мисли, чувства и постъпки с всички добри хора на Земята, 
чието съзнание е будно; те помагат да стане хармонизи-
ране с Бога, с Небето, с всичко живо – това нагажда орга-
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низма за по-висшите трептения и преживявания и тогава 
има условия Напредналите същества да помагат.

Имайте здрава мисъл. Имайте чистота в мисли, 
думи и действия. Да няма никакъв фалш. Искам да ста-
нете така чисти, както тези езера, да станете така хуба-
ви, както тези места. И всеки от вас да си направи вътре 
такава красива чешма, както тази, която направихме. И 
на края на живота си да останете млади. Като се прибли-
жите вече до крайния предел на земния си живот, пак 
да имате желание да се учите и даже като умирате, пак 
да имате желание да вдигнете ръка, за да помогнете на 
някого, а не да му кажете: „Отивам при Господа. С тези 
работи не се занимавам“.

Сега сте по-близо до Царството Божие, отколкото 
едно време. Вие сте още без криле, не сте ангели, но при 
вратата сте вече. Днес сте в Царството Божие.

Когато човек влиза в Духовния свят, всички негови 
мисли и чувства се реализират. Те са много силни, затова 
той трябва да бъде много внимателен.

Духовните школи в света са много, но повечето от 
тях вървят по старому. Новото тепърва трябва да се орга-
низира.

Христос казва: „Моите овце слушат Моя глас“. В това 
слушане и разбиране на Любовта Христова седи силата за 
реализиране на задачите на човешката душа – да може тя 
да развие необходимите качества, които са потребни за 
следващия, по-обширен живот, който предстои.

Не можеш да бъдеш ученик, докато не отвориш тор-
бата си и не раздаваш. Торбата е сърцето.

Една школа има три класа. Вие сте в единия клас 
– във физическия свят. Има още един клас в Астралния 
свят и един – в Умствения.

За да получиш отлична оценка като ученик, две неща 
са нужни: Учителят да те обича и ти да го обичаш; също и 
той да е много учен и ти да си много способен. Връзката, 
която съединява Учителя и ученика, е Любовта. Когато 
има това съчетание, ще имаш оценка шест. 
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Един способен ученик не можеш да не го обичаш. 
Той те разполага да го обичаш.

Учителят има връзка с ученика, когато последният 
разбира преподаваното и го прилага. Тогава учителят се 
радва. 

Най-първо трябва да се научи езикът на Божествения 
свят. Ето как се подготвя човек за това: първо, да няма 
противоречия в ума, в сърцето, в постъпките, във волята; 
като отстрани тези противоречия, тогава ще му се откри-
ят нещата от Реалния свят, а как ще се открият – това е 
друг въпрос. Божествената наука е наука, опитност, до ко-
ято са дошли Напредналите същества в течение на дълги 
периоди. 

Слизането на Светия Дух е помощта, която човек по-
лучава от Божествения свят. Защото, за да може да рабо-
ти добре, човек трябва да има съдействие от Горе.

Когато човек е готов, едно Напреднало същество 
идва при него, работи и се проявява чрез него. Това е кра-
сивото. Тогава дейността му е плодотворна.

Духът идва периодично. Христос е казал: „Търсете 
Ме, докато Съм близо“, защото отдалечи ли се, ще Го ча-
кате дълго време.

Има нещо по-велико от дарбите. Това значат думите 
на Христа: „Какво от това, ако спечелите целия свят, а 
изгубите душата си?“.

Като образувате вътрешната връзка, ще ви дадат 
пропуск за влизане в храма.

Като намерите душата си, ще почувствате неизказа-
на радост. Били сте в Рая, но сте забравили.

Когато Божественият Дух дойде, вие ще започне-
те Великата Божествена наука и на всички ви очите ще 
се отворят. Бог ще отвори умовете ви, за да разбирате 
тази Божествена книга, и във всеки неин лист ще чете-
те великите слова. Във всеки лист, във всяко клонче на 
дърветата, във всяка мушичка ще четете и ще ви се даде 
възможност да разбирате великите тайни, които сега не 
разбирате. Ще се молите на Бога да отвори очите ви, за да 
виждате цялата красота, която е създал. 
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Когато дойде Божественият Дух, ще станете краси-
ви. Тогава душите ви ще станат светли, радостни и ще 
растат в благодат, като едно плодно дърво. И ще принесе-
те плодове, от които ще поднесете на вашите приятели.

Божественият Дух непременно трябва да дойде вър-
ху вас, защото Той е носител на Божествената Истина. 
Само Той може да озари вашите умове и сърца. Ако някой 
казва, че без присъствието Му можете да придобиете ня-
каква наука, някакво знание, той не говори Истината.

Вие трябва да бъдете образец на чистота, на светли 
мисли, възвишени чувства и благородни постъпки. От 
Школата трябва да излязат хора на новото, които виж-
дат ясно нещата и знаят как да подпомагат. Образци във 
всичко, образци не на думи, а на дела!

ВЯРA

Веднъж привечер Учителя обхождаше лагера и 
с него вървяха малка група братя и сестри. Поведе се 
разговор за Вярата.

Вярата е озаряване от светлината на интуицията, от 
светлината на свръхсъзнанието. Тя има за основа опита 
– опита на миналото. А суеверията – това са неща нераз-
брани. 

Какво е Вяра? Това е да вярваш, че нещата ще ста-
нат така, както Бог е определил, и другояче не могат да 
станат. А да вярваш, че може да станат по друг начин, 
това е вече човешко знание. Ти ще положиш Вярата, че 
с теб ще стане така, както Разумното е начертало. Вярата 
е упование в Разумното, което лежи в основата на цялата 
Природа. Това не е фатализъм.

Ние виждаме, че нещата никога не стават така, как-
то ние мислим, но всякога стават по-добре, отколкото 
мислим. Най-напред се разочароваш, но после виждаш, 
че нещата са станали по-добре, отколкото си мислил.
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Ти можеш да вярваш само в Божественото – значи да 
вярваш в нещо, което стои по-високо от теб. Божественото 
съзнание те е обградило и благодарение на него ти живе-
еш. Много е трудно да се постигне това висше състояние 
– когато в човека има такава Абсолютна вяра, че винаги 
запазва вътрешно спокойствие.

Вярата има три трансформатора: физически, духовен 
и Божествен. 

Вярата е вътрешна връзка, която се образува по зако-
на на Любовта. Ако направиш тази връзка, ти си спасен 
– ще започнеш да разбираш живота.

Това, в което вярваме, то става. Когато човек работи 
с Вяра, нещата се реализират. 

В Ангелския свят, щом пожелая извор, той веднага 
идва при мен. Аз ще сложа ръката си и ще пия.

Стремете се да си създавате приятели не само на 
Земята, но и Горе, в Невидимия свят. Ако имате прияте-
ли там, вие сте блажени; ако нямате приятели Горе, тога-
ва животът е тежък. 

Човек трябва да има Вяра, да не мисли, че Господ 
ще промисли за него сега – като се моли. Записът вече е 
дошъл в пощата, но ти, като се молиш, ще го намериш и 
ще го изтеглиш. 

При страданието Разумни същества от Невидимия 
свят крепят човека. Те казват: „Няма нищо!“ – започват 
да го утешават. Първоначално той все пада духом, но по-
сле се утешава. Никой не остава неутешен.

Имайте пълна Вяра в Божествения Промисъл, кой-
то съществува в света. Ако разбирате смисъла на големи-
те скърби и радости, велики души ще станете. Когато ви 
дойде голяма скръб, трябва да знаете, че зад нея иде ве-
лико благо. Никое човешко дело не може да успее, ако не 
помагат от Горе. В края на краищата човешките дела се 
разсипват. Човек ще посади семето, а Бог ще го възрасти.

Едно Същество на Разумния свят се стреми да напра-
ви хората на Земята разумни, за да използват благата. На 
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Земята има всички условия хората да живеят добре и ако 
не живеят добре, то е, защото не са разбрали законите на 
Разумния живот. 

Вие искате да уредите вашия живот. Той е уреден, 
само че вие не знаете. Да кажем, че вашият баща ви е 
оставил на Земята наследство, но вие още не знаете и хо-
дите като бедняк. Бог ви е осигурил, вие трябва само да 
учите на Земята. 

Всички Напреднали същества, които слизат долу, 
слизат със свещен трепет и с радост. Душите не слизат 
сами, но колективно.

Силен тил трябва да има човек, за да издържа на 
Земята. Писанието казва: „Господ ще ходи пред теб и ще 
ти бъде задна стража“. Ако нямаше кой да помага, човеш-
кият живот би висял на косъм. Ако Разумната природа не 
пази човека, всеки ден той би се излагал на хиляди опас-
ности. Ако човек би знаел колко пъти е избавян! 

Вяра, Вяра се изисква. Вярата се развива при изпи-
танията – тогава тя се калява. Тръгваш – ръководен си 
навсякъде; където и да си, заобиколен си от Разумни съ-
щества.

Когато някой прави зло, има една Разумна сила в 
света, която го превръща в добро. Всичко, каквото и да 
стане, в края на краищата се превръща в добро от тази 
Разумна сила – от Бога. Това е красивото, това е Великото, 
това е утешителното в света.

Това, което обичаш, ще ти го дадат. И това, което не 
обичаш, и него ще ти дадат. На Земята това, което не оби-
чаш, ще ти дадат първо, а това, което обичаш, най-после. 

Това, което човек желае, един ден ще се върне при 
него, но ако то е неразумно, той ще страда.

Вярата и Надеждата са криле на Любовта. Чрез 
Надеждата ние сме свързани с физическия свят, с Вярата 
сме свързани с Духовния свят, а самата Любов ни свързва 
с Божествения свят.
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ПРAВИЛA HA ЛЮБОВТА

Наближаваха дните на братската среща, събор-
ните дни, както ги наричаме. Учителя ги определяше 
за всяка година. Те бяха очаквани от всички със свещен 
трепет. По този случай Учителя каза:

За 19 август – съборния ден – ще се приготвите като 
за Великден. Ще се измиете, ще се облечете с най-хубави-
те си дрехи – бяло палто и бяла шапка.

Един брат запита Учителя във връзка с една идея 
от днешната беседа на Молитвения връх. Учителя 
каза:

Когато някой е говорил лошо за теб, ти три пъти 
мини по това място, докато го срещнеш, за да му дадеш 
един подарък. И не му говори нищо. Тогава онзи вече ще 
каже: „Лошо говорят за този човек, но той не е лош“.

Какво значи Не се противи на злото? Това значи 
следното: да употребиш Любовта като средство. Когато 
някой те обиди, когато ти направи нещо лошо, не каз-
вай това никому, премълчи си, прояви Любов към него, 
защото той е паднал. Като е паднал той, защо трябва да 
паднеш и ти? Не искам никой да идва при мен да ми каз-
ва недостатъците на този или онзи!

Някой те обижда, но ти си вече в Любовта, ти не се 
обиждаш – законът на Любовта изключва да се смяташ 
за обиден.

Любовта, която храните към някого, трябва да бъде 
свещена. Онзи, когото обичаш, те е обидил. Какво ще 
правиш? Заради Любовта, в която живееш, ще промениш 
горчивите чувства в сладки.

Ти казваш: „Не съм разположен към този чо-
век“. Постарай се да обикнеш онзи, когото мразиш. 
Привикни да виждаш в тия, които не обичаш, проявата 
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на Божественото. Някой не обича жена си. Нека намери в 
нея нещо хубаво, една добра черта. Бог е в умовете и сърца-
та на хората. Един разбойник ти говори. Ти му се усмихни 
и го хвани за ръката, нахрани го. Като се ръкуваш с него, 
той ще се смали, ти ще растеш и той няма да ти напра-
ви нищо. Минава един светия през гората. Разбойникът, 
като го вижда, казва: „Няма какво да те обирам “ – значи 
Бог се проявява в разбойника.

Ти изпращаш добра мисъл към някого, а той не я 
приема. Тя ще се върне при теб. Той, като не те обича, ти 
връща доброто – казва: „Не ти искам доброто“. И като му 
отправиш злото, не ти иска и злото – и то се връща към 
теб. Като му направиш зло, ти събуждаш ума му и той ще 
гледа да ти причини още по-голямо зло. А като му напра-
виш добро, може би няма да ти направи добро, но няма 
да ти направи и зло.

Ако вие ме обичате, защото аз ви обичам, това е ху-
баво. Но ако вие обичате един човек, който ви преслед-
ва, това е характер. Когато правите услуга на един човек, 
който ви преследва, това е характер. Когато правите услу-
га на онзи, който десет пъти ви е изругал, вие сте особен в 
своите прояви. Господ иска такива необикновени неща.

Във външния живот глупавият слугува на умния, 
слабият – на силния; във вътрешния живот умният слу-
гува на глупавия, силният – на слабия, любещият – на 
нелюбещия. 

Едно правило дръжте всички: не се грижете какво 
мислят хората за вас, дали ви обичат, или не. В дадения 
момент не е нужно да знаете дали ви обичат; важно е да 
сте уверени, че вие ги обичате. Вие не сте меродавни да 
решите дали ви обичат. Кой как ви обича – това не е ваша 
работа; как вие обичате – това е ваша работа.

Не се интересувайте колко ви обича вашият приятел. 
Ако някой ви обича, оставете го свободен и му кажете, че 
е на прав път. Не питайте защо тези хора се обичат.
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Вие сте пратени като посланици да обичате хората и 
да им дадете това, което трябва да им дадете. Това, което 
Бог изисква от вас, то е важното.

Хората не трябва да ми дават правила как трябва да 
обичам. Никой не трябва да се меси в любовта на другите. 
Само едно Същество има, Което може да се произнася за 
Любовта – То е Бог. Следователно не се месете в работите 
на Бога – кой кого обича и как го обича. Не се месете в 
работите на Любовта, не се месете в работите на Бога, а 
се учете от Него! 

Ще ви дам друго правило за Любовта: приемете лю-
бимия си най-напред в скромно облекло, работейки в 
градината си. Не прекъсвайте работата си, нека и той да 
дойде да ви помага. И после ще се облечете в хубавите 
дрехи.

Една царска дъщеря се омъжвала. Тя била толкова 
обичана на Небето, че Господ изпратил един ангел да Ă 
занесе подаръци. Но той се влюбил в нея и не могъл да 
се върне. Човек, като се привърже към нещо, не може да 
се върне назад. Да се радваме на онези връзки, които Бог 
е образувал. 

Мнозина от вас изкуствено са ви свързали, за да ви-
дят дали имате знание да се развържете. Щом не можете 
да се развържете, не сте издържали изпита си. Не обичаш 
някого – това е една връзка.

Човек трябва да мисли, че е в един свят, където 
всичко е уредено. И ако има някое противоречие, трябва 
да знае, че не е доразбрал нещата.

Няма по-хубаво нещо от това да имаш един приятел, 
който да има за теб същото мнение, каквото ти имаш за 
себе си. Този приятел да бъде готов да жертва живота си 
за теб и ти да си готов да жертваш живота си за него.

Всеки, който обича, е майка. Щом обичаш, майка си, 
независимо от това каква форма имаш.

Онова, което Бог е направил за нас, трябва да го на-
правим за другите.
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Службата на слугата е свързана с Любовта. Когато 
обичаме някого, предвиждаме всичко, досетливи сме. 
Досетливостта е качество на Любовта. Ще бъдеш внима-
телен към този, когото обичаш. Ще изучиш от какво има 
нужда.

Когато обичаш, ще те обичат. Ако не обичате ни-
кого, няма кой да ви услужи. Когато обичате някого, го-
тови сте да направите всичко за него. Трябва да му даде-
те свобода, да не го изнудвате. Трябва да бъдете толкова 
деликатни, внимателни към ума, сърцето и душата на 
любимото ви същество, че да не остане мисъл в него, че 
искате да го използвате, а да остане мисълта, че искате да 
се жертвате за него. Ако в него остане мисълта, че искате 
да го използвате, вие сте изгубен.

Първият слуга е Господ. Да решим да сме слуги, за 
да сме заедно с Господа.

Докато не придобиете оная сила, чрез която да на-
мирате удоволствие в слугуването, в оказване на благо-
склонност към най-малките, и да съзнавате, че това е при-
вилегия, дотогава не можете да казвате, че знаете нещо. 
Такъв е законът на ангелите, на Бялото Братство, което 
сега ръководи света. Всички Бели Братя, всички ангели 
изпълняват този велик закон.

Някой е нещастен, защото не е научил закона на 
слугуването. Отворете сърцата си за Любовта и Господ 
ще започне да ви говори така ясно, както никога не ви е 
говорил. Той ще ви каже: „Ето как ще стане тая работа, 
така направи, ето как се слугува“. 

Любовта най-първо услужва на другите и после на 
себе си. Жертва в света може да принесе само Любовта. 
Без Любов никаква жертва не е възможна. Жертва, в коя-
то няма Любов, не се приема. Ако сте готови да жертвате 
живота си за онзи, когото обичате, ще бъдете готови да 
се жертвате и за Бога. 

Нашия живот ще започнем с учението за Любовта. 
Не казвайте някому: „Ти ще направиш това за мен“, това 
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го няма в Божественото учение. Нямам право да кажа ни-
кому: „Направи това заради мен, нямаш ли Любов?“.

Всички да се надпреварвате в Любовта!
Когато казваме за някого, че обича, това значи, че 

той е промислил за всички нужди на любимото съще-
ство. При Любовта ти трептиш за онзи, когото обичаш, и 
гледаш да задоволиш всички негови нужди.

Когато обичаш някои хора, Бог ти ги е поверил да ги 
повдигаш. Значи те са ти поверени от Бога.

Този, който има истинска Любов, ще ви даде, няма 
да иска нищо от вас. Но онзи, който ви даде едно, а иска 
десет, ви обича с човешка любов.

Вие записахте това, което говорих. Може да го чете-
те и на други. Ето доброто, което можете да направите. 
След като почерпиш вода от извора, ще носиш от нея и 
на други.

Докато поставяш някого по-ниско от себе си, ти не 
го обичаш. 

Който ви обича истински, ще ви излекува, ще ви 
учи, ще ви покаже Природата и т.н. Той не може да бъде 
нещастен. 

Когато при Любовта човек иска да вземе, тогава е 
нещастен.

Ти никога не можеш да влияеш на хората, ако не ги 
обичаш. За да влияеш на едно растение, трябва да го по-
ливаш, да го прекопаваш. Когато обичаш един човек, той 
представлява цвете или дърво, което поливаш.

Христос със Своята Любов носи болките на цялото 
човечество от хиляди години насам. С тази Любов Той 
можеше да носи всички страдания на света.

Когато си много тъжен, това показва, че има облаци 
в твоето съзнание – тъмнина. А когато си радостен, небе-
то ти е чисто. Слънцето винаги грее, но онези, които са 
тъжни, не са възприели неговите лъчи.

На човека трябва мекота. Ако не си мек, гъвкав, не 
можеш да издържиш. Хората остаряват, понеже не са 
гъвкави. 
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Ако си с Любовта, навсякъде ще те спрат и ще ти 
кажат: „Ела, вземи тази диня“, „Ела в нашата градина и си 
вземи ябълки“. Но ако си без Любовта, никъде няма да те 
спрат, да те поканят, а ще ти кажат: „Върви си“.

Вие сте дошли в света, за да разберете кой ви обича.
Сега трябват работници за Новото учение.
Ако сложите призма, тя пречупва светлината. Ако 

сложите прост камък, той не пречупва и не отразява 
светлината. Така и човешката душа трябва да отразява 
Божествената Любов и Божественото знание.

Бъдете сега весели. Да не си губите сърцето, защото 
често намирам изгубени сърца. Вие си залагате сърцата 
на всекиго, а Бог казва: „Дай Ми сърцето си“ – защото чо-
вешкото сърце трябва да бъде в много добри ръце. Когато 
попадне в Божиите ръце, това е благословение, а като по-
падне в човешките ръце, ще го пипа някой, ще го реже, за 
да го изучава, и като ти го върне, цялото е нарязано.

Обичат човека, който постоянно дава. Когато не 
обичат един човек, плащат му отвън за работата, а когато 
го обичат, нищо не му плащат –  плащат му с Любов. 

Няма по-голяма основа от основата на Любовта, 
няма по-свята мисъл от мисълта на Любовта и няма по-
светло чувство от чувството на Любовта. Затова винаги 
си почивайте в Любовта. Вън от Любовта са сенките, не-
реалното, но нереалните работи нищо не дават на човека; 
те отнемат, но не дават. 

Важен е законът: при Любовта да няма захласване. 
Не се захласвай. Хората най-напред се обичат и после за-
почват да се захласват, т.е. оставят си работата, изостава 
растежът на духа. При захласването душата спира своя 
растеж и Любовта си отива. Двама души се обичат и за-
почват да се унасят – например като обичаш някого, пре-
късваш да пишеш, да четеш, да се молиш, всичко забра-
вяш. Обичай и работи!

Всички добри хора трябва да се съберат и после тряб-
ва да се разпръснат, за да помагат.
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Бъдете весели. Аз казвам така: не премахвайте ус-
мивката, никога не премахвайте усмивката на вашето 
лице. Винаги, и в най-тъжното ви състояние, все да се 
забелязва една усмивка, защото ако не се усмихнете, иде 
по-лошо. 

Любовта се усмихва на всички без изключение. 
Когато някой се усмихва, аз се радвам, защото 

тази усмивка е подобна на утринния зефир, на зората. 
Усмивката увеличава човешкия капитал.

Винаги се усмихвайте, не бъдете сериозни. Да бъде 
човек доволен, когато всички са доволни, това е в реда 
на нещата; но да бъде доволен при недоволни хора – това 
е изкуство. Като отиваш при недоволни хора, ще водиш 
едно магаре, натоварено с подаръци: хляб, плодове, дрехи. 
Тогава на всички лицата ще светнат и ще станат доволни.

МУЗИКАТA

Обикновено след общите беседи при езерото Елбур 
изпявахме няколко песни, а понякога музикантите да-
ваха концерт. Те изпълняваха песни от Учителя или 
някои класически творби. Веднъж, след един такъв кон-
церт, Учителя заговори за музиката.

Не може да има музика там, където няма разумност. 
Трябва да се изучи влиянието на всеки тон, както влия-
нието на седемте краски. Човек не може да бъде ученик 
без музика. Човешката мисъл е построена по законите на 
музиката. 

Любовта е най-великата музикална симфония. В жи-
вота по-велика симфония от Любовта не съществува.

В музиката има тонове, които могат да спрат бурята, 
но те не всякога могат да се прилагат, понеже ще причи-
нят зло. Ако бурята спре, това може да причини по-голя-
мо нещастие. 
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Когато писателят стигне до крайния предел на своя-
та мисъл, ще стане или музикант, или поет. Когато музи-
ката стигне до своя горен предел, сменя се с молитва.

Тихото пеене означава, че нещата идват от далеч, от 
Божествения свят. А високото пеене означава, че нещата 
идват от близко, от физическия свят.

Хората не развиват музикалното си чувство и вслед-
ствие на това са нервни.

Музиката е носител на велика култура.
В музиката сега се внася нов ритъм – съединение на 

западната и източната музика.
В Египет, в Халдея, в древните времена музиката е 

била инволюционна. А сега започва еволюционната музи-
ка. Тогава се е отивало във все по-гъста материя, нещата 
са се раздробявали, а сега става разширение – от малкото 
се отива към голямото. 

Българските народни песни по-рано са били религи-
озни танци, а после са станали хороводни.

Бъдещето носи големия подем на музиката в сла-
вянството.

Хубаво е да се даде един концерт със заглавие „Новата 
музика“. Чрез новата музика искам да върна красотата на 
вашите лица.

Новото ще победи чрез музиката. От Невидимия 
свят ще дойдат музиканти, които ще организират света.

Музиката на Бетовен изразява борбата на човешкия 
дух със средата. Музиката на Бах изразява движение в 
Природата, извори, вятър, растеж на цветята и прочие. 

Който иска да се подмлади, да стане като децата, 
да свири Моцарт. Който иска да се усили волята му, да 
бъде смел, да свири Бетовен. Който иска да се запознае с 
Природата, да свири Бах. Който иска да познава сърцето 
на мъжа и жената, да свири Шопен. Хендел и други са 
коментатори.

Вагнеровата музика е музика на славата – не на обик-
новената слава, а на тази слава, за която се говори в стиха: 
„Търсете слава не от човеци, а от Бога“.
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Музиката трябва да служи като възпитателно сред-
ство.

Когато някой пее по обикновен начин, той прилича 
на гримиран човек. Той не чувства дълбоко нещата.

Когато човек пее духовни песни, трябва да отвори 
душата си към Божествения свят като цвят и да има раз-
положение на невинно, разумно дете.

ПРАВИЛО ЗА УЧЕНИКА

Група учители и учителки от близко летовище 
посетиха Учителя. Те разговаряха с него, споделяха 
впечатленията си от планината, от общия живот 
на нашия лагер. На тръгване помолиха Учителя да им 
даде някое ценно правило за живота.

Пазете свободата на душата си! Пазете силата на 
духа си! Пазете светлината на ума си! И пазете добротата 
на сърцето си!

ЧЕТИРИ ВЪПРОСА

Група туристи дойдоха при Учителя. Те го помо-
лиха за някои осветления върху живота и днешното 
време. Учителя им каза:

В света има изобилие от всичко, но то не е разпреде-
лено правилно.

Има четири въпроса, които вълнуват днес човечест-
вото: индивидуален, обществен, икономически и поли-
тически. Политическият въпрос е най-външният кръг, а 
индивидуалният – най-вътрешният. Той е отношението 
на човека към Бога. 
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Любовта трябва да се постави като основа в живота. 
Божественото трябва да се постави като основа. Хората 
страдат днес от липса на Любов, от безлюбие.

Политическият въпрос е отношението между наро-
дите. Всички народи трябва да се групират. 

Мъдростта ще даде методите за приложение на 
Любовта. Истината ще донесе Свободата.

Въпрос: Как ще обясните, че християнството под-
държа войните?

Това са стари идеи, езически, облечени в християн-
ска мантия. Ще дойде ден, когато хората няма да воюват. 
Ако зимно време ви кажат, че ледът и снегът ще се сто-
пят, вие можете да кажете: „Как ще стане това?“, но като 
дойде лятото, ще го видите. Не е позволено да се убива 
човек. С убийство не се решават въпросите.

Въпрос: Тези хора тук Ваши последователи ли са?
Те не са от днес в този път, от хиляди години са в 

него. Но ако погледнем по-широко, можем да кажем: 
всички хора, които вървят по пътя на Любовта, са с нас. 
И които умират, са с нас – ние ги учим в другия свят; а 
които идват от другия свят, тук ще ги учим как да живе-
ят. Ако погледнем още по-широко: всички хора са наши 
и ние сме техни, само че не се познаваме.

Ние учим хората да не носят големи раници от 40-
50 килограма, а раници от по 10 килограма. Раниците са 
емблема на материалните грижи.

Чужденци пристигнаха днес следобед. Пожелаха 
да се видят с Учителя и привечер дойдоха при неговата 
палатка. Сестрите им постлаха на тревата одеяла. 
Гостите седнаха и Учителя започна да им говори:

Целта е вътре в човека, а което е отвън, е условие. 
Външните условия имат значение само за постигане 
на вътрешната цел. Целта – това е Любовта, а Вярата и 
Надеждата са условия за постигане на тая цел. Умен е само 
онзи, който е подчинил всичко на Божествената Любов. 
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Има линии на лицето, по които се познава дали чо-
век има Божествената Любов.

Физическата любов се изразява чрез външни движе-
ния – например майката взема детето си, подхвърля го 
нагоре, милва го, целува го. Духовната Любов се изразява 
чрез хубави думи. А Божествената Любов – в мълчание, 
понеже няма думи, с които тя да се изрази на човешки 
език; затова там се мълчи.

НАЙ-ЩАСТЛИВИЯТ ДЕН

Днес, като слязохме от Молитвения връх, Учителя 
каза:

Най-щастливият ден – това е денят на Любовта, на 
Знанието и на Свободата.

Древното знание е придобито в състояние, подобно 
на сън, т.е. то е добито през инволюционния период.

За да направиш човека щастлив, най-първо го обери 
и след година му върни това, което си му взел. Тогава той 
ще бъде щастлив, защото ще оцени това, което има.

На Земята по-щастливо същество от човека няма. 
Всички същества под човека са нещастни.

Когато човек е сляп и се отварят очите му, знаете ли 
каква радост изпитва той? Същият закон е и когато нещо 
ново се открие на човешкия ум. Човек трябва да има това 
чувство – да оценява храната и всичко, което получава. 
Вие сте били на Небето и не сте го оценявали и затова 
са ви лишили от това благо. И сега, като се върнете на 
Небето, ще цените всичко, което е там.

Гладният е щастлив при хляба. Болният е щастлив 
при здравето. Невежият е щастлив при знанието. Който е 
изгубил Любовта, е щастлив при Любовта. Всеки е щаст-
лив, като намери това, което търси.
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МЕТОДИ ЗА РАБОТА

Веднъж Учителя каза на един брат от чужбина: 
Първото нещо, с което е необходимо да започнете, 

е да проучите себе си, да знаете какво се крие във вас и 
какви заложби имате. След това трябва да си изработите 
правилно разбиране за живота. Между материалните и 
духовните работи има едно правилно съгласуване. Трябва 
да се разбират законите, по които може да стане това.

Ако искате да работите в света, трябва да разбере-
те Любовта, понеже тя има отношение към хората. Най-
първо ще се запознаете с Любовта, която действа във 
физическия свят, с нейните форми и закони. После с 
Любовта, която действа в Духовния свят, с нейните за-
кони. Във физическия свят ще изучавате Любовта от гле-
дището на Надеждата, в Духовния свят – от гледището 
на Вярата, и в Умствения свят – от гледището на самата 
Любов.

Не трябва да се употребява насилие. Не можете да 
се наложите на хората, които искат да живеят светски 
живот. С това разбиране – че могат да намерят щастие-
то в материалния свят, хората са се ограничили. Вместо 
да вземат физическия свят като външно условие, те са 
го направили цел. Нужно е едно мистично разбиране на 
живота.

Човек трябва да мине от областта на вярването в об-
ластта на Вярата. В областта на вярването всички въже-
та се късат, а в областта на Вярата въжето никога не се 
къса.

Ако искаме повече хора да дойдат при нас, трябва да 
слезем до тях, за да можем да им помогнем. Ако човек 
стои само по високите върхове, колко хора ще дойдат до 
него?
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Работете с вярата, че онези хора, на които можете 
да помогнете, са вече определени. Те ви чакат да отидете 
при тях.

Ние сме в края на една епоха. Тя е завършена. Казано 
е: „Слънцето ще потъмнее“ – това значи, че съвременните 
държави ще потъмнеят. Казано е: „Луната ще потъмнее“ 
– това значи, че много религиозни предразсъдъци ще 
паднат. Казано е: „Звездите ще се поколебаят и ще изга-
снат“ – това значи, че много авторитети, големи хора, ще 
потъмнеят. Казано е още: „Тогава ще се яви Христос, Син 
Человечески“ – това значи, че новите идеи ще дойдат и 
ще приготвят културата, която иде.

Въпрос: По какво се познава кога на човека говори 
Божият глас?

Когато Божият глас ти говори, в ума и сърцето ти 
има мир. А когато не ти говори, само в ума може да има 
мир, а в сърцето – не, или обратно.

Обикновеният човешки живот започва с Любов и 
свършва с омраза – хората отначало започват добре, а по-
сле се скарват. А Божественият живот започва с радост и 
свършва с радост.

ПЪТИЩАТА KЪM ЛЮБОВТА

Минаха няколко дни в мъгли. От време на време 
преваляваше, но днес мъглите започнаха да се разкъс-
ват, да се движат по билата или дълбоко в долините и 
постепенно да се стопяват и изчезват. Най-после към 
обед небето се проясни, последните облаци се оттегли-
ха. Слънцето изпращаше изобилно своите лъчи, милва-
ше ни със своята топлина. Ние я чувствахме особено 
благодатно след влажните дни. Учителя ни изведе на 
една висока поляна близо до стана и там се разположи-
хме. Така, както се греехме на слънчевите лъчи, наши-
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ят обичан Учител започна да ни поучава и наставлява 
в добрия живот, който е живот в Любовта.

Любовта съществува във всяко същество и ако някой 
не я е проявил, това значи, че още не са му дадени усло-
вия да я прояви. Докато е в хамбара, житото не обича ни-
кого; посее ли се, то има вече условия да се прояви и щом 
се прояви, започва да обича. Докато покълне, житното 
зърно е изложено на големи страдания.

Да знаем кога да говорим, как да мислим, как да 
чувстваме, да бъдем умни – в това седи съвършенството. 
Без това Любовта не може да се прояви.

За да придобиете Любовта, необходимо ви е смире-
ние. Дойде ли смирението, знанието ще дойде и Любовта 
ще дойде. Извадете от себе си мисълта за превъзходство 
над другите. Знайте, че всеки човек, всяка душа има въз-
можност да се облагороди, да се повдигне.

Друг метод за развитието на Любовта е да се събуди 
във вас велик копнеж, да гладувате и жадувате за нея, 
както цветето за животворната влага и за слънчевите 
лъчи. Които гладуват и жадуват за Любовта, наситени ще 
бъдат. Ако искате Любов от Бога, Той може да ви даде 
колкото желаете. Не се колебайте в Любовта. Идват до-
бри времена, много близо са, останала е само една педя. 
Някой може да запита: „Тук ли ще бъде това?“. Тук, на 
Земята ще бъде.

Практически метод за развитие на Любовта е след-
ният: посадете няколко черешови дръвчета. Отглеждайте 
и цветя, особено червени или с други краски. След две-
три години ще почувствате едно много приятно чувство 
на любов. Това е един практически метод за развитието 
на Любовта. Посаждайте също дини или други плодове.

Всяко растение има в себе си скрити сили. Фикусът 
внася спокойствие в човека. Ако искате да станете актив-
ни, отглеждайте череши. Ако искате да развиете Вярата 
си, отглеждайте сини сливи.
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И тъй, ако искате да се развивате, отглеждайте 
плодни дървета, цветя и зеленчуци. Поливайте плодните 
дървета и си казвайте: „Както поливам дърветата, тъй и 
Господ ще излее върху мен Своето благословение“. Искам 
да ви науча да служите първо на растенията и после на 
хората, защото растенията ще ви оценят. Човек, който е 
готов да полива няколко дървета, е готов и на много хора 
вода да поднесе. Верният в малкото е верен и в многото.

Всеки от вас, който иска да бъде обичан, трябва да 
има в себе си Живота, Чистотата и Разумността, които Бог 
има. Има ли тия три качества, той всякога ще бъде оби-
чан и ще има условия да проявява Любовта. В това няма 
изключение. Любовта подразбира съвършенство; щом на-
правиш някоя погрешка, тя не може да се прояви.

Важен метод за развитие на Любовта е служенето на 
Бога. Онзи, който служи на Бога, е в състояние да възпри-
еме Любовта на Бога, става възприемчив към нея. Като 
служите на Бога, Той ще ви научи как да любите. Кога 
ангелите слизат при вас? Когато служите на Бога. 

Друг метод е следният: във всеки човек, когото 
срещнете, намерете добрите неща, които Бог е вложил в 
него. Първото, което изисква Любовта, е като срещнете 
някого, да намерите поне една възвишена черта в него-
вия характер, за която да го обикнете.

Мислете добре за другите! Човек, като мисли добре 
за другите, мисли добре и за себе си.

Ехото на всяка ваша мисъл ще се върне при вас, вие 
ще я чуете един ден. Ако държите в ума си лошата черта 
на някого, тя ще остави отпечатък във вашия мозък и вие 
ще заприличате на този човек, не ще можете да избегне-
те престъплението. Има закон: когато приписвате някому 
известно добро качество, то ще се върне върху вас; ако е 
лошо – също. По-добре е да виждате доброто, за да се вър-
не то върху вас. Срещнете някого и казвате: „Той не знае 
нищо“; това ще се върне върху вас. Не се произнасяйте 
за човека, защото така се произнасяте върху работата на 
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Бога, а не знаете какво Бог ще направи от него. Бог още 
не е завършил работата Си. И ти сам още си незавършена 
работа на Бога.

Ако мислите, че някой човек е добър, ако вярвате 
в това, той външно може да не е такъв, но ще знаете, че 
след време ще прояви своята доброта. Никога не търсете 
в хората недостатъците, недоразвитите неща, понеже с 
това вървите по обратния път, вредите на себе си. Законът 
е: когато и в най-лошия човек, в разбойника, в звяра, по-
чувстваме присъствието на Бога, Той ще се прояви в него 
– това същество ще се пробуди и ще стане коренна про-
мяна, Бог ще проговори в него. Можем да правим опити, 
за да се уверим в силата на този Божествен закон. Този 
закон трябва да прилагаме всекидневно в живота си, за 
да повдигаме другите, да повдигаме себе си. 

За да познаем един човек, трябва да храним към 
него добри мисли и чувства. Ние трябва да познаем не-
щата така, както са във вътрешния, в Божествения свят. 
Колкото по-добри мисли и желания имаме за хората, тол-
кова по-силни ще бъдем на Земята. Като изгубим добрите 
мисли и желания спрямо хората, ние изгубваме най-ху-
бавото на Земята – нашите вътрешни приятели, ангели-
те помагачи, а развитието ни зависи от тези вътрешни 
приятели. Всеки трябва да съзнава, че както Бог е любещ, 
снизходителен и добър, така и ние трябва да бъдем. 

Когато един човек греши, не го съди! Ти не знаеш 
дали е грешник, или не. Ако го съдиш, непременно ще 
бъдеш поставен в същото положение.

Нито хвалете хората, нито ги укорявайте. Главното е 
изпълнението на Божията воля.

Одумването е голям недъг в сегашния век. Няма по-
лошо нещо от това. Да държиш добрите черти на хората в 
ума си и да не критикуваш никого – това е сигурен метод 
за развитието на Любовта. Оттам ще започнете. Като тър-
сите добри черти в хората, така ще започнете и да ги про-
учвате – това е едно правило. И в себе си намери най-ху-
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бавото, намери най-добрата си черта, която Бог е вложил 
в теб, оттам започни. Това значи да познаваш себе си.

Друг метод за развитието на Любовта е следният: 
благодари на Бога за това, което ти е дал, за възможност-
ите, които имаш, за всичко. По този начин ще възприе-
меш Божията Любов.

Когато човек яде и не благодари на Бога, той е в 
светския живот; ако благодари, е в Божествения живот. 
Така е и за всичко друго. 

Като станете сутрин, благодарете на Бога, че ставате. 
Благодарете, че има студ, че Слънцето е изгряло, че се 
греете на огъня. Благодарете за вътрешното разположе-
ние, което Бог ви е дал. Върнете се в лагера и поблагода-
рете на Бога за днешния ден, за доброто, което ви е дал, за 
живота, за ума, сърцето, за тялото ви, за приятелите ви.

Да ви е приятно, че живеете на Земята, макар и да 
имате много горчивини. Животът не може да бъде лош. 
Под думите лош живот разбирам следното: влезли са 
утайки в живота, но животът сам по себе си не може да 
бъде лош. Например вие седите и ме слушате. Ако бяхте 
развили своите дарби и бяхте съсредоточили своя ум, щя-
хте да видите какви съкровища, какви богатства има тук, 
на планината. А сега гледате, че всичко е затворено. Като 
дойдете до истинското знание, ще знаете това. Такива съ-
кровища няма навсякъде, има ги само на особени места. 
Някой път може да се намирате на три пръста от мястото. 
Съкровищата, скрити в земята, са за умни хора, които ще 
извършат Божията Воля. 

Трябва да имате правилни понятия за нещата и да 
се пазите от неестествени чувства. Ако ме духа вятър, аз 
зная, че той върши своята работа; ако има мъгла – също. 
Нали когато Мойсей отиде на Синай, цялата планина се 
обви в облак? Бог е Любов в цялото Битие. Като сме не-
доволни от Него, Той се оттегля и ни оставя сами, т.е. 
прекъсва се връзката между Него и нас. Тогава усещаме 
голяма самота. Това е още по-страшно. 
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Когато човек отиде на планината с чувство на благо-
дарност за всичко, Разумната природа му дава богатства. 
Тогава той има условия да черпи от тях.

Една сестра запита: Защо Бог е допуснал едни 
хора да грешат, а други – не? Защо така е наредено?

Бог дава свобода на всички. Бог дава свобода на ко-
мара да те ухапе, да смуче кръв, но пък дава свобода на 
теб да го бутнеш. Ако съм умен, ще го бутна, ако не съм 
умен, ще го оставя да ме ухапе и после ще кажа: „Защо 
Господ нареди да ме ухапе?“. Господ е дал свобода на из-
кусителя да те изкуси. Ако си умен, ще се противопоста-
виш. И едно дете може да върже героя, ако последният се 
остави да го вържат, но когато детето започне да обвива 
въжето около него, достатъчно е той да отдалечи ръцете 
си и ще скъса въжето, ще се освободи. Изкусителят отива 
при най-силните.

И така, благодарността води към Любовта.
Човек не може да разбере Любовта в нейните мис-

тични глъбини, докато идеята за Бога не стане ясна за 
него. За да проявите истинската Любов, трябва да изпра-
вите отношението си към Бога. 

Имам да кажа много неща, но на хора, които са едно 
с Бога. И хиляда години да седят другите при мен, нито 
дума няма да кажа пред тях. Познавам хората, както те не 
се познават. Познавам и себе си.

Знанието иде от Горе и ще се разкрива на хората 
според съзнанието им, според тяхната душевност.

Всички форми, които съществуват в Природата, са 
азбука на една наука, която трябва да се знае, за да се ос-
мисли животът. Дълги години ще я изучавате и колкото 
повече я изучавате, толкова повече се разширява област-
та на изучаването. 

Целият външен свят е предметно учение. Навсякъде, 
където ходи, човек трябва да се учи. Чрез видимото ни 
учат за невидимото. 

Какво е знание? Аз наричам знание възможността на 
птичката да лети; щом не може да лети, това не е знание. 
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Значи знание е това, което можеш да направиш. На вас 
ви трябва знание, което има практическо приложение: не 
само да се натрупва в умовете ви, но да се приложи и да 
внесе мир.

Земята е училище и то има своя програма. Ти ми-
слиш, че си много учен, а те слагат в първи клас – нами-
рат, че не знаеш азбуката. Късат те, докато пробудят тво-
ето съзнание и разбереш, че не знаеш. Две-три съществу-
вания ще минат, докато разбереш това. 

Природата, като види, че някой работи неразумно с 
енергиите Ă, взема му ги заедно с капитала.

БОЖЕСТВЕНОТО УЧЕНИЕ

Тази сутрин бяхме събрани около нашия обичан 
Учител на върха и в мълчаливо съзерцание очаквахме из-
грева на Слънцето. Беше една от онези свежи, прохлад-
ни утрини, каквито настъпват в планината след про-
дължителни валежи. Ниско под нас се разстилаха мъг-
ли като обширно море чак до хоризонта. Планините, 
измити и чисти, се издигаха в прозрачния въздух като 
нов свят. Върховете се възправяха като богомолци в 
светлото мълчание на ранното утро. Ярките кра-
ски на зората преминаха във високи гами, достигнаха 
едва доловими нежни оттенъци, което показваше, че 
наближава изгревът. Изведнъж първият лъч блесна. 
Радостно, мощно, обилно даряващо Слънцето възлезе. 
Обкръжено със светла искряща диадема, то се издигна 
тържествуващо и неговия образ отразиха върховете и 
росните капки в многоцветни краски. Светла пътека 
се простря върху мъглите под нас.

Учителя каза: 
Запомнете тази картина!
После продължи:
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Ако искаме да се избавим от лошите условия, ще ни 
помогне само Божественото учение. Не трябва да крити-
куваме другите учения; оставете ги всяко да се изяви чрез 
плода, който ще принесе.

Христос казва: „Идете и проповядвайте и Аз ще бъда 
с вас до свършека на века. Отивам да ви приготвя мяс-
то и ще дойда да ви взема“. Той говори за онези, които 
ще влязат във Вътрешната школа – да изучават Битието. 
Христос казва още: „Всеки, който не е против нас, е с нас“. 
Всички, които не са против Божественото учение, са с 
нас, по който и начин да проповядват.

ЦЕННИ ПРАВИЛА

При Учителя бяха дошли братя и сестри, гости 
от чужбина. 

Въпрос: Моля, дайте ни някои методи за работа 
тук, на планината.

Първо трябва чистота. Мислите да имат естестве-
на светлина, но когато човек не се раздвоява. И сърцето 
трябва да има естествена топлина. При тази топлина със-
тоянието на човека не се сменя – положителното състоя-
ние на душата остава стабилно.

Ще ви дам две упражнения.
Наблюдавайте през деня синия цвят на небето. 

Когато наблюдавате синия цвят на небето, трябва да ми-
слите, че всичко в света има свой смисъл. Чрез това уп-
ражнение можем да станем по-възприемчиви за мислите, 
които идват от Слънцето, за разумните влияния, които 
идват оттам. През време на това упражнение, като напра-
вите връзка със синия цвят, вашето състояние ще се из-
мени.

Второто упражнение е: вечер гледайте звездите 
и мислете, че целият Всемир е пълен с разумен живот. 
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Разумни същества пътуват от една слънчева система до 
друга.

Въпрос: Какво ще кажете за сегашните политиче-
ски събития и за съвременните духовни движения?

Съвременните политически и духовни течения са 
само предвестници на онова – Великото, Божественото, 
което иде в света. Те са спомагателни средства. И каквото 
и да направят, каквито и събития да дойдат, всичко ще се 
превърне в добро.

Въпрос: Как да работя в своята професия?
Човек трябва да работи своята професия с обич. Да 

смята, че тя е средство, за да влезе в съприкосновение с 
хората. Не бива да я приема за някакъв товар. Чрез всич-
ки професии във физическия свят човек научава нещо, 
придобива някои добродетели.

Има един анекдот. Едно дете отишло при един го-
лям юнак. Детето започнало да бие юнака с пръчка и му 
казало: „Знаеш ли какво мога да направя? Смазвам те 
от бой!“. Юнакът го хванал, издигнал го и го обърнал с 
главата надолу. След това го сложил на земята. Тогава 
детето казало: „Искам да станем приятели“. Ако някой 
може да вдигне във въздуха мъчнотията и да я обърне с 
главата надолу, тя става вече негов приятел. Като дойде 
някоя голяма мъчнотия при вас, вдигнете я във възду-
ха и я обърнете с главата надолу. Тогава ще имате много 
приятели. Това е Божественият закон на Любовта – само 
чрез закона на Любовта ще можете да се сприятелявате 
с мъчнотиите. За Любовта няма тежка работа в света, за 
нея всички работи са лесни. В това ще се уверите, като 
започнете да я прилагате и опитвате, сега за вас това е 
още теория.

Една сестра запита: Моля, дайте ми някои здрав-
ни правила.

Трябва да пиете портокалов сок.
Яжте бавно – тогава нервите по езика, небцето и 

венците имат време да изтеглят жизнената сила от хра-
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ната. Защото стомахът усвоява само грубата материя от 
храната. Когато се храните, не трябва да мислите за нищо 
друго, освен за храната. 

Хубаво е да пиете топла вода. Не бива да употребя-
вате студена.

Трябва да правите дълбоки дишания два пъти на ден. 
Всяка сутрин през всички годишни времена правете 

шестте гимнастически упражнения. Те действат много 
добре върху мозъка, симпатичната нервна система и ди-
хателната система. 

Когато избирате жилище, под него не трябва да има 
подземни водни течения. Къщи, под които има такива 
течения, не са здравословни. В такива къщи човек се усе-
ща неразположен – вие сте чувствителни към еманации-
те на водата. 

По време на сън главата ви да е обърната на север. 
Не бързайте да си лягате, докато не вземете всички пре-
дохранителни мерки.

Всяка сутрин и вечер си определяйте известно време 
за молитва, размишление и съзерцание.

Има един закон: когато човек се моли и съзерцава, 
привлича се повече кръв към горната, предната част на 
главата, и се развиват духовните органи, които са там.

Въпрос: Как може човек да придобие навик за кон-
центриране?

Ето един метод: когато времето е хубаво, вземе-
те една призма. Разложете светлината чрез призмата и 
разглеждайте седемте цвята на слънчевия спектър. Най-
първо се спрете на цвета, който най-много обичате; след 
това се спрете на втори цвят, на трети и т.н. Така ще се 
научите да се концентрирате. От друга страна, чрез дейст-
вието на краските ще се подобри здравето ви.

Въпрос: Как да превръщаме дисхармоничните ни 
отношения с някои хора в хармонични?

Тези, които човек не обича, в миналото са му напра-
вили голяма пакост.
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Ще ви дам едно правило: правете услуги на този, 
към когото имате антипатия. Тогава антипатията ви ще 
се превърне в симпатия.

Въпрос: Как трябва да се разбира щастието – 
като нещо физическо или духовно?

Щастието не може да бъде нито физическо, нито ду-
ховно. Щастието е нещо Божествено.

Любовта е един от великите закони на живота. Вън 
от Любовта никакво щастие не съществува. Щастието иде 
изключително от Бога. Човек може да бъде щастлив само 
ако държи в мисълта си Бога. Не уповавай на човешкото 
в себе си, нито на човешкото в своя ближен. Уповавай на 
Божественото в себе си и на Божественото в своя ближен. 

Вие искате да бъдете щастливи. Само по закона 
на Доброто човек може да бъде щастлив. За да станеш 
щастлив, трябва да бъдеш полезен на всички разумни 
същества. Сега си нещастен, понеже не си им полезен. 
Полезен ли си, те ще те обичат. Като те обичат, щастието 
ще дойде от само себе си.

Трябва да обичаш Бога, да вярваш в Бога, за да бъ-
деш щастлив. Не вземайте щастието като нещо матери-
ално. Вие искате да бъдете щастливи, като сложите една 
дреха на гърба си или като се обуете. Щастието не седи в 
дрехата, която обличате. Някой път се радваш, че имаш 
приятел, който те обича; това, което те радва, е Любовта. 
Усъмниш ли се за момент, става ти тежко, в теб настъпва 
вътрешен мрак. Докато схващаме, че има Един, Който ни 
обича, ние сме щастливи – това е Любовта на Бога. Докато 
мислиш, че те обичат, усещаш въодушевление, разполо-
жение. Щастието е израз на онази безкрайна Любов, коя-
то съществува в света.

Щастието е външен израз на Любовта. То седи в това 
– да знаеш, че има Един, Който те обича. 

Реплика: Кажете, Учителю, нещо от вас, без въ-
прос.

Развивайте това, което Бог е посадил във вас.
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CONVERSATIONS WITH THE MASTER

The Word and the life of our beloved Master were one. 
Around the Master it was always bright, warm, sunny, and 
you could never feel stillness. Around him there was always 
this serene light movement like at the top of a high mountain. 
Even in those moments of silence, in the bright peace that 
embraced Him, you could hear the powerful quiver of the 
flowing thought, like the quiver of the earliest dawn at east 
that foreshadows the upcoming of the new day.

The conversations with the Master took place, of 
course, at any occasion we were with him: during our trips, 
during the breaks, during lunch or after that, at meetings 
with friends – there were always questions, alive and 
quivering. They were coming up as if on their own, most of 
the time without even having been asked. The Master with an 
intuitive revelation could sense the questions ripened within 
the human soul, he could see where a man was tripping on 
his path, where some old and inert concepts and notions, 
bequeathed from the past, weigh and hinder their growth. 
In such cases, with a careful hand, he removed the obstacle 
or just illuminated the path and everything went well.

THE MOUNTAIN

It was one of those bright days in the mountain, one of 
the few during the year; for us these are the days to celebrate 
Nature. On a day like this we were sitting with our beloved 
Master up at the Peak of the Contemplation. In front of us 
a view was revealed, so mighty and sublime that it took the 
breath away. The mountain ridge Rupite stood out in the 
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transparent air with its peculiar unreachable crests. Today 
they looked bigger and closer than ever. Behind them you 
could see the Musala, and in the far distance the numerous 
mountaintops of the Rhodope were fading. We were sitting 
around the Master on one of the small grassy fields and we 
were contemplating the mountain world. Many questions 
were emerging in our souls and silently they were waiting 
for an answer.

When he pointed at the wondrous view, the Master 
said:

All these shapes are created by other Creatures and now 
you are the ones who benefit from it. They were worked on 
for millions of years. This is for those who understand. God 
has put every stone where it belongs.

The building of these mountains by Rational creatures 
is a whole story. What rationality is hiding now in this closed 
book! When he comes to Earth, man has to be focused and has 
to know that everything is in accordance with natural laws. He 
has to take everything into account, but must not worry.

The ones who have built this place were building for 
the rational people. When someone writes a book, he does 
not write it for the stupid, but for the smart. The wind blows 
for you, the rivers flow for you, the Sun shines for you. The 
Earth is built by Creatures, who had completed their evolution 
and as a final assignment they were given the creation of the 
Earth, as they were given all the materials too. In all the forms, 
which are made, they have put in their ideas, their thoughts, 
and that is why we feel a particular pleasantness when we 
are surrounded by Nature. When we are in contact with the 
rocks, the flowers, the lakes, we connect with the Advanced 
creatures and with their ideas. 

The Earth has not completed its development. These 
flawless Creatures are now working on it, and will work more 
on its construction. Our task for the future will be to continue 
their work, for we are following in their footsteps. How many 
workers are here – billions of workers come here, who are 
working even now; they have built the lakes.
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The Rupi are unapproachable, there live Sublime and 
Advanced creatures. One may think that when you go to the 
Rupi you can eat and drink and have ordinary thoughts. These 
places are for the ones who think of God.

At today’s conversation at the Praying top there were a 
lot of friends from the Invisible world. They came to you and 
you did not recognize them. The Creatures who live here have 
their own centers; almost no man has ever been there. Here 
there are places where angels are standing; those places are 
invisible, they cannot be photographed, they are etheric. Those 
centers stay unknown; they are connected to other superior 
centers.

In Bulgaria you can bring in culture because the land 
assists. In Egypt, to bring in culture, they had to build the 
Pyramids – on them lays the culture of Egypt. As the Egyptians 
did not have high places, they created them, so they could have 
transformers of the cosmic energies that come to the Earth 
from the Universe. 

The mountaintops perceive the cosmic energies that 
come to the Earth; they transform them and spread them 
everywhere.

There are specific places, where you can acquire 
specific energies. Every part of the mountain is connected to 
one rational power in Nature and when you climb one high 
mountaintop, you will connect with the rational in it. When 
you climb such a peak, think of what its service is, of what its 
purpose is. And the lake has a purpose, however small it may 
be. Musala is the head, the Rupi are the liver, and the Seven 
Rila Lakes correspond to the heart. 

As I look at these rocks, I read how people lived in the 
past epochs. What curious stories, what religious adventures 
took place here, what adepts have crossed these places!

This massif between Olympus, Shar and Rila used to be 
big – it used to be over ten thousand meters high. This whole 
massif used to be Olympus – place of the gods. Musala used to 
be 7-8 thousand meters high. Musala is the place where there 
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are no sediments, which means it was never under the sea. 
Once, here in the Balkans, there used to be a tropical climate. 
The Rila-Rhodopean massif used to be the center of the 
Rational powers, which would work; it used to be a pillar of 
their construction activity. Here, there used to be a settlement 
of the Universal White Brotherhood from ancient times.

Some mountains are lowering and in thousands of years 
will become plains, fields, and in their place new mountains will 
arise. The old mountains will become fields and the old fields 
will become mountains. The soil which is under water will come 
out. Now, a new continent is being prepared for the new race. 
In time, this lowering will stop and rising will begin again.

LOVE IS A WAY OF KNOWING GOD

At the upper end of Lake Elbur there is a water fountain 
which we call “The hands which give”. The water spray 
is crystal clear. It flaws out of two hands carved in stone. 
The fountain has the form of a reclining anchor. It is built 
of white milky quartz, the pieces are carefully selected and 
arranged, and some of them are brought from too far away. 
The water springs from the foothill of a huge rock; from there 
it flows in an open water course to the very hands – this way 
it is exposed to the sun rays. The water course is paved and 
surrounded with white stones. The whole fountain reflects 
the Master’s and the students’ bright love of the springs.

There is an anchor and an inscription engraved on the 
rock above the spring, given by the Master:

Brothers and sisters, mothers and fathers,
masters and students, servants and rulers –
all of you, servants of Life,
open your hearts for the Good
and be like this spring!
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Once, a sister asked the Master: “Why is it that one feels 
comfort and pleasantness around the spring?”

The Master said: one receives something from the spring 
which acts revitalizing.

Another time, God’s Love of us and our love of Him 
were brought into question.

The Master explained: you expect to become saints 
in order for God to love you. God loves you no matter the 
circumstances you are in, but His attitude towards the good, 
clever people is one, and towards bad people – another. The 
external relations differ, but the internal relations of God to all 
the people and to all the creatures are the same. There is one 
quality in God – during thousands of millions of years people 
make mistakes, but He has not hesitated about His Love; He 
knows what the end will be.

Our mistake is that we look for Love somewhere. But 
there is no place without Love, all creatures live in it and draw 
from its sources. Wherever there is intelligent life, there is 
Love; where there is no intelligent life, there is Love too, but it 
does not manifest.

God is Love. He manifests in all Being. If you search 
for Love you will find it in the whole Universe – it manifests 
through the food, the water, the light and through all creatures. 
Love is a cosmic power, which moves everything in the world 
– all the planets, all the suns. Out of the spring of Love for 
millions of years all worlds will originate.

The Rational Nature is always favorable towards all 
creatures on the face of the Earth. Consider that the whole 
Nature is the Love of God – it is an environment in which 
man lives. What water is for fish, Love is for man – he lives 
surrounded by Love and nothing has the power to separate him 
from it. Some people think that they can live outside the Love; 
it is unthinkable – if they go outside of it, they will suffocate.

All abnormalities, incongruities come from the fact that a 
man leaves Gods surroundings of Love. When he leaves them, 
the sufferings begin. The duration of your life, your happiness 
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and education depend on these surroundings of Love. Sometimes 
you say: “I do not need Love” – this is when you are in conflict 
with your nature. You will put in your mind the thought of 
living in the Love and you have to fulfill its great laws.

The unlimited Love gets you through all hardships so it 
can make you perfect.

The only One Who loves you and does not see evil in you 
is God.

Love is from God, but the way people manifest it is from 
them. When you talk with Love, you talk with God. A man 
wants everyone to love him, but that is an idea of the Divine 
world. Someone wants many people to love him – that is in 
the Angel world; and when he wants only one to love him, that 
is in the human world. Everyone wants to be loved – that is 
Divine, Love is an internal desire of the human soul and we 
search for it everywhere.

Every one embitters when people do not love them. 
When they do not understand Love, they search for it where 
they will not find it. The soul has one concept of Heaven – that 
there they have treated it nobly, but here on Earth they do not 
treat it so. 

What is Love? A world in which the Divine Spirit lives. 
The greatest, the most sublime world is Love and when it 
is said: “God is Love”, we think of the Essence from Which 
everything has originated.

In order to love someone, first you have to love God. A 
man is born on Earth in order to love God; if you achieve that, 
everything else is achievable. This is the conception of that 
great internal experience.

While your Love for the temporary transient things is 
stronger than your Love for God, you will always be in the 
temporary transient life, and you will never achieve what you 
want. The moment your Love for God is stronger than your 
desires, you are already in the area of immortality.

Someone loves you. It is important for you that your 
Love for God be stronger than your love for this someone. If 
you have Love for God, everything will work out for you.
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The Love for God is an internal mystic experience. The 
magical power of this experience is manifested when a man 
directs his mind and heart towards God without any hesitation 
or doubt. Then, you will understand the meaning of life – the 
meaning of life stands in the Love for God. 

I call a real person the one who has loved God. Even if he 
goes to hell, he will always be joyful and happy. The moment 
he has defined himself and has loved God, defines him as a 
person.

Someone asks: “Do you love me?” I will tell him: if you 
want to know if I love you, you have to know if I love God. If 
I love God, than I love you too – the Love for God gives birth 
to love for all the creatures. Think that the Divine Spirit lives 
in everyone and that you are all Divine. Work with Love as a 
great wave, which acts in the world, and then you will have 
Divine benevolence.

In our soul there is a place for everyone, for every living 
creature there is one sacred place. The one who has Great 
Love in him enjoys the little things. When a small butterfly or 
a small fly comes, we will caress it and tell it to fly around in 
our garden. Love the little firebug, which is crawling on you.

To love in a Divine way means that you have to be in 
connection with every soul – all of them to love you and you 
to love them.

The welfare of one soul is the welfare of all souls and the 
welfare of all souls is the welfare of one soul. 

We die because we do not love God. If we love God, death 
is out of the question. When we love God, death cannot kill us, 
because we are with the Strong.

When someone loves one, two or several people this is a 
school to start loving everyone. We will love everyone, but to 
everyone we will give just as much as they need. This means 
that Love is the same, but we will love people in a different 
way.

Someone asked: “How can I love everyone?”
The Master looked at the bright calmness all around, 

looked at us and said: when you look at everyone you do not 
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touch them, but you receive something from them and you give 
something. You can see all those things because the sunlight is 
reflected by them. The same way the Divine Love is reflected 
in all the creatures and comes to you; and you will love God, 
Who is reflected in everyone, you will love God, Who manifests 
through them. The sun will become comprehensible to you 
through all those objects, by which it is reflected – This way 
God will become comprehensible for you through all the people 
and creatures. Then, the whole world will be open in front of 
you, you will feel the meaning of things, you will understand 
God, as angels understand Him, you will have great knowledge 
of the angels and then you will also be angels.

The grand rule is: to have love for everything, which God 
has created.

You love someone, but as you love them, this love should 
be passed on to everyone. It is not that it is bad to love one 
more than others – Jesus loved John more than the others too. 
To love – this is a great knowledge.

Now the law of the physical plane is: with the people 
who are closest to us we have closer relations, we can help 
them, but others we cannot help on the outside – because 
they are far away there is no chance of that. Understand the 
mystic side of things: to realize that we love God and that God 
loves us, whoever His Love goes through, whatever clothing 
it manifests through. When the Divine way of understanding 
comes, we will have the full enlightenment of the mind, so 
we can understand things. What you love in someone is the 
internal, invisible, and it is, in fact, what is real. The important 
thing is whether you can love in another that which you cannot 
see, their true self – their soul, the Divine.

To love someone means to find in them the good, which 
is hidden from everyone around, and if you find it, to be happy 
and to thank God that with Love you found it.

Love grows in a man only in contiguity with God. With 
your first contact with Him, Love will shine in your soul as a 
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fait accompli and the whole area will be blessed by this contact. 
It will bring in you a new stimulus, you will understand the 
world as you have never understood it before, and you will 
start living in another way. Someone says: “We already 
acquired the Teaching.” You have not yet acquired Love, you 
have not acquired the special contiguity with God; you do not 
know Him yet. This contiguity you will acquire maybe in 40-
50 years of work and then you will have the state of an angel. 
You can become an angel in one day or in millions of years – 
depends on your work.

The Love we feel is the Love of God, but it is partially 
reflected, because we are not in a condition to fully perceive it. 
God loves through us. All of you want to be loved – by whom? 
By God. Love does not come from me, neither does it from 
you – it passes through us. God is Love and the world of Love 
is endless. To know it, it has to manifest through us, i.e. in the 
finite world.

The Holy Scripture says: “The desire is from God.” When 
a yearning comes to you, a desire for something sublime, 
Divine, it is introduced by God.

Enjoy the Love, no matter through whom it is manifested, 
because Love is indivisible. Anyone’s Love is your Love as well. 
When we understand the unity of Love, its indivisibility, peace 
arouses in our souls. But when we do not understand this idea, 
we have worries, concerns.

Love is a quality only of God; only God is He Who loves. 
Our love is a reflection of Divine Love. Become conductors 
of new Love, which now comes into the world. When one 
becomes a perfect conductor of the Divine Love is when he 
becomes one with God.

The better conductor of the Divine Love you are, the 
better – your dignity depends on that. When a man comes to 
you, he has to be grateful that you have transmitted the Divine 
Love to him just as it is.

An action towards any man is an action towards God. To 
love someone, there has to be a reason for it, there has to be 
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something to love in him. When you approach a soul, you have 
to approach it with sacred trepidation; you have to feel that it 
has come from God and not tempt it. And when you look at 
it, there has to be no dishonesty in your eyes. When you meet 
someone, whoever it may be, you will face yourself and say: 
“God, help me to show myself the same way You do!” When 
you go to a friend, he has to feel your love. When you see a 
brother, you have to feel a trembling sensation, as if you were 
facing God.

It is good to love a someone – this means to find a virtue, 
which is hiding in him from eternity: to find the Truth which 
lives in him, the Wisdom which lives in him, the Love which 
lives in him, or in other words, to see God in people.

When you love someone you will say: “I love God.” God 
says: “Love thy neighbor for I live in him. In him you will love 
Me.” When you see a fly you will love it because God lives in 
it too. You have to love God in everything; this is the mind of 
a saint, of a genius.

In your mind, you will think of the one you love as a deity 
– this means you see him as a soul. What do you understand 
by those words – To love each other? To love each other 
means to explore ourselves. To love a man, this means to read 
from the book of his life, to browse through it every day. You 
will open this book, you will read from it, you will meditate 
on its contents and the more you read, the better you will 
understand it. Every day you will find something new in it, 
something sacred. If you want to understand a man you have 
to understand the language of the book in which his life is 
written. When you finish reading it your heart will burst into 
flames and it will burn – this is the sacred fire of which the 
Holy Scripture speaks. If the heart does not burn, it produces 
smoke, soot; this shows that a man cannot read the book of his 
neighbor.

The one who loves you becomes an altar of the sacred 
fire of Love and in its light you can read the Sacred book. The 
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flower, the man, and every creature feel joy when you read 
from the sacred book of their soul in which God has written.

When you go to a man, call upon God in him and speak to 
Him. After that, speak to the man.

You can love a man for his gifts, for his knowledge, etc. 
This is not love for the real man; the Divine Love is Love 
for the actual person. The task of every man is to get to the 
internal, mystic side of Love.

Why should I love any of you? A book is loved only for 
the good that is written in it. For those beautiful things, which 
God has written in us, in our mind, heart, soul and spirit, for 
those people will love us. When they come and read us, only 
then will they love us. God can be known only through Love. 
God is reachable only through Love.

You cannot know a man until you love him. Knowing 
someone is not a single act, it is a constant process. To know 
God – this does not happen only in one moment, but in a whole 
eternity. Also, to know a man in the Love, you need a whole 
eternity. Do not think it is easy to know a man.

We are gathered here so we can get to know each other, 
because we still do not know each other. To know someone 
– this is life eternal. The Holy Scripture says: “To know God – 
this is a life eternal.” – Because, when we get to know God and 
God gets to know us, He will always live in us.

If we drop the curtains, no Sun will come in the room. 
The curtains are our negative thought and unnatural desires – 
then the Divine sun cannot come in us.

GRATITUDE

Today, when we came back from the Praying top, we 
danced Paneurhythmy by the second lake. After breakfast 
we did the following exercise: we stood around the lake with 
some distance between us, we took off our shoes and we 
stepped a little into the water. We washed our hands, face 
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and head, after that we scooped water with both our hands 
and we splashed in front of us. We came out of the water 
lively and refreshed.

The Master said: kids can do this exercise in school. If 
there is no lake, a clear river or a spring can be used. The 
water works mitigating – it calms down, brings softness. It 
works very healthily on the nerves – drenching with water 
acts therapeutically on the nervous system, but it has to be 
done with warm water. The people from villages where you 
can find a lot of water differ from the people from villages 
with less water.

On the physical plane there are two powerful elements 
– water and bread. Another element is air; it has a certain 
relationship with the nervous system. The forth element is 
the light; it is related to thought. The bread, the water and 
the air are condensed energy, or to be more specific, they are 
condensed light, and the light is condensed Divine thought.

Light has to be consumed the same way as the bread 
–you have to chew bread and you also have to chew light. 
What does it mean to chew the light? It means to accept it 
with your mind, with the participation of the consciousness, in 
order to perceive the Divine thought which is in it – only then 
will enlightenment come. When he perceives light, a man must 
be aware that it is a condensed Divine thought.

When you step into the water, be thankful. When you 
step out, be thankful again. When you breathe, be thankful. 
Whatever you do, be thankful.

We have to perceive Love through our heart, which is 
where its place is.

THE ADVANCED CREATURES

The waters of the inland lake of The Twins were lying 
quietly beneath us – dark, deep, still, only along the opposite 
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shore slight glares of lights were dancing. In the common 
rigid stillness, they vibrated in a strange lively joyful rhythm. 
Mighty cliffs surround the lake from all sides. They rise 
from the very shore straight upward – stout, cold, rigorous. 
Above, they encircle a piece of the sky – dark, azure; such 
a sky can hardly be seen elsewhere. Sacred silence fills the 
cirque. We were sitting around our beloved Master on the 
large rock, covered with juniper, and silently opened our 
souls for the taciturn beauty.

The Master was silent for a long time. Finally, he began 
talking, but his words did not disturb the sacred silence – they 
only translated it into the spoken language of the humans.

Todays’ beautiful day is an expression of the life of those 
Advanced creatures, which now participate together with us. 
They are present, their hearts are open and they send their 
blessing. We meet with those who have arranged a meeting – 
the saints and the angels are meeting today, and we are present 
at their meeting. Today all these Creatures are gathering 
around us.

The life of one angel is more interesting, than the life of all 
mankind. The angels are a group – as one angel works, behind 
him the other angels work. One angel is like a messenger and 
interpreter of a group of angels, who think of him and work 
through him.

When a man sees an angel who does not speak, he sees 
its reflection – the actual Creature in this case is behind him. It 
is said: “God is your rear guard.”

The light in the whole Solar system is due to the angels. 
One of their duties is to take care of the rest of the kingdoms 
of nature.

The Advanced creatures have walked your path, they 
have gone through the worst suffering, they are powerful and 
they are always ready to help you. When the perfect people 
accomplish something, they go back to the ones who did not, 
and they help them accomplish it.

All discoveries have always been accomplished with the 
help of the Creatures from the Invisible world. They teach 



96

people Above and when they learn, on Earth it is called a 
discovery. When a human learns Above, they send him to 
teach the other people on Earth.

All languages are dialects of the celestial angelic language.
In order to get in contact with the Advanced creatures, 

man has to think of them, of their mind. Our moral is personal, 
but their moral is shared. We seek our own welfare, but they 
seek a collective one. In the moral of todays’ society there is 
no order – for instance, someone kills a man and the country 
punishes him, but when he kills in times of war, he is rewarded. 
In the angel world it is not like that.

It is good for a man to think of the Advanced creatures, 
about their ideas, about their intelligence, about their purity, 
and when he thinks, to feel love for them. If he has love for 
them, they will reveal themselves for him. The early morning 
hours, before dawn, are the most favorable for that.

It is better for a man not to pray in his tent, but to go 
out. It must be known that he who has not come in contact 
with God cannot come in contact with anyone. He who wants 
to meet the Advanced creatures, has to go through a discipline 
of self-mastery of his feelings, thoughts and actions, but by 
the law of freedom. You need deepness in understanding. A 
man has to serve God; he has to fulfill Gods will absolutely – 
not automatically, but rationally: to know that that which God 
designs is the most perfect and the most beautiful. Nobody can 
do something more perfect than what God does – with that 
though a man can serve God, without it he cannot.

The ancient Kabbalah used to be mathematics. The 
mathematic truths have to come to life in man. If his mind 
awakens suddenly, it is dangerous, which is why the human 
nervous system has to adapt slowly. If a man enters the 
Spiritual world with his present body, he will melt completely, 
he could not endure it; the body is not able to endure those 
intensive vibrations.

These sentences, which we give in the lectures, cannot be 
found elsewhere. The key to occultism is lost and the keys to 
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the sacred Truths are lost. Jesus has taken the keys of hell, the 
keys of dark magic are being held by Christ.

In the religious people there is a spiritual pride, in the 
occultists there is occult pride, the mystics have mystic pride. 
For man to overcome pride is one of the greatest difficulties. 
Sin is left in such a form; you have to find it and free yourself 
of it, so it does not trip you in the future.

There are not many seers. If someone sees the forms of 
the Astral world, this is a sight slightly further than the usual, 
but the communication with the Spiritual world is a conscious 
ascension of the soul. A man has to grow spiritually.

THE ENERGIES OF THE MOUNTAIN – 
PRACTICAL RULES

We were gathered around the Master. On his hair, 
on his beard, on his cloths there were countless little water 
drops. He was looking at them without touching them and 
he smiled at them as if to a friend. This image resembled 
something from the first days of creation. When we were all 
gathered, the Master started talking.

Man has a perfect barometer for the weather. For 
instance, if your neck, your knee or your waist is hurting, this 
shows what the weather will be: whether there will be hail, 
rain, snow, wind. Afterwards, by this you can find out the 
different flows. Few can have this delicate instrument; it costs 
a lot to maintain. Nervous people are very sensitive – they 
feel the moister, the depression which exists and they are 
indisposed. When the nervous one is indisposed the weather 
will change. When such a man is angry, we should not judge 
him – there is depression inside; he shows that the weather 
outside will be the same. The same goes for when he is happy; 
this shows that the weather will be good.
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The interesting thing is that sometimes when you are 
watching the weather at dawn, the sky can be clear, but if 
there is change ahead, even if there are no clouds, you can 
recognize the depression if you are sensitive. There are other 
signs. Let’s say it is warm, but at night you feel that your toes 
are cold. It is not cold, it is warm, but you feel cold on your toes 
– this shows that the weather will worsen. On the opposite – it 
is minus 20 degrees, but when you go to bed at night, if you are 
sensitive, you feel warmth in your toes; this shows that the 
weather will improve. The feet are very sensitive, this is why 
a man must walk barefooted for a while, to perceive the flows 
which come from the Earth, but not for long, so his feet will 
not get rough.

In order to be in a normal state, a man should warm his 
feet. At a humid place you should not walk barefooted, only on 
a dry grass or on hot rocks. Where the rocks have sharp edges, 
you should wear shoes.

The appearance of pricking in the shoulders, in the back, 
in the legs and so on is associated with meteorological changes. 
This means bad weather changes and it is possible to know 
the exact type of change depending on which organ hurts. The 
toothache is related to sudden weather changes.

A man influences the weather to a certain point with his 
thoughts. Some thoughts of a multitude of people can cause 
a depression. If ten million people have the same type of 
thoughts, they are like a dynamo; they work as a powerful 
force.

The first thing is to follow the laws of health. When a 
man loses his health, his achievements are small.

One of the rules here is: you will eat everything, before the 
Sun has set; after it sets, do not eat. Water you can drink, but 
when the Sun sets, no eating. Stay hungry, it is preferable.

The mountain wants you to be well dressed. It says: “I do 
not want naked man here with me. The naked ones down, the 
dressed can come.” The mountain requires first for you not 
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to lose your normal body temperature. A man must be well 
dressed, especially in the morning and at night. Then his feet 
must be warm. He must have wool socks.

If you have a cough here, use a potion of blue gentian. 
When you catch a cold, drink 4-5 glasses of hot water. The hot 
water is like a remedy for not losing the balance of the internal 
warmth. When the organism cannot produce enough warmth 
for itself, it needs to get the necessary warmth from the hot 
water, so the balance is repaired. When you sweat you have to 
change your cloths.

The ones with asthma have to climb heights. If the one 
with asthma climbs two times a day, he will be cured of the 
asthma. The ones with asthma have to climb this hill several 
times a day.

The mountain affects the liver as well. Not only does 
the mountain energize the nervous system, but it affects the 
liverfavorably; it eliminates the bad mood and improves the 
frame of mind. 

Here you have to apply the exercises for deep breathing. 
The Anglo-Saxon nations, which took the Indian methods of 
breathing, have faced serious difficulties. These methods had 
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a catastrophic effect on those who applied them. They are 
inapplicable for the western culture. The Hindu have practiced 
it for centuries and this is why for them is easy to apply them. 
For the Europeans, which have practiced it only for 10 years, 
they are difficult.

In the mountain you should not walk fast. At the steeps 
you should stop and rest every 100 meters; while you are 
resting you will gain energy. For each kilometer you should 
stop for 30 seconds 10 times– 5 minutes in total. At the highest 
places you should walk slowly – a man has to adjust to the 
acting powers there, otherwise they will counteract and you 
will waste your energies for nothing.

Go forward with your right leg. When you leave for a 
mountaintop, put in your mind the thought that you will climb 
that top, but never say how long it will take you.

When a man goes for a hike, it is better not to come back 
the same way, but to make a circle. If he passes through the 
same path, it is not a problem, but it is better to circle around.

Let’s go back to the energies of the mountains. The rock 
heals. Let’s sit at noon on a rock, which is lit up by the Sun, 
it acts healingly – there is no better heating pad. The rocks 
consume the warmth, they transform it and when you sit on 
them they give you this energy. When the rock is cold, it drags 
the heat out of you and harms you. You should choose those 
places upon which the Sun has acted. It is good now to use 
the magnetic rocks; they are the ones facing east and south – 
generally at the Sun. They have to be round, not to be cracked 
or sharp. If we want to use the energies of the rocks we have 
to choose such rocks, the cohesion of which is very strong.

But the mountain has another, deeper meaning – when 
a man climbs the highest mountaintops, an exchange with the 
powers of Nature takes place; he goes up in the mountain to 
be nourished spiritually. The more awake his mind is the more 
intense and complete his exchange with the mountain is. When 
he reaches this stage –creating the right connection with the 
Rational creatures, then he will be at the stage of making the 
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right connection even with the smaller creatures, he will be 
ready to make way for an ant.

The peaks of the mountains are stations, which receive 
energies from higher plains and direct them to different 
places in the world; in other words – these mountaintops are 
transformers of cosmic energies, which come to the Earth.

When you walk here, be thankful. Every place here is a 
place of gathering for a specific energy.

One brother said: “The days, which we spend here, are 
days of rest.”

The Master answered: by rest you should mean the 
perception of things. Climbing the mountain is very important 
– there are hidden energies and riches in it.

When we go to Sofia and think of here, some energy will 
flow from here to Sofia, it will form a current.

Every place in the mountain has a specific aura and if we 
sit and clarify a specific question in this place, the thoughts 
which will come to us cannot do so anywhere else.

NATURE IS ALIVE AND RATIONAL

Nature is alive and rational. When you are surrounded 
by it, you will perceive an idea, with which you will return; 
this will give meaning to your coming here. However, first you 
must give up all your old preconceptions. In the future every 
minister, every governor, every politician will have to first 
climb the highest mountaintop and then begin doing the job.

Nature uses every action; there is nothing that has not 
been used. The Holy Scripture says: “Everything that can be 
used, God turns into good.” This is similar to the following: if 
you draw random lines on a blackboard, the painter will make 
a painting out of them; this way whatever you do, Providence 
will use your doing – it will be an element of some good as if 
you had worked for it.
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Now God has opened up a path for us to come here. 
If it were not for Him, the rocks, the energies would have 
prevented us from coming; our path would have been closed.

Work with the Divine is always pleasant. When you work 
on something and it is pleasant for you, it is Divine, and when 
you are unfulfilled, it is human. When you are unfulfilled, God 
will tell you: “Enough”.

Today the wind pushes the tents in all directions. This is a 
practical lesson for you – are you not a tent? When the winds 
of life push you, you have to resist.

FLOW IN AND FLOW OUT

The tent of the Master is located on a small grassy field 
above the Second Lake. It is sheltered next to the mountain 
pines, which surround the field. The lake valley can be seen 
from here. The powerful outline of the mountain ridge 
embraces the horizon. Beautiful peace reigns here at dusk. 
The sun descends towards the large peak Kabul, which has 
the outline of a pyramid. The shadows are already slipping 
into the lowlands. The song of the flowing waters comes from 
the lake valley; the sound rises and weakens, as if invisible 
doors were being opened and closed. The Master sits in a 
light cane chair. There are fruits on the small table in front 
of him. Here we have spent unforgettable hours talking with 
him. Once he said:

Today, people have only come to an automatic 
understanding of life. Be joyful, we live in a rational world. 
It all talks – the light talks and the air talks. If you listen to a 
foreign language, but you do not understand it, you say: “What 
an unfamiliar noise!” It is the same with Nature – when you 
do not know its language, you here only noise, but this is a 
language.
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You suffer, because your vibrations are weak; raise your 
vibrations and you will not suffer. The suffering resembles a 
fighter, who has knocked you down, but you rise again and 
you knock the fighter down. Some other suffering comes and 
knocks you back down – this is how it is, until you finally become 
strong and the sufferings cannot play with you anymore.

Someone wants do you harm, but evil always becomes 
good. Someone comes and burns down your house, but later 
you build better house. Others come, they burn this house 
down as well, but you rebuild it again, even better than the 
last one. Then those people, when they learn that their evil 
becomes good, will never do this to you again.

After the suffering comes double, triple good. There is no 
suffering, which is not rewarded, and there is no joy, which is 
not appreciated.

Life is something, in which a man progresses; a man 
progresses even in the worst life.

A new body is being created now. The old body will give 
its place to the new one and our new feelings and abilities will 
be put in it. In some, it is still in its beginning, and in others is 
one month old.

The flesh is a body, where the spirit lives temporarily, 
and our spiritual body is a body of Eternity. The body we have 
is a wonderful creation – it is a model for the future body.

The organizing of the spiritual body is done by the 
following methods: through Love, through serving God and 
through prayer. How do you know if the spiritual body of 
a man is organized? If he does not lose his balance at some 
contradictions in life. You are all clogged like some lakes. Now 
I want you to flow out – what flows in has to flow out. You 
stop and say: “How can I understand what you are saying?” 
You will flow out to understand. Like they gave you, the same 
way you will give to the others; if you have taken, you can 
give. When you say that you cannot give, you do not speak the 
truth – then you should not have taken; if you are capable of 
taking, you are capable of giving too.
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When you finish a job, when God speaks to you, then 
you are the strongest; and when you finish it after a year, 
then you are weak – your work will look like dry bread, and 
the perfect bread is the fresh one, which is taken out of the 
furnace. Someone says: “We are not good people.” Nobody has 
the right to rule on whether people are good or not. In the 
world only God has the right to rule on the actions. One thinks 
that he is better than the others, and another thinks that he is 
better than the others; everybody has a notion of themselves 
but has no notion of the others.

You have to be grateful and to wait. A day will come, 
when things will become clear to you and you will begin to see 
them. Apply the law of analogy: if a mother takes out her child 
from her womb on the first month, it will look nothing like it 
should; on the second month – the same; after several months 
it might look like a fish. It has to wait for the ninth month. We 
too have to wait for things to be born in us and then we will 
see them as we should. The whole philosophy is: you will wait, 
with a lot of patience you will wait.

If people were precise in fulfilling God’s will, God’s 
Kingdom would have come. How would God’s Kingdom come? 
When we start fulfilling God’s Will like the military – they say: 
“Go!” and you go; they say: “Come!” and you come.

INNER PEACE

Once when we were finishing cleaning up our camp 
near the second lake, we gathered around the Master and 
he said:

The mistakes are a result of atavistic beliefs. Sometimes a 
man, in certain periods of his life, experiences whole cultures of 
past generations. You have to discover what your own quality is; 
you have to find that one feature, which distinguishes you from 
other people. A man exists as a single monad and as a collective 
monad. One day you experience one of your past lives, which 
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had been impure, and you are discontent and disheartened; this 
is a flow that can wash you away, this is the situation of a man 
who enters into a swamp. Leave this path; be in the position of 
the one going up, not of the one going down!

Every bad thought embitters the mind of God inside a 
man. A man must say: “God has let me live so I will not cast a 
shadow over the mind of God.

Learn to see yourselves objectively, without any fear. 
When you look at yourselves, admit the facts as they are. You 
have made a mistake – admit it, do not be sorry! Let a deep 
desire to fix it be born in you. For instance, you have broken 
someone’s bottle – you will buy a better one. Do not be sorry! 
When I break someone’s jug, why would I make excuses? I will 
bring him another jug and this way I fix things. A man has to 
fix mistakes. There are mistakes which cannot be fixed, then 
God has to fix them – He will fix them and we will pay.

You say: “Nothing good can come out of me”; no, no, 
exactly now it will, because when the old one starts fulfilling 
Gods Will, he will become younger, and when the young one 
stops fulfilling Gods Will, he will grow old. Fulfill Gods Will and 
as you do it, no one has to know – this way an inner peace will 
be created.

THE DIVINE CONNECTION

The one, who opens for us the Great holy book, so we 
could understand the possibilities of life, this is our Beloved. 
There is no better state than the one, when you feel God’s 
presence deep into your soul.

You are sick; God tells you from the inside: “Do not be 
scared, in a week you will get better.” You want to study, but 
you do not have means; God tells you from the inside: “Do 
not be scared, things will get better.” You are a musician, and 
you get discouraged; the Divine tells you from the inside: “Do 



106

not be scared, do not get discouraged!” God is Who talks in 
us, but we must have unrestrained Love. There is One in the 
world, Who can take part in your life; He is with you in every 
situation of your life.

When a man has Love for God, everything is possible.
You have no concept of God’s mind, Who trembles with 

Love and tenderness towards every creature.
Every misery in the world starts with the doubt in God.
The law of sacrifice is an attribute only of God, because 

of that in every man who sacrifices himself, God lives, God 
manifests Himself in him.

The only lighter for the rational human soul is to think of 
God as Love; for you this lighter is a starting point.

Man is important only so far as he is a carrier of one 
Divine idea.

The idea of God is for the human soul what the rising 
Sun is for Earth. When a man has this idea, he can grow and 
develop.

Keep in yourselves a sacred image of God! When a sorrow 
comes to you, get close to this God, Who does not change!

The future is for the good, the educated, the wise, the 
loving. The whole Earth is for them, it will become their 
home.

The one, who sustains your mind, heart, will and body is 
God.

There is one law: when you recover your relationship with 
God, you will recover your relationship with all others, because 
when someone comes to you, you will see God in him.

The devil came to one mystic and gave him as a present 
one rotten wood, and said: “God gives this to you as a present.” 
When the mystic took it, in his hand in became precious. When 
you live with God, no one can lie to you, fire does not burn you, 
sorrows do not approach. And when the devil comes to you, he 
becomes meek, and humble.

The Divine comes down periodically to help us by 
recovering the disturbed harmony. Now we are in such epoch.
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The only power, which lifts a man, is his connection with 
the Whole. To everybody I recommend: no doubt or hesitation; 
no matter what trials may come, do not lose this connection! 
If you find yourselves with some big sorrow, do not say that 
God has forgotten you. The Divine connection is a key to every 
secret.

THE KEY

He who teaches me to do a job the best way possible is 
God, that which is Real – for instance, to draw well, to sing 
well. He who teaches me to treat others well is God.

When I separate myself from the Good, evil comes. Evil 
is nothing more than being deprived of Good. Therefore, what 
is evil? Lack of Good. What is hate? Lack of Love. What is a lie? 
Lack of Truth. These are empty places, abysses. Hatred and lie 
are abysses, and Love, Wisdom and Truth are gardens, planted 
with the most beautiful fruit trees.

The main goal of life is for us to learn to think the way 
God thinks.

There is no better thing in the world than God telling you 
even two words only. Many angels have heard from God only 
two words and with them they work.

Someone says: “My prestige before the people was 
undermined greatly”. Leave that. First try to restore your 
prestige before God, then before yourselves and then before 
the people, before the animals, before the ox, the sheep, etc. 
If you put firstly, as a starting point, the prestige before God, 
then the others you will do as well.

That which comes periodically and gives direction to our 
live, is the Holy Spirit, which is God.

Jesus put Peter through a test, Peter said: “I do not know 
Him.” After he cried, he saw God more clearly than before. 
And when they tortured him, he saw Him even better.
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Your strength comes from the fact that God works 
through you. The power is in Him.

Someone asked: “How do you know a man who has 
been born from God?”

He will love you, he will help you, he will be humble, he 
will have every Divine virtue, and he will try to do you good.

A sister said: A man told me: “This Teaching makes 
you good, but you are very few. And the world does battle, it 
fights, it lives the old way. There are many bad people.”

The Master answered:
One good man has the value of a thousand bad people.
To a sister who was sick and then cured, the Master 

said:
You worked a lot, but you worked outside, now you also 

have to work inside.
Serving God has to be a voluntary act in life. If Love does 

not come, serving God is impossible. Serve God with thought, 
Love and willingly. The mind, heart and will are man’s three 
connections to God.

You will say that when you put your affairs into order 
you will serve God. Start serving God now, without looking at 
your affairs!

There is one law: in Divine matters there is no duality, 
and in those of man there is. The Divine unites mind and 
heart. Every matter in which there is no duality will be 
accomplished.

What must the goal of your life be? To do God’s Will. If 
you find that key, you have come to the essential, a new thing 
will be created in you.

When you wake up in the morning, say: “God, I’m ready 
to do anything for You today.”

You will pray to God and you will work. If you are praying 
but not working, you will spend many years in prison.

There have to be people in the world, who are ready in the 
name of the Great Love to sacrifice their lives, to forsake the 
contentment and all wealth for a higher good for mankind.
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This Teaching requires the entirety of a man. It requires 
that we serve others, and not for them to serve us.

It is beautiful to do a good deed in secrecy, for no one to 
know.

Serving is one of the hardest arts. One student tells and 
explains to his classmates the lesson, and on the next day they 
know it. This student gives an example – this is serving.

The sufferings of people are situations for God to manifest 
Himself. You travel to a foreign country; you do not have 
recommendation letters. You meet a count, who has twisted 
his ankle. Adjust his ankle – this is already a recommendation 
letter. You walk with him – he will recommend you. The 
suffering of someone becomes your recommendation letter. 
God sends you to this suffering man, to help him, and he will 
recommend you.

Once they served you, and now you will serve – this is 
the law of Christ.

One sister said that she will do something for all of us.
The Master said:
This sister wants to show you how to serve.

THROUGH THE SEVEN LAKES

One time we were traveling again with our Master 
around the Seven lakes, and we were passing by the Lake of 
Purity. There, at the high fields we performed Paneurhythmy, 
after which we went down to the seventh lake. The Master 
said:

The world is full of scholars, who look like loaded horses. 
Those are no scholars. For knowledge first you start with a 
purifying process, otherwise there cannot be any knowledge. 
For thousands of years people have lived inaccurately and 
there is a large layering of filth; in these conditions you cannot 
learn anything. Therefore, first you will start with a purifying 
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process and then you will start with the knowledge.
You say: “I got old” and you think that everything is 

meaningless. This is a lie; this is the shadow of life. If what you 
do is in accordance with the Truth, it will forever exist.

After that, we walked on those bright ridges, showered 
by the Sun, which lead to the seventh lake, the uppermost, 
smallest lake, which the Master calls the Head – Shemhaa. 
Here, when he set on the green fields, next to the quiet waters, 
the Master said:

Love is something absolutely misunderstood. Only he 
who has tasted it knows it. It cannot be described, but there is 
something you can recognize it by –for the one you do not love 
you do not want to do anything; but for the one you do love, 
you can do everything. This feeling, through which you can do 
everything, is a manifestation of Love.

With Love, you want to learn – then you become strong; if 
you lose this feeling, you become weak. This happens instantly, 
it is a contact: if you make contact, you are strong; if you lose 
contact, you do not have strength.

When you lose the smallest balance in Love, you cannot 
perform any activity. For instance, you feel discomfort towards 
one of your friends – your activities do not go well. When your 
heart is full of Love, you are efficient. Everything happens 
easily with Love. If it disappears, the song disappears and a 
man says: “I do not feel like doing anything.”

When a man loses Love, he says: “I do not want anything; 
neither do I want to meet with people.” When we lose our 
Love, we lose our thoughts, wishes and actions, we become 
like a dry, dead bone.

Now then, it is useful to love. If there is Love in our heart, 
the sorrows, the misunderstandings, all this will disappear. 
Before this sacred fire there is no barrier in the world, which 
would not melt. Emit the bright steam of Divine Love – then 
you will gain softness. This is a natural means of becoming 
more beautiful.
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The Master provided this new motto, which we spoke 
three times:

God is Love. The Divine Love revives.
God is Wisdom. The Divine Wisdom sanctifies.
God is Truth. The Divine Truth liberates.

RULES AND REGULATIONS OF THE 
RATIONAL LIFE

It was raining for several days. Fogs covered the 
mountain tops. Wind, mixed with rain, was whipping the 
little tents. It was cold wet and.

Today the clouds parted, the deep sky showed between 
them. The fog started crawling up the mountaintops. The air 
was humid, fortifying. The wet mountain pines produced 
the smell of resin. The Sun started shining. It was glancing 
through, between the big clouds, and was hiding back again. 
The Master came down to the second lake and when we 
gathered around him, he started talking.

Which is the main reason for illnesses? Whatever the 
thoughts and wishes of the people are, their body ultimately 
becomes the same. And then, the exterior reason is just 
something for the predisposition of the organism towards the 
illness to take advantage of.

The heartbeat is the cosmic pulse of electricity; electricity 
is what makes a heart beat. You must not put brakes on this 
electric flow. There is one nerve that controls the heart, which 
comes from the head. If you get scared, if you are worried, this 
nerve tightens the heart and it beats abnormally, the electric 
current which passes through the heart flows incorrectly and 
that disturbs it.

The air is a carrier of Divine thoughts; it transmits the 
Divine thoughts to the brain. A sacred thing is the air. This is 
why, when man breaths, his mind has to be awake, because 
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this is when the thoughts are perceived. We have come to 
the lakes, so we can perceive the sacred thoughts through the 
air. In the low places, where ordinary people and animals live, 
the air is filled with ordinary thoughts. We have come here to 
perceive the pure Divine thoughts.

For several days the Rational nature gave a storm, 
winds, so the air would purify, so we would be able to perceive 
Divine thoughts today. You will be able to use the energies and 
thoughts of the air, as far as your mind is awake.

One brother asked: “What do the white spots on my 
nails show?”

They show demineralization. They show high electric 
voltage in your nervous system – they are a result of this high 
voltage through the suffering you have experienced. When 
the suffering and the pressure stop, these white spots will 
disappear as well.

If a white spot appears on his nails, an illness will appear in 
the man. The smallest white spot is a sign of a painful condition. 
When you notice it, immediately take measures: bring a divine 
idea into yourself, start exercises which include deep breaths, 
etc. The white spots are warning signs, which have to make 
a man take measures against the painful condition that is to 
come.

When you see how a man eats, you will understand what 
kind his love is. When someone hurries with his meals, he is 
the same with all things, including love. If he does not think 
while eating, he does not think while working either. Never eat 
when you do not have inner balance. Eat with thankfulness. 
When you are not content, there is a process in you, which will 
affect your blood circulation.

Here, in the mountain, you eat less and you are still full, 
even if there is an abundance of food. If the people are calm, 
they will be satisfied with less food and will extract a large 
amount of energy from it.

Expose your back to the Sunlight every morning. Stay 
like this for an hour, between seven and eight o clock. At the 
sunbaths you will turn to the Sun sometimes your chest, and 
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sometimes your back. Your head will be turned north. You 
must not expose your head to the Sun, because it will attract 
the sun power too suddenly and you will not be able to perceive 
it and use it. It is important that you sweat at the sunbaths, 
so cover yourselves with white or light green fabric. The sun 
energies come most intensively before and during sunrise. To 
all is recommended to go out half an hour before sunrise and 
perceive the early sun rays. Dawn gives such energy to man, 
which no other force can give. The clouds do not prevent that; 
they prevent you from seeing the Sun, but the energies go 
through them. During this time, think of the most beautiful 
things you know. Do this experiment for a whole year and you 
will see that 99 per cent of the time it will be successful.

When you raise your mind towards the spiritual, the 
divine, your face becomes beautiful, but when you go down, 
with your mind, to a lower surrounding, your face becomes 
ugly. When a man disturbs his harmony with other people, his 
face, his fingers, etc. start deforming. Try not to let your face 
become rough. If it roughens, this shows that your thoughts 
and feelings are roughening.

I wish for your faces to become beautiful in the year to 
come. We are beautiful when our spirit works.

In the new culture the nervous system has to toughen, 
to become resistant, in order to be in harmony with the Divine 
world.

If you eat well, you will increase your Hope. If you 
breathe well, you will increase your Faith. If you think well, 
you will increase your Love.

THE DIVINE AND THE EARTHLY IN MAN

A man can never give to another man what he wants; he 
can become a conductor for the water, but he cannot create it, 
he cannot produce it – because He Who gives is God. When 
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you give, it is God Who gives through you. While the woman 
sees God in the man, she is right; when she begins to think that 
he is everything to her, she is wrong.

Someone does you good. In the past you have done him 
good. When you live well, in the future, you will be helped. 
When you live for God, He will return you what you give 
Him.

When you enter the Divine school, no cries are allowed, 
no grief is allowed; you are not allowed to get angry – you will 
get angry outside. When you enter the School, you will think in 
another way – you must not know anger, doubt or grief.

Every day I am busy with the contradictions – to 
transform them. When I find a contradiction, I see its good side 
and when I solve it, I go forward. I never leave a contradiction 
behind me – when I let it go behind, it creates an ambush.

Physical proximity is not always proximity. Proximity 
resides in the inner understanding.

THE LAWS OF GOOD

Sometimes you say to yourself: “I do not feel like doing 
this, I do not feel like doing that.” This way you become 
petrified. A man has to know what to do –help where it is 
needed, water this tree, clean this fountain. You walk down 
a road and you see a rock – pick it up! The picking up of this 
rock will bring you great happiness. Do not ask: “Why would I 
pick it up?”; when you pick it up, it will rejoice.

The first thing is to work on our ascension and on the 
environment, in which we are placed, to be in service of 
everyone. All the people, to whom you have given one pear 
from your own garden, have become your friends. This is why 
it is good for your bags to be full of pears.

Rich is the one, who is smart, good, capable, talented, 
beautiful and healthy. Poor is the one, who is devoid of those 
things. Whoever has them, may he go to those who are devoid 
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of them, and lift them. Of course he will get dirty, but it is ok – 
when he gets dirty, it will be as if he had planted wheat in the 
field; it will grow and he will harvest the fruits.

An absolute good in the world is for us to be good for 
everyone.

That, which you do for others, you do for God.
A good man is he who, even in the worst of conditions, is 

willing to do God’s Will.
The law says: a day in which you have not received 

something good will bring to life something evil in you. If a 
man does not do good, the evil comes.

To feed someone, to give him money – this is not yet 
Good. Good always comes with Love, Good is the outer side 
of Love. When you do not love, you do not understand the 
Good.

When you want to do good, the impulse comes from God. 
You meet a person and you want to do him good. Even if you 
wanted to, you would not meet him again, so do not miss the 
opportunity.

When you give something, keep in mind that it belongs 
to God, not to you.

When someone is sad, find a way to secretly do him good. 
When you do good, hide it, so no one can know – this is a great 
law. Let only God know.

That which you have may have been left with you for 
others. Once, a widow went to John of Kronstadt, and asked him 
for help. John said: “Lets pray to God and in a week I will see”. 
The next week he was given an envelope with a large amount 
of money and he gave it to the woman. She said: “They are too 
much”; John responded: “They have been given for you”.

Good always wins because God is on its side. In the 
beginning of the fight evil is stronger, and at the end Good is 
stronger.

He who does evil slowly loses everything, and he who 
does Good, who loves, becomes stronger, grows and liberates 
himself. Everyone wants to be strong, but they do not know 
that first they have to be good.
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When you do good, it will begin flowing towards you like 
a fountain. The degree of the good in a man determines the 
credit, which is granted to him.

You meet someone and you do him good. This is a fund, 
which is invested in the bank for you. This fund will come back 
to you, it will be given to you –good comes back to the one who 
made it. If it comes back to you and you are not satisfied, it 
shows that you have not done it correctly.

Good is a requirement for health. Without good a man 
cannot be healthy.

Do not wait to become good, you are born good – why? 
Because God’s life is in you.

Every man has to do at least a small favor for his 
neighbors.

Do good, because you are organs of a great cosmic 
organism.

THE MOST EASILY REACHABLE THING

A foreign correspondent appeared in our camp. As a 
tourist he wanted to get familiar with the natural beauties 
of Bulgaria. He had been to many Bulgarian mountains and 
now he wanted to stay with us for a few days. He went to 
the more attractive places in the area; he was present at the 
Paneurhythmy and at the group lunch. He was present at the 
Master’s lecture at the Praying top, and also at the evening 
fire. He met with the Master and asked him some questions.

The Master told him: 
All nations have to follow the Divine plan. The world can 

only rise in harmony with this Divine plan.
Question: Are there hell and Haven?
Some, even on Earth, live in hell, and others – in Haven.
Question: Can the soul live outside the body?
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It can.
Question: Are the clouds an expression of rational 

creatures?
They are as rational as the violin. Through them the 

Rationality is expressed.
Question: Are there rational creatures behind the 

exterior nature?
Yes, there are. Those are the Solar creatures.
Question: Have you seen some of the Solar people?
I see them constantly.
Question: What do they look like?
They are showered in light. They do not need a lamp, 

when they come all of them shines.
Question: What is Your opinion on medicine?
The major healing factors are the Sun, the air, the water 

and the food.
He said: We travel around in some countries to study 

the different movements in the world.
Movements are difficult to study; you have a very difficult 

task. Every movement, which bears progressive ideas, has a 
Divine origin. Not all movements have exposed themselves; 
they are just beginning to appear.

All the movements today have to realize the following: 
the only reachable thing in the world, which can bring together 
all the people in the whole world and all the creatures, from 
the smallest to the biggest, is Love. If people study things from 
the point of view of Love, they will understand them. If they 
do not study them this way, they will not understand anything. 
We do not want to show you the most beautiful side of things; 
we will show you the smallest side. The most beautiful you will 
find later.
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THE MASTER

This morning the mountain was crystal clear. The fogs 
had filtered the air and now were lying as a silver sea low 
in the valleys. The light was adorning the upper world; it 
was revealing it in front of us in a new, unique way. The 
mountaintops were shining pure, bright, festively cloaked. 
We were sitting with the Master at the hillside heated by the 
Sun, from which the Lake of Contemplation could be seen. 
The Master was silent for a long time, then started talking 
quietly, focused on himself:

One is your Master; He is connected with every Master 
outside of you. There is only one Master in the world – this 
is God. When we talk about a Master, we think of the Great 
infinite love, which is expressed in the giving of knowledge, of 
wisdom, of happiness, of bliss for every creature. That Creature 
thinks of all the other creatures every day – what form He 
should give them to improve their existence; He listens to their 
sorrows.

If you do not know the Master in you, you cannot 
recognize the outer Masters. If you do not know God, Who is 
in you, you cannot understand the things that surround you.

What is the title of Master? You have to know God, and 
God has to know you. You cannot be a Master until you know 
God, and God knows you. My thought is the thought of God.

Christ says: “Talk!” – and I talk. I do not do what I want 
to – What God tells me, that is what I do, there is where I go. 
And God does everything for me, whatever I want. God tells 
me to visit someone, to raise someone.

For whom have I gathered you here? For the Lord; God 
has told me to gather you here. He tells me: “That is what you 
will tell them.” You say: “This is how the Master has decided 
to talk to us.” No, I speak what God tells me to. None of you 
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know who I am. No one has known Christ yet either. If you 
had known Him, you would have His Love.

If there were someone, who had the biggest contradictions 
and hardships, that would be me. I know who I am, but that is 
irrelevant; for me is important what I have to do to accomplish 
my mission, the task, which I have here. I can only work, to 
accomplish what I have as a task.

God knows why I have come to this world. I have been 
sent by God, to show the people the path which they must follow 
and serve God as they never have before. If you are interested 
in who I am, that you will learn from God; when you go to Him, 
you will understand who I am and why I have come.

A man who has already learned everything on Earth, 
God sends to teach the others. When he teaches them what 
he knows, they feel joy, but he who was sent is also joyful for 
their joy.

You say: “What does our Master think?” I think of how to 
pass on to you God’s Love. I have to let it walk free.

The Earth concerns me as much as the Heavens. For me 
Heaven and hell are here. Whenever I see hell somewhere, I 
bring in light and I make it Heaven.

When you buy a golden bowl, you clean it carefully. I do 
the same with you.

If you want to live, you have to live as I do.
The Master is what stands between God and the student, 

and the student is what stands between the Master and the 
nation, the world.

When I say, that I talk to the students, I do not talk only 
to you. There are Creatures from greater worlds, which you do 
not see – I talk to them, and you will understand what you are 
able to understand.

That, which has been said in the past, will happen. And 
that, which we have yet to say, will happen as well.

I can lift the fog – when I tell it to lift, it will lift; when I 
say: “Come”, it will come.
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For 40 years I have been warning the Bulgarians of what 
awaits them.

What you will learn with me in ten years, you will learn 
without me in thousands.

Who is the Master? Who is Christ? These are questions of 
the Invisible world. The Invisible world – the world of Truth 
up there, it will reveal from the inside the Truth of man.

He Who speaks throughout the centuries is the same 
– throughout the ages God is Who manifests Himself to the 
people. He is one, but the physical forms with which he is 
manifested are different.

Christ had a higher form than the once before Him. Christ 
says: “As the Father taught me, I speak.” And then He says: “No 
one can come to me unless the Father of mine draws them.”

Do I know Christ or not? Not only do I know Him, but I 
live with Him and I speak with Him every day.

For us it is not a question of convincing people, but feeding 
them – to feed these hungry souls. They will say: “Is this food 
good?” Taste it. If it is good, accept it. For us it is not important 
for the people to convert, but for the food to be tasted.

It is not a question of what I would say about who I am, 
but what the ones from the Invisible world would say. It is 
important that that the ones from the Invisible world support 
what I lecture. Because Christ says: “If I seek My glory, my 
glory means nothing, but there is someone to seek it.”* That 
which I speak firsthand will be certified from somewhere 
else.

I give you wheat, you say: “Is it good?” Plant it and you 
will see. The Divine Word has the power to grow under any 
conditions. By that you recognize it – if it has the power to 
grow under any conditions. Of course, the one who will plant it 
has to be skilled and has to be a good farmer, but the wheat has 
to be of good quality. A smart man would never plant wheat 
of bad quality.

* Literal translation of the quote of the Master (note of translator)
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THE STUDENT

Today is Sunday. Many friends have come from Sofia 
specifically for this day. Some have traveled the whole night 
in order to come on time for the morning lecture at the 
Praying top. A conversation started at the tent of the Master 
after the lecture.

A person comes to the Earth with certain abilities. They 
have to be developed through action, the same way we work 
with instruments –a saw, hammer, chisel, drill; and we add 
skill. There are situations in the world which are similar to the 
situation of the young girl preparing for a ball. She puts cream 
on her face, applies make-up to her eyebrows and her lips, but 
the important thing does not lie in the exterior clothing and 
the exterior ordinary conversations she has, but in the mind, 
in that which she carries on the inside.

The herdsman, who we met today, said that he will take 
the cattle higher. The Invisible world gives us amaterial lesson 
– it means your astral life has to go higher.

If you are stupid and you have a golden coin, does it 
become stupid too? The smart in the hands of the stupid does 
not become stupid. And the stupid in the hands of the smart 
does not become smart. Someone has a golden coin. I ask him: 
“Are you as it is?” – “I am not”. Then I will send you to the one 
who gave you the coin and I will tell him: “Send me someone 
who corresponds to the coin he has.”

A better life than the present one you have not had. If 
sometimes you think that you are a huge sinner, this is your 
past. God does not think about the past, this is the human world; 
people can talk about the past. Some say: “When we entered 
this path, how diligent we were, how much we prayed!” I say: 
“They are in the human world.” You have to say the following: 
“Once, when we entered the spiritual path, we used to pray 
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very little, but now we pray a lot. Back then we used to study 
less, and now we study a lot.”

You will walk as if you were ordinary, but you will think 
as if you were extraordinary. You will dress modestly, but on 
the inside you will be rich.

Good people have to work in a way that no one would 
know them. On the outside they have to be ordinary, but on 
the inside they have to be extraordinary. Do not expose your 
valuables, do not show them! The order you have in your soul 
has to stay for you; do not reveal your whole fountain - let 
them see the water through the stream. Let there be something 
secret in your soul – they do not have to know everything, 
only God knows everything.

While you are in the school, you have a concern – to learn 
well. When you finish, you have another concern – where to 
apply the knowledge. When you are in the cocoon, God works 
in you; you will wait until He has done His job. When you 
compare the silkworm and the cocoon with the human life, the 
idea becomes clear.

Once, when in the Egyptian pyramids an initiation was 
taking place, one of the great adepts put a student through a 
trial, but he got confused, he could not solve his task and he 
said to himself: “I will hit my head against the wall”; and when 
he hit it, the wall opened. When your greatest trial comes, stay 
true and if you pass it, you will enter in the new circumstances. 
You are not on the hard path yet. Someone says that he has 
suffered a lot. Blood has not yet come out of your pores. You 
have not eaten enough or your cloths are not so pretty, or 
your house is not so nice; you have not yet come to the actual 
trials.

A student in the Divine school has to be strong, to endure 
sorrow.

You say: “I am very happy today”, but can you hold 
on to this happiness? If you lose it tomorrow, you have no 
knowledge.
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For the esoteric studies few are ready. The reason for not 
teaching many the higher knowledge is that some would abuse 
it for their own purposes. Because of that, experienced souls 
have to be selected, which would not abuse such high Truths.

The organism of the student has to adapt to the new 
vibrations. This can happen through the harmonization of 
thoughts, feelings and actions with all good people on Earth, 
whose mind is awake; they help with achieving harmonization 
with God, with Heaven, with everything living – this adapts 
the organism to the higher vibrations and experiences and then 
there are circumstances for the Advanced creatures to help.

Have strong thought. Have purity in thoughts, words and 
actions. Let there be no falseness. I want you to become as 
pure as these lakes, to become as beautiful as these places. And 
I want every one of you to build an inner water fountain, as 
beautiful as the one we made; and at the end of your lives to 
stay young. When you come closer to the outer limit of your 
life on earth, have the will to still learn, and even when you are 
dying, have the will to lift your hand in help of another, and 
not tell him: “I am going to God. With this I will not bother.”

Now you are closer to God’s Kingdom, then before. You 
still are without wings, you are not angels, but you are already 
at the door. Today you are in God’s Kingdom.

When a man enters the Spiritual world, all his thoughts 
and feelings are realized. They are very strong, so he has to be 
very careful.

The Spiritual schools in the world are many, but most 
of them are as they have always been. The new is yet to be 
organized.

Christ says: “My sheep listen to My voice”. In this hearing 
and understanding of Christ’s Love lies the power to realize 
the tasks of the human soul – so it can develop the necessary 
qualities, which are useful for the next, more extensive life to 
come.

You cannot be a student, until you open your bag and 
start giving. The bag is the heart.
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A school has three classes. You are in one class – in the 
physical world. There is one more class in the Astral world and 
one in the Mental.

In order to have an excellent mark as a student you need 
two things: the Master to love you and you to love him; also he 
has to be very knowledgeable and you have to be very capable. 
The connection between Master and student is Love. When 
this combination exists, you will have an excellent mark.

You could not feel anything but Love towards a capable 
student. He predisposes you towards love him.

The Maser has a connection with the student when the 
latter understands the teaching and applies it. Then the Master 
is joyful.

First of all you have to learn the language of the Divine 
world. This is how a man gets prepared for that: first, there 
has to be no contradictions in his mind, his heart, his actions, 
his will; when he eliminates these contradictions, only then 
the things from the Real world will be revealed to him, but 
how would they be revealed is another question. The Divine 
knowledge is knowledge, experience, to which the Advanced 
creatures have come over long periods of time.

The descent of the Holy Spirit is the help which man 
receives from the Divine world. Because in order to work well 
man needs collaboration from Above.

When man is ready, an Advanced creature comes to 
him, works and manifests himself through him. This is what is 
beautiful. Then his actions are productive.

The Spirit comes periodically. Christ has said: “Seek Me, 
while I am near”, because if He walks away, you will wait for 
Him a long time.

There is something greater than the abilities. This is the 
meaning of Christ’s words: “So what if you win the whole 
world, but you lose your soul?”

When you make the inner connection, they will grant you 
entrance to the temple.
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When you find your soul, you will feel an unspoken joy. 
You have been in Heaven, but you have forgotten.

When the Divine Spirit comes, you will begin the path 
of the Great Divine knowledge and the eyes of all of you will 
open. God will open your minds, so you understand this Divine 
book, and with every page you will read the great words. In 
every leaf, in every twig of the trees, in every fly you will read 
and you will be given the opportunity to understand the great 
secrets, which you do not understand now. You will pray for 
God to open your eyes, so you could see all the beauty He has 
created.

When the Divine Spirit comes, you will become beautiful. 
Then your souls will become bright, joyful and will grow in 
blessing, as one fruit tree. And you will carry the fruits, from 
which you will give to your friends.

The Divine Spirit necessarily has to descend upon you, 
because He is a carrier of Divine Truth. Only He can enlighten 
your minds and hearts. If someone says that without His 
presence you can acquire any knowledge, any cognition, he 
does not speak the Truth.

You have to be an example for purity, for bright thoughts, 
sublime feelings and noble actions. People of the new, who see 
things clearly and know how to help, have to leave the School. 
Examples for all, examples not on words, but on actions!

FAITH 

One evening the Master was walking around the camp 
and with him was a small group of brothers and sisters. A 
discussion on faith took place.

Faith is illumination from the light of intuition, from the 
light of superconsciousness. It has a foundation in experience 
– the experience of the past. And superstitions – those are 
something misunderstood.
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What is Faith? It is to believe that things are going to 
happen as God has determined, and they cannot be otherwise. 
And believing they could happen another way, this is human 
knowledge. You will put your Faith in the belief that what will 
happen to you is as planned by the Rational. Faith is reliance on 
the Rational, which lies in the foundation of the entire Nature. 
This is not fatalism.

We see that things do not always happen as we think, but 
they always turn out better than we think. First you become 
disappointed, but later you see that things have turned out 
better than you thought. 

You can believe only in the Divine – this is to believe in 
something, which stands higher than you. The Divine mind has 
surrounded you and thanks to it you live. It is very difficult to 
achieve this high state – when there is such an Absolute faith 
in man that he always preserves his interior calm.

Faith has three transformers: physical, spiritual and 
Divine.

Faith is an interior connection, which is formed by the 
law of Love. If you make this connection, you are saved – you 
will begin to understand life.

What we believe in, happens. When a man works with 
Faith, things are realized.

In the Angel world, when I wish for a fountain, it 
immediately comes to me. I shall place my hand and drink.

Aspire to make friends not only on Earth, but also Above, 
in the Invisible world. If you have friends there you are blissful; 
if you do not have friends Above, then life is hard.

A man must have Faith, he must not think that God will 
provide for him, now that he is praying. The note has been 
received in the mail, but as you pray, you will find it and you 
will pull it out.

When suffering, man is supported by Rational creatures 
from the Invisible world. They say: “It is alright!” – They start 
to console him. At first he always loses heart, but later he is 
consoled. No one is left disconsolate.
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Have complete Faith in the Divine Providence, which 
exists in the world. If you understand the meaning of the great 
sorrows and joys, great souls you will become. When a great 
sorrow comes to you, you have to know that behind it comes 
a great good. No act of man can succeed if he has no help from 
Above. Eventually, man’s actions scatter. Man will plant the 
seed and God will grow it.

A Creature of the Rational world aspired to make the 
people of Earth rational, so they can use that which is good. 
There is every condition on Earth, for people to be able to live 
well, and if they do not live well, it is because they have not 
understood the laws of the Rational life.

You want to arrange your life. It is arranged, but you do 
not know it. Let’s say that your father has left you heritage 
on Earth, but you do not know it yet and you walk as a poor 
person. God has provided for you, you only have to study on 
Earth.

All Advanced creatures, which come down, do it with a 
sacred tremor and with joy. The souls do not come down alone, 
but collectively.

A strong nape must a man have so he can endure on 
Earth. The Holy Scripture says: “God will go before you and 
will be your rear guard.” If there were no one to help, human 
life would be hanging by a thread. If the Rational nature did 
not protect man, he would face thousands of threats every 
day. If only man knew how many times he has been saved!

Faith, Faith is needed. Faith is developed during the trials–
then it becomes stronger. You go – you are guided everywhere; 
wherever you are, you are surrounded by Rational creatures.

When someone does evil, there is one Rational power 
in the world which converts it in good. Everything, whatever 
happens, in the end will become good from this Rational power 
– from God. This is the beauty, the Greatness, this is the 
consolation of the world. 

What you love, they will give to you. And what you do 
not love, they will give you that as well. On Earth, what you do 
not love will be given to you first, and what you love – last.
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That which a man desires one day will return to him, but 
if it is not rational, he will suffer.

Faith and Hope are the wings of Love. Through Hope we 
are connected with the physical world, through Faith we are 
connected with the Spiritual world, and Love itself connects us 
with the Divine world.

RULES OF LOVE

The days of the brotherhood meeting were coming, 
the gathering days as we call them. The Master determined 
them for each year. They were expected by everyone with a 
sacred tremble. On this occasion the Master said:

For 19th of august – the gathering day – you will prepare 
the same way as for Easter. You will wash up; you will dress 
with your finest cloths – white coat and white hat. 

One brother asked the Master in relation to one idea 
from today’s lecture at the Praying top. The Master said:

When someone has spoken badly of you, pass by this 
place three times, until you meet him so you can give him a 
gift. And say nothing to him. Then this man will say: “They 
speak badly of that man, but he is not bad.”

What does it mean Do not resist evil? It means to use 
Love as an instrument. When someone insults you, when 
he does something bad to you, do not tell anyone, keep it to 
yourself, show Love towards him, because he has fallen. If he 
has fallen, why do you have to fall too? I do not want anyone 
to come to me and tell me the short comings of any one!

Someone insults you, but you are already in the Love, 
you are not offended – the law of Love excludes you feeling 
offended.

The Love you feel for somebody has to be sacred. The 
one you love has insulted you. What will you do? Because of 
the Love in which you live, you will turn the bitter feelings 
into sweet.
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You say: “I am not disposed toward that man.” Try to 
come to love the one you hate. Get used to seeing in those you 
do not love, a manifestation of the Divine. Someone does not 
love his wife. Let’s find in her something nice, one good quality. 
God is in the minds and hearts of people. A thug speaks to you. 
Smile to him and take his hand, feed him. When you shake 
hands with him, he will become smaller, you will grow and he 
will do nothing to you. A saint passes through the forest. When 
the thug sees him, he says: “There is no need for me to rob 
you” – this means that God is manifesting through the thug.

You send a good thought towards someone, but he does 
not receive it. It will come back to you. As he does not love 
you, he gives you back the good – he says: “I do not want your 
good.” And when you send him evil, he does not want your evil 
either – and it comes back to you. When you do him evil, you 
wake up his mind and he will try to do you even bigger evil. 
And when you do him good, he may not do you good, but he 
will not do you evil either.

If you love me because I love you, this is good. But if you 
love a man, who follows you, this is character. When you do 
the man who follows you a favor, this is character. When you 
do a favor to the one, who has insulted you ten times, you are 
peculiar in your actions. God wants peculiar things like that.

In the external life the stupid serve the smart, the weak 
– the strong; in the internal life the smart serve the stupid, the 
strong – the weak, the loving – the unloving.

All of you hold on to one rule: Do not care what the 
others think of you, whether they love you or not. In a given 
moment it is not necessary to know whether they love you; 
it is important for you to be sure that you love them. You are 
not responsible to decide whether they love you. Who and how 
they love you – this is not your business; how you love – this 
is your business.

Do not be interested in how much your friend loves you. 
If someone loves you, leave him be and tell him that he is on 
the right path. Do not ask why those people love each other.



131

You have been sent as ambassadors to love the people 
and to give them what you have to. What God requires from 
you, this is the important thing.

People do not have to give me rules on how I have to love. 
Nobody must intervene in the love of others. There is only one 
Creature, Which can talk about Love – It is God. Therefore 
do not intervene in God’s work – who loves who and how he 
loves them. Do not interfere with Love, do not interfere with 
God, but learn from Him!

I will give you another rule of Love: welcome your beloved 
firstly in humble cloths, while working in your garden. Do not 
interrupt your work, let him come to you and help you. And 
then you will dress with your nicer cloths.

A king’s daughter is getting married. She was so loved 
in Heaven, that God sent an angel bearing gifts. But he fell in 
love with her and could not come back. When a man becomes 
attached to something, he cannot go back. Let’s be happy for 
those relationships, which God has developed.

Many of you have been connected artificially to see if 
you know how to break the connection. If you cannot break it, 
you have not passed the test. You do not love somebody – this 
is a relationship.

Man has to think that he is in a world where everything is 
arranged. And if there are any contradictions, he should know 
that he has not completely understood things.

There is no better thing than having a friend, who has 
the same opinion of you as you have of yourself. This friend, 
to be ready to sacrifice his life for you; and you, to be ready to 
sacrifice your life for him.

Whoever loves is a mother. If you love, you are a mother, 
no matter what form you have.

What God has done for us, we have to do for others.
The service of the servant is related to Love. When we 

love someone, we foresee everything, we are mindful. The 
mindfulness is a quality of Love. You will be careful toward 
the one you love. You will learn what he needs.
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When you love, you will be loved back. If you do not love 
anyone, there is no one to help you. When you love someone, 
you are ready to do anything for him. You have to give him 
freedom, not to racketeer him. You have to be very delicate, 
careful with the mind, heart and soul of your beloved, so he 
would not think that you want to use him, but think that you 
want to sacrifice yourself for him. If he thinks that you want 
to use him, you are lost.

The first servant is God. Let’s decide to be servants, so 
we can be together with God.

Until you gain the power through which you find pleasure 
in serving, in providing benevolence towards the smallest, 
and realize that this is a privilege, until then you cannot say 
you know something. This is the law of the angels, of the 
White Brotherhood, which now leads the world. All the White 
Brothers, all the angels fulfill this great law.

Someone is unhappy because he has not learned the law 
of serving. Open your hearts for Love and God will begin to talk 
to you as clearly as he never has before. He will tell you: “This 
is how this will be is done, do that, this is how you serve.”

Love firstly serves the others and then itself. Only Love 
can make a sacrifice in the world. Without Love, no sacrifice is 
possible. A sacrifice, in which there is no Love, is not accepted. 
If you are ready to sacrifice your life for the one you love, you 
will be ready to sacrifice yourself for God too.

We will begin our life with the teaching of Love. Do not 
say to anyone: “You will do this for me”, this is not in the 
Divine teaching. I do not have the right to tell anyone: “Do that 
for me, don’t you have Love?”

Everybody should race in Love!
When we say about someone that he loves, this means 

that he has provided for every need of his beloved. In Love 
you tremble for the one you love and you try to satisfy all his 
needs. 
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When you love certain people, God has entrusted them 
to you so you can raise them. This means they are entrusted 
to you by God.

The one who has real Love will give to you, he will not 
want anything from you. But the one who gave you one and 
wants ten, loves you with human love.

You have written what I have been saying. You can read 
it to others. This is the good you can do. After you gather 
water from the fountain, you will bring from it to others.

While you place someone lower than yourself, you do not 
love him.

Whoever loves you truly will cure you, will teach you, 
will show you Nature, etc. He cannot be unhappy.

When in Love a man wants to take, then he is unhappy.
You can never influence people if you do not love them. 

To influence a plant, you have to water it, to hoe it. When you 
love a man, he represents a flower or a tree you are watering.

Christ with His Love has been carrying the sufferings 
of all mankind for thousands of years. With this Love He can 
carry all the sufferings of the world.

When you are very sad, this shows that there are clouds 
in your mind – darkness. And when you are happy, the sky is 
clean. The Sun always shines, but the ones who are sad, have 
not perceived its rays.

Man needs softness. If you are not soft, flexible, you 
cannot endure. People get old because they are not flexible.

If you are with Love, everywhere they will stop you and 
tell you: “Come, take this watermelon”, “Come to our garden 
and take some apples.” But if you are without Love, they will 
not stop you anywhere, and they will tell you: “Leave.”

You have come to the world to find out who loves you.
Now workers are needed for the New teaching.
If you put a prism, it refracts light. If you put a simple 

stone, it does not refract and does not reflect light. This way the 
human soul must reflect Divine Love and Divine knowledge.

Be joyful now. Do not lose your heart, because I often find 
lost hearts. You give your hearts to anyone, but God says: “Give 
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Me your heart” – because the human heart has to be in very 
good hands. When it falls in the hands of God, this is a blessing, 
but when it falls in human hands, someone will touch it, cut it, 
so he can study it, and when he gives it back, it is all cut up.

Loved is the man who always gives. When a man is not 
loved, outside they pay him for work, and when they love him, 
they do not pay him anything – they pay him with Love.

There is no bigger foundation than the foundation of 
Love, there is no holier thought than the thought of Love and 
there is no brighter feeling than the feeling of Love. Because of 
that, always rest in Love. Outside Love are the shadows, the 
unreal, but the unreal things give nothing to man; they take, 
but do not give.

An important law is: in Love you must not lose yourself. 
Do not lose yourself. People first love each other and then 
they begin to lose themselves, i.e. they leave their work, the 
growth of the spirit falls behind. When you lose yourself, the 
soul stops its growth and Love leaves. Two people love each 
other and start drifting – for instance when you love someone, 
you cease your writing, your reading, your praying, you forget 
everything. You must love and work!

All good people must gather and then they must scatter, 
so they can help.

Be joyous. I say this: do not take off your smile, never 
take off the smile from your face. Always, even in your saddest 
moment, there always has to be a smile to be noticed, because 
if you do not smile, the worst comes.

Love smiles to everybody without exceptions.
When someone smiles, I am happy, because that smile 

is like the morning zephyr, like the dawn. The smile increases 
the human capital.

Always smile, do not be serious. A man should be satisfied 
when everybody is satisfied, this is the order of things; but to 
be satisfied among unsatisfied people – this is art. When you 
go to unsatisfied people, you will bring a donkey loaded with 
gifts: bread, fruit, and clothes. Then the faces of everybody 
will brighten up and they will become satisfied.
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MUSIC

Normally after the group lectures at the lake Elbur we 
would sing a few songs, and sometimes the musicians gave 
a concert. They played songs by the Master or some classical 
pieces. Once, after one such concert, the Master started 
talking about music.

There cannot be any music where there is no rationality. 
The influence of every tone has to be studied, similarly to 
the influence of the seven colors. A man cannot be a student 
without music. The human thought is built by the laws of 
music.

Love is the greatest musical symphony. In life, there is no 
greater symphony than Love.

In music there are tones, which can stop the storm, but 
they cannot always be used because they would cause evil. If 
the storm stops, this can provoke an even greater disaster.

When the writer comes to the outer limit of his thought, 
he will become either a musician or a poet. When the music 
reaches its upper limit, prayer takes its place.

Quiet singing means that things are coming from far away, 
from the Divine world. And loud singing means that things are 
coming from somewhere near, from the physical world.

People do not develop their musical sense and as a result 
they are nervous.

Music is a carrier of great culture.
A new rhythm is introduced into music now – a 

combination of western and eastern music.
In Egypt, in Chaldea, in ancient times music was 

devolutionary. And now, the evolutionary music is beginning. 
Back then, they were entering a progressively denser matter, 
things were fragmented, and now an expansion is occurring – 
from the small passing on to the vast.
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The traditional Bulgarian songs used to be religious 
dances, and later they became horo dances.

The future brings the big upsurge in the music of the 
Slavdom.

It would be good to do a concert with the name The New 
Music. Through the new music I want to bring back the beauty 
of your faces.

The new will be victorious through music. From the 
Invisible world musicians will come, and organize the world.

Beethoven’s music expresses the fight of the human 
spirit with its environment. Bach’s music expresses motion in 
Nature, springs, wind, flower growth, etc.

Whoever wants to become younger, to be like a child, 
should play Mozart. Whoever wants to strengthen his will, 
to be brave, has to play Beethoven. Whoever wants to meet 
Nature has to play Bach. Whoever wants to know the heart 
of men and women has to play Chopin. Handel and others are 
commentators.

Wagner’s music is that of glory – not of ordinary glory, 
but of the glory of which is spoken in the verse: “Seek glory 
not from humans, but from God.”

Music has to serve as means of education.
When someone sings in an ordinary way, he looks like a 

person who wares make-up. He does not feel things deeply.
When a man sings spiritual songs, he has to open his soul 

to the Divine world as a flower and to have the disposition of 
an innocent rational child.

RULE FOR THE STUDENT

A group of teachers from a nearby summer camp visited 
the Master. They talked with Him, shared their impressions 
of the mountain, of the collective life of our camp. Upon their 
departure they asked the Master to give them a valuable 
rule for life.
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Protect the freedom of your soul! Protect the power of 
your spirit! Protect the light of your mind! And protect the 
goodness of your heart!

FOUR QUESTIONS

A group of tourists came to the Master. They asked him 
for some enlightenment on life nowadays. The Master told 
them:

In the world there is an abundance of everything, but it 
is not distributed correctly.

There are four questions, which excite the mankind 
nowadays: the individualistic, public, economic and political. The 
political question is the outermost circle and the individualistic 
– the innermost. It is the attitude of man towards God.

Love must be placed as a foundation of life. The Divine 
must be placed as a foundation. People today suffer from a 
lack of Love, from lovelessness.

The political question is the relationship between the 
nations. All the nations have to be grouped.

Wisdom will give the methods of applying Love. Truth 
will bring Freedom.

Question: How would you explain that Christianity 
supports wars?

These are old ideas, pagan, dressed in Christian mantle. 
A day will come when people will not wage war. If during 
wintertime you are told that the snow and the ice will melt, you 
can say: “How will this happen?”, but when summer comes, 
you will see it. It is not permitted to kill a man. Matters are not 
resolved with murder.

Question: These people here, are they Your followers?
They are not on this path since only today, but since 

thousands of years. But if we take a wider look, we can say: all 
people who walk the path of Love are with us. And the ones 
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who die are with us – we teach them in the other world; and 
the ones who come from the other world, here we will teach 
them how to live. If we look at it even more widely: all the 
people are ours and we are theirs, it is only that we do not 
know each other.

We teach people not to carry big 40-50 kilogram backpacks, 
but 10 kilogram backpacks. The backpacks are emblems of the 
material concerns.

Foreigners arrived this afternoon. They wanted to 
meet the Master and at sundown they came to his tent. The 
sisters laid down blankets on the grass for them. The guests 
sat down and the Master started talking to them:

The goal is inside a man, and what is on the outside is a 
condition. The outside conditions are important only for the 
achievement of the inner goal. The goal – this is Love, and 
Faith and Hope are conditions for the achievement of this goal. 
Smart is only he, who has subjected everything to the Divine 
Love.

There are lines on the face, by which it is known if a man 
has the Divine Love.

The physical love is expressed through inner movements 
– for instance the mother takes her child, tosses it up, caresses 
it, kisses it. The Spiritual Love is expressed through beautiful 
words. And the Divine Love – through silence, because there 
are no words with which it can be expressed in a human 
language; because of that you keep silent.

THE HAPPIEST DAY

Today, when we got down from the Praying top, the 
Master said:

The happiest day – this is the day of Love, of Knowledge 
and of Freedom.

The ancient knowledge has been acquired in a state similar 
to sleep, i.e. it is acquired during the devolutionary period.
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In order to make a man happy, first rob him and after a 
year return to him what you have taken. Then he will be happy 
because he will appreciate what he has.

There is no happier creature on Earth than man. All 
creatures under man are unhappy.

When a man is blind and his eyes open, do you know 
what happiness he feels? It is the same law when something 
new is uncovered from the human mind. A man must have that 
feeling – to appreciate the food and everything he receives. 
You have been in Heaven and you have not appreciated it and 
for that they have deprived you from that blessing. And now, 
when you go back to Heaven, you will appreciate everything 
that is there.

The hungry are happy where the bread is. The sick are 
happy where the health is. The ignorant are happy where the 
knowledge is. Whoever lost Love is happy where the Love is. 
Everybody is happy when they find what they are looking for.

METHODS OF WORK

Once, the Master told one brother from abroad:
The first thing, with which it necessary to begin, is to 

explore yourselves, to know what is hiding in you and what 
potentials you have. After that, you have to work out a correct 
understanding of life. Between the material and spiritual things 
there is one correct concordance. The laws by which this can 
happen have to be understood.

If you want to work in the world, you must understand 
Love, because it has a relationship towards people. First you 
will get to know the Love which functions in the physical world, 
with its forms and laws; after that, the Love which functions 
in the Spiritual world, with its laws. In the physical world you 
will study Love from the point of view of Hope; in the Spiritual 



140

world – from the point of view of Faith, and in the Mental 
world – from the point of view of Love itself.

Violence must not be used. You cannot force your 
ideals on people who want to live a mundane life. With the 
understanding that they can find happiness in the material 
world, people have limited themselves. Instead of taking the 
physical world as an exterior condition, they have made it into 
a goal. A mystical understanding of life is needed.

A man has to pass from the area of believing to that of 
Faith. In the area of believing all ropes break, but in the area of 
Faith the rope never breaks.

If we want more people to come to us, we have to go 
down to them so we can help them. If a man stays only at the 
heights, how many people will go to him?

Work with faith, in that the people you can help are 
already determined. They are waiting for you to go to them.

We are at the end of an era. It is completed. It is said: 
“The Sun will darken” – this means that the contemporary 
countries will darken. It is said: “The moon will darken” – this 
means that many old religious viewpoints will fall. It is said: 
“The stars will hesitate and will go out” – this means that many 
authorities, great people, will darken. It is also said: “Then shall 
appear Christ, the Son of Man” – this means that his ideas will 
come and will prepare the culture which is to come.

Question: How do you recognize it when God’s voice 
speaks to man?

When God’s voice speaks to you there is peace in your 
mind and heart. And when He does not speak to you, there can 
only be peace in the mind, not in the heart, or vice versa.

The ordinary human life starts with Love and ends with 
hate – people, in the beginning, start off well, and then they 
fall out. The Divine life however, starts with joy and ends with 
joy.
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THE PATHS TOWARD LOVE

Several days went by covered in fog. It was raining 
from time to time, but today the fog started to lift, to move 
around the ridges or deep into the valleys and to gradually 
melt away and disappear. At last around noon the sky 
cleared and the last clouds went away. The sun was sending 
continuously its rays, it caressed us with its warmth. We 
felt it particularly blissful after the humid days. The Master 
took us to a high meadow near the camp and there we 
made ourselves comfortable. As we were talking under the 
sunrays, our beloved Master began teaching us and giving 
us guidance toward a good life, which is a life in Love.

Love exists in every creature, and if someone has not 
manifested it, it means that he has not yet been given the 
circumstances necessary to do so. While it is in the granary, 
the wheat does not love anybody; once it is planted, it has 
the circumstances to manifest itself, it starts to love. Until 
it germinates, the seed of the wheat is exposed to great 
suffering.

To know when to talk, how to think, how to feel, to 
be smart – in this lies perfection. Without this, Love cannot 
manifest.

To acquire Love, you need humility. When humility 
comes, knowledge will come and Love will come. Remove 
from yourself the thought of superiority over others. Know 
that every man, every soul has the chance to ennoble itself, to 
lift itself.

Another method for the development of Love is for a 
great yearning to be awakened in you, to crave and thirst for 
it, like the flower for life-giving humidity and for the sun rays. 
Those who crave and thirst for Love will be satisfied. If you 
want Love from God, He can give you however much you 
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desire. Do not hesitate in Love. Good times are coming, they 
are very near, only an inch is left. Someone may ask: “Will this 
be here?” Here, on Earth it will be.

A practical method of developing Love is the following: 
plant several cherry trees. Grow flowers too, especially red or 
in other colors. In two-three years you will feel a very pleasant 
feeling of love. This is a practical method of developing Love. 
Plant also watermelons or other fruit.

Every plant has hidden powers in it. The rubber plant 
brings calmness in man. If you want to become active, grow 
cherries. If you want to develop your Faith, grow blue plums.

And so, if you want to develop yourselves, grow fruit 
trees, flowers and vegetables. Water the fruit trees and say to 
yourselves: “As I water the trees, the same way God will pour 
onto me His blessing.” I want to teach you to serve the plants 
first and then the people, because the plants will appreciate 
you. A man who is ready to water several trees is ready to 
bring water to many people. He who is faithful to the few is 
also faithful to the many.

Each one of you, who wants to be loved, must have in 
himself the Life, the Purity and Rationality which God has. If 
those three qualities are present, he will be always loved and 
he will have the circumstances to manifest Love. There is no 
exception in this. Love presumes perfection; when you make a 
mistake, it cannot manifest.

An important method of developing Love is serving God. 
He who serves God is in a condition to perceive God’s Love, he 
becomes perceptive towards it. When you serve God, He will 
teach you how to love. When do the angels come down to you? 
When you serve God.

Another method is the following: in every man you meet, 
find the good things, which God has invested in him. The first 
thing Love requires is for you, when you meet someone, to 
find at least one sublime part of his character, for which you 
come to love him.
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Think good of the others! When a man thinks good of 
others, he thinks good of himself too.

The echo of each of your thoughts will come back to you; 
one day you will hear it. If you keep in your mind the bad part 
of someone, it will leave a mark in your brain and you will 
come to look like this man, you will not be able to escape crime. 
There is a law: when you assign someone some good quality, it 
will come back to you; if it is bad – the same will happen. It is 
better for you to see the good, so it can come back to you. You 
meet someone and you say: “He does not know anything”; this 
will come back to you. Do not speak badly of a man, because in 
this way you are speaking badly of God’s work, and you do not 
know God’s purpose for him. God has not finished His work 
yet. You yourself are unfinished work of God.

If you think a man is good, if you believe in it, he may 
not be so on the outside, but you will know that in time, he 
will manifest his goodness. Never look for the shortcomings in 
people, the underdeveloped things, because with this you walk 
on the opposite path, you harm yourself. The law is: when 
even in the worst man, in the thug, in the beast, we feel God’s 
presence, He will manifest within him – this creature will be 
awaken and a radical change will occur, God will speak in him. 
We can make experiments so as to be sure of the power of this 
Divine law. This law we must apply on a daily basis, so we can 
lift the others, and ourselves.

To know a man, we must harbor good thoughts and 
feelings toward him. We have to know things as they are 
in the inner, the Divine world. The better the thoughts and 
feelings we have for the people, the stronger we will be on 
Earth. When we lose our good thoughts and wishes toward 
people, we lose the best thing on Earth – our inner friends, the 
helper angels, and our development depends on those inner 
friends. Everyone must be aware that as God is loving, lenient 
and good, we must be as well.
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When a man sins, do not judge him! You do not know if 
he is a sinner or not. If you judge him, you will definitely be put 
in the same position.

Neither praise people, nor reproach them. The main thing 
is the fulfillment of God’s will.

Slander is a great deficiency in today’s century. There is 
nothing worse. To keep the good characteristics of people in 
your mind and not criticize anyone – this is a definite method 
for the development of Love. From there you shall begin. As 
you look for good characteristics in people, you will begin to 
explore them – this is one rule. Find the best as well in yourself, 
find your best characteristic, which God has invested in you, 
start from there. This means to know yourself.

Another method for the development of Love is the 
following: thank God for what he gave you, for the opportunities 
you have, for everything. In this way you perceive God’s 
Love.

When a man eats and does not thank God, he is in the 
mediocre life; if he thanks, he is in the Divine life. It is like this 
for everything else as well.

When you get up in the morning, thank God for getting 
up. Be thankful for the cold, for the rising Sun, for warming 
yourself by the fire. Be thankful for the inner disposition God 
gave you. Go back to the camp and thank God awhile for today, 
for the good He gave you, for the life, for the mind, the heart, 
for your body, for your friends.

You have to feel good for living on Earth even if you have 
a lot of bitterness. Life cannot be bad. By the words bad life 
I understand the following: residue has enter in the life, but 
life on its own cannot be bad. For instance, you sit here and 
you listen to me. If you had been developing your gifts and 
concentrated your mind, you would have seen what treasures, 
what riches there are, here, on this mountain. And now you 
see that it is all closed. When you come to the real knowledge, 
you will know this. There are not such treasures everywhere; 
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they are only on certain places. Sometimes you may be only a 
few inches from the place. The treasures, hidden in the ground, 
are for smart people, who will fulfill God’s will.

You must have a correct interpretation of things, and to 
protect yourselves from unnatural feelings. If the wind blows 
on me, I know that it is doing its work; if there is a fog – as 
well. Was the whole mountain not wrapped in a cloud when 
Moses went to Sinai? God is Love in the whole Being. When we 
are dissatisfied with Him, He retreats and leaves us alone, i.e. 
the connection between you is interrupted. Then we feel vast 
loneliness. This is even scarier.

When a man goes to the mountain with a feeling of 
gratitude for everything, the Rational nature gives him riches. 
Then he has circumstances to draw from them.

One sister asked: Why did God allow some people to sin 
and others not? Why is it ordered such a way?

God gives freedom to everyone. God gives freedom to the 
mosquito to bite you, to drink blood, but he gives you freedom 
to push him. If I am smart I will push it, if I am not smart I will 
let it bite me and then I will say: “Why did God order it to bite 
me?” God has given freedom to the seducer to seduce you. If 
you are smart, you will resist. Even a child can tie up the hero, 
if the latter lets himself be tied up, but when the child starts to 
wrap the rope around him, it is enough for him to spread his 
hands and he will break the rope, he will release himself. The 
seducer goes to the strongest.

And so, gratitude leads to Love.
A man cannot understand Love, in its mystical depths, 

until the idea of God becomes clear to him. To manifest real 
Love, you must raise your relationship toward God.

I have many things to say, but only to people who are 
one with God. Even if the others sit before me for a thousand 
years, I will not say a word before them. I know the people like 
they do not know themselves. I know myself too.

The knowledge comes from Above and it will reveal 
itself to people, according to their consciousness, to their 
spirituality.



All the shapes that exist in Nature are an alphabet of a 
science, which has to be known in order for life to make sense. 
You will study it for many years, and the longer you study it, 
the larger the area of study becomes.

The whole exterior world is a material teaching. 
Everywhere man goes, he has to study. Through the visible we 
are taught about the invisible.

What is knowledge? I call knowledge the ability of the 
bird to fly; if it cannot fly, this is not knowledge. Therefore, 
knowledge is what you can do. You need knowledge, which 
has a practical application: not only to be accumulated in your 
minds, but to be applied and to bring peace.

The Earth is a school and it has its own program. You 
think you are very literate but they put you in first grade – 
they find you do not know the alphabet. They fail you until 
they awaken your mind and you understand that you do not 
know. Two-three existences will pass until you understand 
that.

When Nature sees that someone works unwisely with its 
energies, it takes it from him together with the capital.

THE DIVINE TEACHING

This morning we were gathered around our beloved 
Master at the mountaintop and in silent contemplation we 
were expecting the rising Sun. It was one of those fresh, cool 
mornings, which take place in the mountain after continuous 
rainfall. Down below us the fog was stretched like avast sea 
all the way into the horizon. The mountains, washed and 
clean, were rising in the transparent air like a new world. 
The peaks were uplifted like worshipers in the bright silence 
of the early morning. The vivid colors of the dawn passed 
into high ranges and got to barely perceptible gentle hues, 
which showed the sunrise was nearing. Suddenly, the first 



ray shone. Joyful, mighty, abundantly giving, the Sun 
came out. Encircled with bright sparkling diadem, it rose 
triumphing and its image was reflected in the mountaintops 
and dew, in colorful shades. The bright path was spread out 
over the fogs beneath us.

The Master said:
Remember this image!
Then he continued:
If we want to rid ourselves of the bad circumstances, 

only the Divine teaching will help us. We must not criticize 
the other teachings; let each express itself through the fruit it 
bears.

Christ says: “Go and preach and I shall be with you till 
the end of the age. I will go and prepare a place for you and 
I will come back to take you.”* He is talking of those who are 
going to enter in the Inner school – to study the Being. Christ 
also says: “Whoever is not against us is with us.”* All who are 
not against the Divine teaching are with us, whatever the way 
they preach.

VALUABLE RULES

To the Master had come brothers and sisters, guests 
from abroad.

Question: Please, give us some methods for work here, 
on the mountain.

First you need purity. Thoughts must have a natural 
light, but only when a man is notin conflict with himself. And 
the heart must have natural warmth. With this warmth, the 
state of a man does not change – the positive state of the soul 
remains stable.

I will give you two exercises.

*  Literal translation of the quote of the Master (note of translator)
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Watch during the day, the blue color of the sky. When 
you watch the blue color of the sky, you must keep in mind 
that everything in the world has its own meaning. Through 
this exercise we can become more open to the thoughts which 
come from the Sun, to the rational influences which come from 
there. During this exercise, when you make a connection with 
the blue color, your state will change.

The second exercise is: at night, watch the stars, and keep 
in mind that the whole Universe is full of rational life. Rational 
creatures travel from one solar system to another.

Question: What will you say about the current political 
events and about the contemporary spiritual movements?

The contemporary political and spiritual movements are 
only harbingers of the Great, Divine, which is coming in the 
world. They are aids. And whatever they do, whatever the 
events to come, everything will turn into good.

Question: How should I work in my profession?
A man should work in his profession with love. He must 

think of it as means toward interconnecting with people. He 
should not think of it as some load. Through every profession 
in the physical world a man learns something, acquires certain 
virtues.

There is one anecdote. A child went to a great hero. The 
child begun hitting the hero with a stick and told him: “Do you 
know what I can do? I am beating you really hard!” the hero 
took him, lifted him and turned him upside-down. After that 
he put him to the ground. Then the child said: “I want us to 
become friends.” If someone can lift the hardship in the air 
and turn it upside-down, it becomes his friend. When some 
great hardship comes to you, lift it in the air and turn it upside-
down. Then you will have a lot of friends. This is the Divine 
law of Love – only through the law of Love can you become 
friends with the hardships. For Love there is no hard work 
in the world; for it, all works are easy. You will be assured of 
that when you start applying it and testing it, now it is still just 
theory to you.
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One sister asked: Please, give me some health guide-
lines.

You have to drink orange juice.
Eat slowly – then the nerves on the tongue, the palate 

and the gums have time to draw the vital power of the food; 
because the stomach digests only the rough matter of the food. 
When you eat, you must not think of anything else but the 
food.

It is good to drink hot water. You should not drink cold.
You have to take deep breaths two times a day.
Every morning during all seasons do the six gymnastic 

exercises. They work very well on the brain, the sympathetic 
nervous system and the respiratory system.

When you choose a home, under it there should not be 
any subterranean water flows. Houses under which there are 
such flows are not healthy. In such houses man feels indisposed 
– you are sensitive to the emanations of the water.

While you sleep, your head should face north. Take your 
time going to bed, until you have taken all precautions.

Every morning and evening take time for a prayer, 
reflection and contemplation.

There is one law: when a man is praying and contemplating, 
more blood is attracted to the upper front part of the head and 
the spiritual organs, which are there, are developed.

Question: How can a man gain the habit to 
concentrate?

Here is one method: when the weather is good, take a 
prism. Disperse the light through the prism and watch the 
seven colors of the solar spectrum. First stop on the color you 
love the most; after that stop on a second color, on a third, 
etc. This way you will learn to concentrate. On the other hand, 
through the effect of the colors your health will improve.

Question: How can we transform our disharmonic 
relationships with some people into harmonic ones?

Those who a man does not love have harmed him greatly 
in the past.
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I will give you one rule: do favors for the one you dislike. 
Then your antipathy will become sympathy.

Question: How should happiness be interpreted – as 
something physical or spiritual?

Happiness can be neither physical, nor spiritual. Happiness 
is something Divine.

Love is one of the greatest laws of life. Outside of Love, 
no happiness exists. Happiness comes exclusively from God. A 
man can be happy only if he keeps God in his thoughts. Do not 
rely on the humanity inside yourself, or on the humanity inside 
your neighbor. Trust the Divine in yourself and the Divine in 
your neighbor.

You want to be happy. Only by the law of Good can a 
man be happy. In order for you to become happy, you have 
to be useful to all rational creatures. Now you are unhappy 
because you are not useful to them. If you are useful, they will 
love you. When they love you, the happiness will come on its 
own.

You have to love God, to believe in God, in order to be 
happy. Do not take happiness as something material. You 
want to be happy when you wear some cloths or put on some 
shoes. The happiness is not in the cloths you wear. Sometimes 
you are happy that you have a friend who loves you; what 
makes you happy is the Love. If you doubt it for a moment, 
it becomes heavy; an inner darkness creeps inside you. While 
we get that there is One, Who loves us, we are happy – this is 
God’s Love. While you think you are loved, you feel vivacity, 
cheerfulness. The happiness is an expression of that endless 
Love which exists in the world.

Happiness is an external expression of Love. It stands on 
that – knowing that there is One, Who loves you.

Someone asked: Tell us, Master, something from you, 
without a question.

Develop that which God has planted in you.
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